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Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el produc-to descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 60745-2-5,
ES de acuerdo con las regulaciones 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 60745-2-5,
IT secondo le normetive 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in
accordance with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 60745-2-5,
GB according to regulations 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 60745-2-5,
FR conformément a la réglementation 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 60745-2-5
P de acordo com os regulamentos 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

Bu Urinlin asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE
TR direktiflerinin hiikkiimleri uyarinca EN 62841-1, EN 60745-2-5.

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
PL 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE. NORMY ZWIAZANE: EN 62841-1, EN
60745-2-5.

Prohlasujeme v pIné své zodpovédnosti, Ze vyrobek uvedeny v ¢asti, Technické parametry , je
v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty :EN 62841-1, EN 60745-2-5, a
CZ v souladu s pozadavky smérnic 2011/65/UE, 2004/108/CE, 2014/30/UE, 2006/42/CE.

AnAwvw uTrd TNV €uBUVN POU OTI TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOIXEia» €ival
OUN@WVO JE TO TTAPAKATW TTPOTUTTA 1) TUTTOTToINUEVA £yypaga: EN 62841-1, EN 60745-2-5,
EL EN 61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 cUp@wva Pe Toug
kavoviopoug 2011/65/EE, 2014/30/EE, 2006/42/EK.
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Instrucciones de seguridad
para sierras circulares

Procedimientos de serrado

PELIGRO: Mantener las manos alejadas del area de
corte y de la hoja de sierra. Sujete con la otra mano
la empuiiadura adicional o la carcasa motor. Si la
sierra circular se sujeta con ambas manos, éstas no
pueden lesionarse con la hoja de sierra.

No toque por debajo de la pieza de trabajo. La cape-
ruza protectora no le protege del contacto con la hoja
de sierra por la parte inferior de la pieza de trabajo.

Adaptar la profundidad de corte al grosor de la pie-
za de trabajo. La hoja de sierra no debera sobresalir
mas de un diente de la pieza de trabajo.

Jamas sujete la pieza de trabajo con la mano o co-
locandola sobre sus piernas. Fije la pieza de traba-
jo sobre una plataforma estable. Es importante que
la pieza de trabajo quede bien sujeta para reducir el
riesgo a accidentarse, a que se atasque la hoja de sie-
rra, o a perder del control sobre el aparato.

Sujete la herramienta eléctrica sélo por las empu-
naduras aisladas al realizar trabajos en los que el
util pueda llegar a tocar conductores eléctricos
ocultos o el propio cable de la red. El contacto con
un conductor bajo tensiéon pone también bajo tension
las partes metdlicas de la herramienta eléctrica y con-
duce a una descarga eléctrica.

Al realizar cortes longitudinales emplear siempre
un tope, o una guia recta. Esto permite un corte mas
exacto y ademas reduce el riesgo a que se atasque la
hoja de sierra.

Utilice siempre las hojas de sierra con las dimen-
siones correctas y el orificio adecuado (p. ej. en
forma de rombo o redondo). Las hojas de sierra que
no ajusten correctamente en los elementos de acopla-
miento a la sierra, giran excéntricas y pueden hacerle
perder el control sobre la sierra.

Jamas utilice arandelas o tornillos dafiados o inco-
rrectos para sujetar la hoja de sierra. Las arandelas
y tornillos de sujecion de la hoja de sierra fueron espe-
cialmente disefiados para obtener unas prestaciones y
seguridad de trabajo maximas.

Retroceso — Causas del retroceso (rebote) y adver-
tencias al respecto:

* El retroceso es una fuerza de reaccion brusca que
se provoca al engancharse, atascarse o guiar in-
correctamente la hoja de sierra, lo que hace que la
sierra se salga de forma incontrolada de la pieza de
trabajo y resulte impulsada hacia el usuario;

Si la hoja de sierra se engancha o atasca al cerrar-
se la ranura de corte, la hoja de sierra se bloquea y
el motor impulsa el aparato hacia el usuario;

Si la hoja de sierra se gira lateralmente o se desa-
linea, los dientes de la parte posterior de la hoja de
sierra pueden engancharse en la cara superior de
la pieza de trabajo haciendo que la hoja de sierra
se salga de la ranura de corte, y el aparato salga
despedido hacia atras en direccion al usuario.

El retroceso es ocasionado por la aplicacién o ma-
nejo incorrecto de la herramienta eléctrica.

Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preven-
tivas que a continuacion se detallan.

Sujete firmemente la sierra con ambas manos man-
teniendo los brazos en una posicién que le permi-
ta oponerse a la fuerza de reacciéon. Mantenga el
cuerpo a un lado de la hoja de sierra y jamas co-
locandose en linea con ella. Aunque la sierra pueda
retroceder bruscamente al ser rechazada, el usuario
puede controlar esta fuerza de reaccién tomando unas
precauciones adecuadas.

Si la hoja de sierra se atasca o si tuviese que inte-
rrumpir su trabajo, desconecte y mantenga inmovil
la sierra hasta que la hoja de sierra se haya dete-
nido completamente. Jamas intente sacar la sierra
de la pieza de trabajo o tirar de ella hacia atras con
la hoja de sierra en funcionamiento, puesto que po-
dria retroceder bruscamente. Investigue y subsane
convenientemente la causa del atasco de la hoja de
sierra.

Para continuar el trabajo con la sierra, centrar pri-
mero la hoja de sierra en la ranura y cerciorarse
de que los dientes de sierra no toquen la pieza de
trabajo. Si la hoja de sierra esta atascada, la sierra
puede llegar a salirse de la pieza de trabajo o retroce-
der bruscamente al ponerse en marcha.

Soporte los tableros grandes para evitar que se
atasque la hoja de sierra y provoque un retroceso.
Los tableros grandes pueden moverse por su propio
peso. Soportarlos a ambos lados, tanto cerca de la li-
nea de corte como por los bordes.

No use hojas de sierra melladas ni dafadas. Las
hojas de sierra con dientes mellados o incorrectamen-
te triscados producen una ranura de corte demasia-
do estrecha, lo que provoca una friccion excesiva y el
atasco o retroceso brusco de la hoja de sierra.

Apriete firmemente los dispositivos de ajuste de la
profundidad y angulo de corte antes de comenzar
a serrar.Si la sierra llegase a desajustarse durante el
trabajo puede que la hoja de sierra se atasque y retro-
ceda bruscamente.

Proceda con especial cautela al serrar en paredes o
superficies similares. Al ir penetrando la hoja de sie-
rra, ésta puede ser bloqueada por objetos ocultos en el
material y hacer que la sierra retroceda bruscamente.

Funcion de la caperuza protectora inferior

Antes de cada utilizacion cerciérese de que la ca-
peruza protectora inferior cierre perfectamente. No
use la sierra si la caperuza protectora inferior no
gira libremente o no se cierra de forma instanta-
nea. Jamas bloquee o ate la caperuza protectora
con la hoja de sierra descubierta. Si la sierra se le
cae puede que se deforme la caperuza protectora.
Abra la caperuza protectora inferior con la palanca y
cerciorese de que se mueva libremente sin que llegue
a tocar la hoja de sierra ni otras partes en cualquiera
de los angulos y profundidades de corte.

Controlar el buen funcionamiento del muelle de re-
cuperacion de la caperuza protectora inferior. Antes
de su uso haga reparar el aparato si la caperuza pro-
tectora inferior o el resorte no funcionasen correc-
tamente. Las piezas deterioradas, el material adherido
pegajoso, o las virutas acumuladas pueden hacer que
la caperuza protectora se mueva con dificultad.
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Abra la caperuza protectora inferior con la mano
solamente al realizar cortes especiales, como
“cortes de inmersiéon y angulares”. Abra la cape-
ruza protectora inferior con la palanca de retiro y
déjela suelta, tan pronto se haya sumergido la hoja
de sierra en la pieza de trabajo. En todos los demas
trabajos de serrado debe funcionar automaticamente
la caperuza protectora inferior.

No depositar la sierra sobre una base si la cape-
ruza protectora inferior no cubre la hoja de sierra.
Una hoja de sierra sin proteger, que no esté comple-
tamente detenida, hace que la sierra salga despedida
hacia atras, cortando todo lo que encuentra a su paso.
Considerar el tiempo de marcha por inercia hasta la
detencion de la sierra.

Instrucciones de seguridad adicionales

ADVERTENCIA

Radiacion laser. No dirigir directamente el rayo laser ha-
cia los ojos. Producto laser de clase 2.

No introduzca los dedos en el expulsor de virutas.
Podria lesionarse con las piezas en rotacion.

No trabaje con la sierra por encima de la cabeza.
Esta posicion no le permite controlar suficientemente
la herramienta eléctrica.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o ca-
bles eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia
local que le abastece con energia. El contacto con
cables eléctricos puede electrocutarle o causar un in-
cendio. Al danar las tuberias de gas, ello puede dar lu-
gar a una explosion. La perforacion de una tuberia de
agua puede redundar en dafios materiales o provocar
una electrocucion.

No utilice la herramienta eléctrica de forma esta-
cionaria. Esta no ha sido concebida para ser utilizada
en una mesa de corte.

No use hojas de sierra de acero HSS. Las hojas de
sierra de este tipo pueden romperse facilmente.

No sierre metales férricos. Las virutas incandescen-
tes pueden llegar a incendiar el equipo para aspiracion
de polvo.

Trabajar sobre una base firme sujetando la herra-
mienta eléctrica con ambas manos. La herramienta
eléctrica es guiada de forma mas segura con ambas
manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fi-
jada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas se-
gura que con la mano.

Antes de depositarla, esperar a que se haya dete-
nido la herramienta eléctrica. El util puede engan-
charse y hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

Utilice so6lo baterias recomendadas por el fabricante.

Uso y cuidado de baterias

No intente abrir la bateria. Podria provocar un
cortocircuito.

7

Proteja la bateria del calor excesivo como, p. €j., de una
exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua y de la
humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dana o usa de forma inapropiada puede
que éste emane vapores. Ventile con aire fresco el
recinto y acuda a un médico si nota alguna molestia. Los
vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

Unicamente utilice la bateria en combinacién con su
herramienta eléctrica. Solamente asi queda protegida la
bateria contra una sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice baterias originales STAYER de la
tensién indicada en la placa de caracteristicas de su
herramienta eléctrica. Si se utilizan baterias diferentes,
como, p. €j., imitaciones, baterias recuperadas, o de otra
marca, existe el riesgo de que éstos exploten y causen
dafios personales o materiales.

En caso de una desconexién automatica de la
herramienta eléctrica no mantenga accionado el
interruptor de conexion desconexién. La bateria podria
dafarse.

La bateria viene equipado con un sensor de temperatura
que solamente adm te su recarga dentro del margen

de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta manera se
alcanza una larga vida util de la bateria.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Unicamente use los cargadores que se detallan en la
pagina con los accesorios. Solamente estos cargadores
han sido especialmente adaptadas a las baterias de
iones de litio empleados en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con el
fin de obtener la plena potencia, antes de su primer uso,
carguela completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre
que se quiera, sin que ello merme su vida util. Una
interrupcion del proceso de carga no afecta a la bateria.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas
descargas. Si la bateria esta descargado, un circuito de
proteccioén se encarga de desconectar la herramienta
eléctrica. El util deja de moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si
ésta se utiliza de forma reglamentaria. En caso de
una solicitacion excesiva, o al salirse del margen de
temperatura admisible de la bateria de 0-50 °C, se
reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo
a plenas revoluciones una vez que la bateria haya
alcanzado la temperatura admisible
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Descripcion y prestaciones del producto

Lea integramente estas advertencias de peli-

gro e instrucciones. En caso de no atenerse a

las advertencias de peligro e instrucciones si-

guientes, ello puede ocasionar una descarga

eléctrica, un incendio y/o lesién grave.
Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

Utilizaciéon reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido proyectada para traba-
jar sobre una base firme y realizar cortes longitudinales
o transversales perpendiculares, o a inglete, en made-
ra. Con las hojas de sierra apropiadas pueden serrarse
también piezas de metal no férrico de reducido espesor
como, p. €j., perfiles.

No es permisible procesar metales férricos.

Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
maquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la ima-
gen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

Interruptor de conexién/desconexion.

Seguro de interruptor.

Empufiadura adicional (zona de agarre aislada).
Boton de bloqueo del husillo.

Escala para el angulo de inglete.

Tornillo de mariposa para preseleccion del angulo
de inglete.

7 Tornillo de mariposa de tope paralelo.

8 Marca de posicion para 45°.

9 Marca de posicion para 0°.

Tope paralelo.

11 Caperuza protectora pendular.

Placa base.

Palanca de ajuste de la caperuza protectora pendular.
Expulsor de virutas.

Caperuza protectora.

Empufadura (zona de agarre aislada).

Llave.

Tornillo de sujecion con arandela.

Brida de apriete.

Hoja de sierra®.

Brida de apoyo.

Husillo de la sierra.

Interruptor encendido/apagado guia laser.

Orificio de salida de la guia laser.

Palanca para preseleccion de la profundidad de corte.
Escala de profundidad de corte.

O WN -

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al ma-
terial que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios
opcionales se detalla en nuestro programa de accesorios.

8

Marcado Normativo

= Tension bateria litio
= Capacidad bateria
= Giros en vacio.

= Dimension del disco.

SHOD®

= Capacidad corte 90°

( ;i‘;q = Capacidad corte 45°

= Peso.

La = Nivel de potencia acustica.
Los = Nivel de presion acustica.

= Vibracion.

@

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emisién de ruidos determinados segun
EN 62841-1.

jUsar unos protectores auditivos!

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha
sido determinado segun el procedimiento de medicion fi-
jado en la norma EN 62841-1 y puede servir como base
de comparacién con otras herramientas eléctricas. Tam-
bién es adecuado para estimar provisionalmente la solici-
tacién experimentada por las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para
las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la
herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con accesorios diferentes, con Utiles divergentes, o si el
mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello puede
suponer un aumento drastico de la solicitaciéon por vibra-
ciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger
al usuario de los efectos por vibraciones, como por ejem-
plo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los
utiles, conservar calientes las manos, organizacion de las
secuencias de trabajo.

Montaje

Montaje y cambio de la hoja de sierra

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la bateria.
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- Al montar la hoja de sierra utilice unos guantes de
protecciéon. Podria accidentarse en caso de tocar la
hoja de sierra.

- Unicamente emplee hojas de sierra que cumplan
con los datos técnicos indicados en estas instruc-
ciones de manejo.

- Jamas utilice discos amoladores como util.

Desmontaje de la hoja de sierra (ver figura A)

Para cambiar el util se recomienda depositar la herra-
mienta eléctrica sobre el frente de la carcasa del motor.

- Accione el botén de bloqueo del husillo 4 y manténgalo
presionado.

*

Solamente accione el botén de bloqueo del hu-
sillo 4 estando detenido el husillo de la sierra.
En caso contrario podria dafiarse la herramienta
eléctrica.

- Afloje el tornillo de sujecién 18 girandolo con la llave 17
en direccion 1.

- Abata hacia atras la caperuza protectora pendular 11y
manténgala en esa posicion.

- Retire la brida de apriete 19 y la hoja de sierra 20 del
husillo de la sierra 22.

Montaje de la hoja de sierra (ver figura A)

Para cambiar el util se recomienda depositar la herra-
mienta léctrica sobre el frente de la carcasa del motor.

- Limpie la hoja de sierra 20 y todas las demas piezas de
sujecién a montar.

- Abata hacia atras la caperuza protectora pendular 11 y
manténgala en esa posicion.

- Monte la hoja de sierra 20 en la brida de apoyo 21.
Debera coincidir el sentido de corte de los dientes (fle-
cha marcada sobre la hoja de sierra) con la flecha de
sentido de giro que lleva la caperuza protectora 15.

- Monte la brida de apriete 19 y enrosque el tornillo de
sujecion 18 girandolo en direccion 2. Cuide que sea
correcta la posicion de montaje de la brida de apoyo
21 y de la brida de apriete 19.

- Accione el botén de bloqueo del husillo 4 y manténgalo
presionado.

- Apriete el tornillo de sujecién 18 girandolo con la llave
17 en direccién 2. El par de apriete debera ser de 6-9
Nm, lo cual equivale a un apriete previo a mano, mas
Y4 de vuelta.

Aspiracion de polvo y virutas

- Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, desconecte la bateria.

- El polvo de ciertos materiales como, pinturas que con-
tengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos mine-
rales y metales, puede ser nocivo para la salud.

contacto y la inspiracion de estos polvos pueden pro-
vocar en el usuario o en las personas circundantes
reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.
Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son
considerados como cancerigenos, especialmente en
combinacion con los aditivos para el tratamiento de la
madera (cromatos, conservantes de la madera).

E

9

Los materiales que contengan amianto solamente debe-
ran ser procesados por especialistas.

*

A ser posible utilice un equipo para aspiracién de
polvo apropiado para el material a trabajar.

Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

Se recomienda una mascarilla protectora con un fil-
tro de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los
materiales a trabajar.

- Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Operacioén

Modos de operacion

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la bateria.

Ajuste de la profundidad de corte

- Adaptar la profundidad de corte al grosor de la pie-
za de trabajo. La hoja de sierra no debera sobresalir
mas de un diente de la pieza de trabajo.

Afloje la palanca de fijacion 24. Para efectuar cortes me-

nos profundos, alce la sierra respecto a la placa base 12,

y para realizar cortes mas profundos, empuije la sierra ha-

cia la placa base 12. Ajuste la medida deseada en la es-

cala de profundidad de corte. Vuelva a apretar la palanca

de fijacion 24.

Si, tras aflojar la palanca de fijaciéon 24, no fuese posible
ajustar la profundidad de corte en todo su recorrido, tire
de la palanca de fijacion 24 en sentido opuesto a la sierra,
y abatala hacia abajo. Suelte la palanca 24. Repita este
proceso hasta conseguir que sea ajustable la profundidad
de corte deseada.

Si al apretar la palanca de fijacion 24, la profundidad de
corte no quedase fija de forma segura, tire de la palanca
de fijacion 24 en sentido opuesto a la sierra, y abatala
hacia arriba. Suelte la palanca 24. Repita este proceso
hasta conseguir que quede fija la profundidad de corte.

Ajuste del angulo de inglete

Afloje el tornillo de mariposa 6. Incline lateralmente la sie-
rra. Ajuste la medida deseada en la escala 5. Apriete nue-
vamente el tornillo de mariposa 6.

Observacion: En los cortes a inglete, la profundidad de
corte obtenida es inferior al valor indicado en la escala de
profundidad de corte 26.

Marcas de posicion

La marca de posicion 0° 9 indica la posicion de la hoja de
sierra al efectuar cortes perpendiculares.



ESPANOL

La marca de posicion 45° 8 indica la posicién de la hoja de
sierra al efectuar cortes a 45°.

Para obtener un pieza con las medidas correctas, alinee
la sierra respecto al trazo segun se muestra en la figura.
Se recomienda realizar un corte de prueba.

Guia laser

El encendido de la guia laser se activa presionando el bo-
tén 23 y permanecera encendido hasta que se presione
de nuevo.

- Marque la linea del corte en la pieza de trabajo.

- Ajuste la profundidad y/o los angulos de bisel del corte
segun sea necesario.

- Encienda la guia laser presionando el botén de encen-
dido/apagado 23 y alinee la linea de corte en la pieza a
cortar.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima (aprox.
2 segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando
de nuevo 23.

Puesta en marcha

Conexién/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica
accionar primero el bloqueo de conexidén 2 y presionar a
continuacion el interruptor de conexién/desconexion 1y
mantenerlo accionado.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el inte-
rruptor de conexion/desconexion 1.

Observacion: Por motivos de seguridad, no es posible
enclavar el interruptor de conexién/desconexion 1, por lo
que debera mantenerse accionado durante todo el tiempo
de funcionamiento.

Para ahorrar energia, solamente conecte la herramienta
eléctrica cuando vaya a utilizarla.

Instrucciones para la operacion

Proteja las hojas de sierra de los choques y golpes.

Guie la herramienta eléctrica uniformemente, ejerciendo
una leve fuerza de empuje en la direccién de corte. Una
fuerza de avance excesiva reduce fuertemente la dura-
cion de los utiles y puede dafar a la herramienta eléctrica.
El rendimiento y calidad alcanzados en el corte dependen
en gran medida del estado y de la forma del diente de la
hoja de sierra. Por ello, solamente utilice hojas de sierra
afiladas y adecuadas al material a trabajar.

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la bateria.

Serrado de madera

La seleccién de la hoja de sierra correcta depende del tipo
y calidad de la madera, y si el corte a realizar es longitu-
dinal o transversal.

Al realizar cortes longitudinales en abeto se forman viru-
tas largas en forma de espiral.

El polvo de haya y de encina son especialmente nocivos
para la salud, lo que requiere trabajar siempre con aspi-
racion de polvo.

Serrado con tope paralelo

El tope paralelo 10 permite obtener cortes exactos a lo
largo del canto de la pieza, o bien, serrar franjas de igual
anchura.

10
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Afloje el tornillo de mariposa 7 e inserte la escala del tope
paralelo 10 por la guia de la placa base 12. Ajuste la an-
chura de corte deseada segun la escala de acuerdo a la
respectiva marca de posicion 9 6 8, ver apartado “Marcas
de posicion”. Apriete nuevamente el tornillo de mariposa
7.

Serrado con tope auxiliar

Para serrar piezas largas o cortar cantos rectos puede
fijarse a la pieza una tabla o listéon que le sirva de guia al
asentar la placa base de la sierra circular contra este tope
auxiliar.

Servicio de reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.

Garantia
Tarjeta de Garantia

Entre los documentos que forman parte de la herramienta
eléctrica encontrara la tarjeta de garantia. Debera rellenar
completamente la tarjeta de garantia adjuntando a esta
copia del ticket de compra o factura y entregarla a su re-
vendedor a cambio del correspondiente acuse de recibo.

iNOTA! Si faltara esta tarjeta pidasela de inmediato
a su revendedor.

La garantia se limita unicamente a los defectos de fabrica-
cién o de mecanizacién y cesa cuando las piezas hayan sido
desmontadas, manipuladas o reparadas fuera de la fabrica.

Transporte

Las baterias de iones de litio incorporados estan sujetos
a los requerimientos estipulados en la legislacion

sobre mercancias peligrosas. Las baterias pueden

ser transportados por carretera por el usuario sin mas
imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o

por agencia de transportes) deberan considerarse

las exigencias especiales en cuanto a su embalaje

e identificacion. En este caso debera recurrirse a los
servicios de un experto en mercancias peligrosas al
preparar la pieza para su envio. Unicamente envie
baterias si su carcasa no esta dafiada. Si los contactos
no van protegidos cubralos con cinta adhesiva y embale
la bateria de manera que éste no se pueda mover dentro
del embalaje.

Observe también las prescripciones adicionales que
pudieran existir al respecto en su pais.
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Eliminaciéon

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Sdlo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE

sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
vibles, tras su transposicion en ley nacional,
|

deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidas a un re-
ciclaje ecoldgico.

Baterias / pilas: lones de Litio
Observe las indicaciones comprendidas
en el apartado “Transporte”

No arroje las baterias/pilas a la basura,
ni al fuego, ni al agua. Las baterias/
pilas deberan guardarge y reciclarse o
eliminarse de manera ecoldgica.

Sélo para los paises de la UE:

Conforme a la directriz 2006/66/CE deberan reciclarse
las baterias/pilas defectuosas o agotadas.

Reservado el derecho de modificacion.

11
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Indicazioni di sicurezza per seghe circolari * Se la lama di taglio viene allineata ruotata oppure

in modo non corretto nel taglio, i denti del bordo
. . osteriore della lama di taglio rimangono agganciati

Procedure di taglio gella superficie del pezzogin Iavoraszgione c%%sando

- PERICOLO: Mai avvicinare le mani alla zona la fuoriuscita della lama di taglio della fessura di
operativa e neppure alla lama di taglio. Utilizzare taglio e la sega si muove improvvisamente indietro
la seconda mano per afferrare I'impugnatura in direzione dell’'operatore.
supplementare oppure la carcassa del motore. R .

Tenendo la sega con entrambe le mani si evita che la Un contraccolpo & la conseguenza di un uso e‘rrato
lama di taglio possa diventare un pericolo per le mani. oppure non corretto deIIa_sega. Lo stes_so puo es-
sere evitato prendendo misure precauzionali come

- Mai afferrare con le mani la parte inferiore del descritto di seguito.
pezzo in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo
in lavorazione la calotta di protezione non presenta - lenerelasegaben fermaafferrandolaconentrambe
alcuna protezione contro la lama di taglio. le mani e portare le braccia in una posizione che Vi

L . permetta di controllare bene le forze di contraccolpi.

- Adatta!'e la prof9nd|ta di taglio gllo sSpessore del Tenere sempre una posizione laterale rispetto alla
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo lama di taglio e mai mettere la lama di taglio in una
in ,IavoraZ|one la lama deve uscire in misura inferiore linea con il Vostro corpo. In caso di un contraccolpo
all'altezza del dente. la lama di taglio pud balzare all'indietro; comunque,

- Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione prendendo misure precauzionali adatte 'operatore pud
che si intende tagliare e non appoggiarlo neppure essere in grado di controllare le forze di contraccolpo.
sulla gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su . Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppure
un .suppo_rto stabile. Per n_durre al mlnlmo_p953|b[le il dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere
pericolo di un contatto con il corpo, la possibilita di un la sega e tenerla ferma in posizione nel pezzo
?Ipcco della Ia_ma di taglio oppure Ia_l perdita d_el controllo, in lavorazione fino a quando la lama non si sara
€ importante fissare bene il pezzo in lavorazione. fermata completamente. Non tentare mai di

- Afferrare [I'elettroutensile esclusivamente dalle togliere la sega dal pezzo in lavorazione e neppure
superfici isolate dell’impugnatura qualora venissero tirarla all’indietro fintanto che la lama di taglio si
effettuati lavori durante i quali 'utensile da taglio muove. In caso contrario si crea il pericolo di un
potrebbe venire a contatto con cavi elettrici contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
nascosti oppure con il cavo di alimentazione blocco della lama di taglio.
dell’_elettroutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto - Volendo avviare nuovamente una sega che ancora
ten§|one trasme_tte la tensione anche alle parti metalhche si trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama
dell’elettroutensile, causando una scossa elettrica. nella fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura

- In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre della sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in
una battuta oppure una guida angolare diritta. In lavorazione. Una lama di taglio inceppata puo balzare
questo modo & possibile migliorare la precisione del fuori dal pezzo in lavorazione oppure provocare un
taglio riducendo il pericolo che la lama di taglio possa contraccolpo nel momento in cui si avvia nuovamente
incepparsi. la sega.

- Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la - Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto
misura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. al blocco di una lama di taglio, assicurare bene
es. a rombo oppure rotondo). In caso di lame per pannelli di dimensioni maggiori. Pannelli di
sega inadatte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione dimensioni maggiori possono piegarsi sotto il peso
non sara perfettamente circolare e si crea il pericolo di proprio. In caso di pannelli & necessario munirli di
una perdita di controllo. supporti adatti su entrambi i lati, sia in vicinanza della

- Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio fessura di taglio che a margine.
che non dovessero essere in perfetto stato o che - Non utilizzare mai lame per seghe che non siano
non dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti piu affilate oppure il cui stato generale non dovesse
per lama di taglio sono appositamente previste per la essere piu perfetto. Lame per seghe non piu affilate
Vostra sega e sono state realizzate per raggiungere oppure deformate implicano un maggiore attrito nella
ottimali prestazioni e massima sicurezza di utilizzo. fessura di taglio aumentando il pericolo di blocchi e di

- Contraccolpo — Cause e relative indicazioni di contraccolpi della lama di taglio.
sicurezza - Primadieseguire I’operazione ditaglio, determinare

la profondita e I'angolatura del taglio. Se durante
* Un contraccolpo & l'improvvisa reazione in seguito I'operazione di taglio si modificano le registrazioni &
ad agganciamento, blocco oppure allineamento possibile che la lama di taglio si blocchi e che si abbia
errato della lama di taglio. Lo stesso pud causare un contraccolpo.
che una sega incontrollata si sollevi e, uscendo - P d rticol tela effettuando tagli
dal pezzo in lavorazione, si muova in direzione r'rocedere con particolare caute/a etiettuando tagi
delloperatore: in pareti esistenti oppure in altri sgtton_che non
possono essere controllati. Durante il taglio la lama
* Se la lama di taglio rimane agganciata oppure di taglio che penetra in oggetti nascosti pud bloccarsi e
bloccata nella fessura di taglio che si chiude, la causare un contraccolpo.

stessa si blocca e la forza motore spinge indietro la
sega in direzione dell’operatore;

12
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Funzione della calotta di protezione inferiore

- Prima di ogni intervento operativo accertarsi che
la calotta di protezione chiuda perfettamente.
Non utilizzare la sega in caso non fosse
possibile muovere liberamente la calotta di
protezione inferiore e non potesse essere chiusa
immediatamente. Mai bloccare oppure legare la
calotta di protezione inferiore in posizione aperta.
Se la sega dovesse accidentalmente cadere a terra &
possibile che la calotta di protezione inferiore subisca
una deformazione. Operando con la leva di ritorno,
aprire la calotta di protezione ed accertarsi che possa
muoversi liberamente in ogni angolazione e profondita
di taglio senza toccare né lama né nessun altro pezzo.

- Controllare il funzionamento della molla per la
calotta di protezione inferiore. Qualora la calotta
di protezione e la molla non dovessero funzionare
correttamente, sottoporre la lama di taglio ad
un servizio di manutenzione prima di utilizzarla.
Componenti danneggiati, depositi di sporcizia
appiccicosi oppure accumuli di trucioli comportano
una riduzione della funzionalita della calotta inferiore di
protezione.

- Aprire manualmente la cuffia di protezione inferiore
soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio
«tagli ad immersione o dal pieno». Aprire la cuffia
di protezione inferiore con la leva di retrazione
e rilasciare la leva stessa non appena la lama si
inserisca nel pezzo in lavorazione. Per tutte le altre
operazioni di taglio, la cuffia di protezione inferiore
dovra operare automaticamente.

- Non poggiare la sega sul banco dilavoro oppure sul
pavimento se la calotta inferiore di protezione non
copre completamente la lama di taglio. Una lama di
taglio non protetta ed ancora in fase di arresto sposta
la sega in senso contrario a quello della direzione di
taglio e taglia tutto cid che incontra. Tenere quindi
sempre in considerazione la fase di arresto della sega.

Ulteriori avvertenze di pericolo

ATTENZIONE

Radiazione laser. Non dirigere il raggio laser verso gli
occhi. Prodotto laser di classe 2.

- Non avvicinare mai le mani all’espulsione dei
trucioli. Le parti in rotazione costituiscono un concreto
pericolo.

- Non lavorare con la sega sovra testa. In questa
posiziona non si ha un sufficiente controllo
sull’elettroutensile.

- Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si
pud creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una
tubazione dell’'acqua si provocano seri danni materiali
oppure vi € il pericolo di provocare una scossa elettrica.

- Non utilizzare I'elettroutensile stazionariamente.
Non ne & prevista I'utilizzazione con un tavolo per
troncare multiuso.

- Non utilizzare lame in acciaio extrarapido. Questo
tipo di lame possono rompersi facilmente.
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- Non tagliare metalli ferrosi. Trucioli incandescenti
possono incendiare I'aspirazione polvere.

- Durante le operazioni di lavoro é necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza I'elettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

- Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

Uso e cura delle batterie

Non aprire la batteria. Vi & il pericolo di un corto circuito.
Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche
dall'irradiamento solare continuo, dal fuoco, dall’acqua e
dall'umidita. Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria
ricaricabile vi € il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far
entrare aria fresca e farsi visitare da un medico in caso di
disturbi. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme
all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo la
batteria ricaricabile viene protetta da sovraccarico
pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali
STAYER dotate della tensione indicata sulla targhetta

di identificazione dell’elettroutensile. In caso di impiego
di altre batterie ricaricabili, p. es. imitazioni, batterie
ricaricabilirigenerate oppure prodotti di terzi, esiste il
pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da batterie
che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non
continuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo
smaltimento.

Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie
riportate sulla pagina con gli accessori. Soltanto queste
stazioni di ricarica per batterie sono adattate alle batterie
in ioni di litio utilizzate nell’elettroutensile in dotazione.

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica.
Per garantire I'intera potenza della batteria ricaricabile,
prima del primo impiego ricaricare completamente la
batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere

ricaricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata.
Un’interruzione dell'operazione di ricarica non danneggia
la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio & protetta. In caso
di batteria scarica I'elettroutensile si spegne attraverso
un interruttore automatico: Il portautensile od accessorio
non si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle norme,
lo stesso non puo essere sovraccaricato. In caso di
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carico troppo elevato oppure allontanamento dal campo
di temperatura ammissibile di 0-50 °C la coppia viene
ridotta.

L'elettroutensile funzionera nuovamente con coppia
massima solamente al raggiungimento della temperatura
ammissibile della batteria ricaricabile.preselezionare 2
campi di velocita.

Descrizione del prodotto e caratteristiche

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative. In caso di mancato rispetto
delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre si legge il manuale delle Istruzioni per I'uso.

Uso conforme alle norme

Utilizzandolo su appoggi fissi, I'elettroutensile & idoneo
per eseguire nel legno tagli longitudinali e trasversali
sia in linea retta sia obliqui. Utilizzando lame adeguate,
€ possibile tagliare anche metalli non ferrosi a parete
sottile, p. es. profili. La lavorazione di metalli ferrosi non
€ permessa.

Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
allillustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagina
con la rappresentazione grafica.

1.Interruttore di avvio/arresto.

2.Pulsante di sicurezza dell’interruttore di avvio/arresto.

3.Impugnatura supplementare (superficie di presa
isolata).

4.Tasto di bloccaggio dell’alberino.

5.Scala angolo obliquo.

6.Vite ad alette per preselezione dell’angolo obliquo.
7.Vite ad alette per guida parallela.

8.Marcatura del taglio 45°.

9.Marcatura del taglio 0°.

10. Guida parallela.

11. Cuffia di protezione oscillante.

12. Pattino.

13. Leva di regolazione per cuffia di protezione
oscillante.

14. Espulsione dei trucioli.
15. Cuffia di protezione.

14

14

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.

Impugnatura (superficie di presa isolata).

Chiave

Vite di serraggio con disco.

Flangia di serraggio.

Lama per sega universale*.

Flangia di alloggiamento.

Alberino della sega.

Interruttore on / off della guida laser.

Foro di uscita della guida laser.

Leva per la preselezione della profondita di taglio.

Scala della profondita di taglio.

*L'accessorio illustrato oppure descritto non é compreso nel
volume di fornitura standard. L’accessorio completo é contenuto
nel nostro programma accessori.

Dati Tecnici

@ = Tensione

@ = Alimentazione a batteria

= Velocita a vuoto.

L%J = Dimensioni del disco.

f: = Capacita di taglio 90°

(. = Capacita di taglio 45°

= Peso.

La = Livello di potenza sonora.
Loa = Livelo di pressiones sonora.

= Vibrazione.

S

Informazioni sulla rumorosita e sulla vibrazione

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN
62841-1.

Usare la protezione acustica!

Il 'livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni &
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e pud essere utilizzato
per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso € idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora [I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori
e utensili da innesto differenti oppure con manutenzione
insufficiente, il livello di vibrazioni pud differire. Questo puo
aumentare sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni
per l'intero periodo di tempo operativo.
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Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in
cui 'apparecchio & spento oppure € acceso ma non &
utilizzato effettivamente.

Questo puod ridurre chiaramente la sollecitazione da
vibrazioni per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell’operatore dall’effetto delle vibrazioni come
p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calde, organizzazione dello svolgimento del lavoro.

Montaggio
Inserimento/sostituzione della lama per sega universale

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
scollegare la batteria.

- Montando la lama portare sempre guanti di
protezione. Toccando la lama vi & il pericolo di
incidenti.

- Utilizzare esclusivamente lame che corrispondono
ai dati caratteristici contenuti nelle presenti
Istruzioni per l'uso.

- Non utilizzare in nessun caso mole abrasive come
utensile accessorio.

Smontaqgio della lama (vedi figura A

Per eseguire la sostituzione degli utensili accessori,
poggiare I'elettroutensile preferibilmente sul lato frontale
della carcassa del motore.

- Premere il tasto di bloccaggio alberino 4 e tenerlo
premuto.

* Azionare il tasto di bloccaggio dell’alberino solo
ed esclusivamente quando I’alberino della sega
4 & fermo.
In caso contrario I'elettroutensile potrebbe subire
dei danni.

- Con lausiliio della chiave per vite a cavo 17 svitare la
vite di serraggio 18 nel senso di rotazione 1.

- Ribaltare all'indietro la cuffia di protezione oscillante 11
e tenerla ben fissa.

- Togliere la flangia di serraggio 19 e la lama di taglio 20
dall'alberino della sega 22.

Montaqgio della lama (vedi figura A)

Per eseguire la sostituzione degli utensili accessori,
poggiare I'elettroutensile preferibilmente sul lato frontale
della carcassa del motore.

- Pulire la lama di taglio 20 e tutte le parti di serraggio da
montare.

- Ribaltare all'indietro la cuffia di protezione oscillante 11
e tenerla ben fissa.

- Applicare la lama di taglio 20 sulla flangia di serraggio
21. La direzione di taglio della dentatura (direzione
della freccia sulla lama) deve corrispondere alla freccia
del verso di rotazione sulla cuffia di protezione 15.

- Applicare la flangia di serraggio 19 ed avvitare la vite di
serraggio 18 nel senso di rotazione 2. Prestare attenzione
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alla posizione corretta di montaggio della flangia di
alloggiamento 21 e della flangia di serraggio 19.

- Premere il tasto di bloccaggio alberino 4 e tenerlo premuto.

- Con l'ausiliio della chiave per vite a 17 serrare bene
la vite di serraggio 18 nel senso di rotazione 2. La
coppia di serraggio deve essere di 6-9 Nm, questo
corrisponde all’avvitamento manuale della vite di
serraggio con I'aggiunta di ¥4 di rotazione.

Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile sco-
llegare la batteria.

- Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, al-
cuni tipi di legname, minerali e metalli possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure I'inalazione
delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o
malattie delle vie respiratorie dell’operatore oppure de-
lle persone che si trovano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname di fa-
ggio o di quercia sono considerate cancerogene, in
modo particolare insieme ad additivi per il trattamento
del legname (cromato, protezione per legno). Materia-
le contenente amianto deve essere lavorato esclusiva-
mente da personale specializzato.

*

Utilizzare possibilmente un’aspirazione polvere
adatta per il materiale.

Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

- Evitare accumuli di polvere sul posto di lavoro. Le pol-
veri si possono incendiare facilmente.

Uso

Modi operativi

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
scollegare la batteria.

Regolazione della profondita di taglio

- Adattare la profondita di taglio allo spessore del
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo
in lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all’altezza del dente.

Sblocco della levetta di fissaggio 24. Per una profondita di
taglio minore, allontanare la sega dal pattino 12 per una
maggiore profondita di taglio, avvicinare la sega al pattino
12. Regolare la misura richiesta operando con la scala
della profondita di taglio. Stringere di nuovo forte la levetta
di fissaggio 24.

Sedopoaverallentatolalevetta difissaggio 24 nondovesse
essere piu possibile regolare completamente la profondita
di taglio, tirare la levetta di fissaggio 24 allontanandola
dalla sega e orientarla verso il basso. Rilasciare la levetta
di fissaggio 24. Ripetere quest'operazione fino a quando
sara possibile regolare la profondita di taglio desiderata.
Se dopo aver serrato la levetta di fissaggio 24 non dovesse
essere possibile fissare sufficientemente la profondita
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di taglio, tirare la levetta di fissaggio 24 allontanandola
dalla sega e orientarla verso l'alto. Rilasciare la levetta
di fissaggio 24. Ripetere quest'operazione fino a quando
sara fissata la profondita di taglio.

Impostazione dell’angolo obliquo

Allentare le viti ad alette 6. Ribaltare la sega lateralmente.
Regolare la misura richiesta alla scala 5. Avvitare di nuovo
forte le viti ad alette 6.

Nota bene: In caso di tagli con pezzo obliquo, la profondita
di taglio &€ minore del valore visualizzato sulla scala della
profondita di taglio 26.

Marcature del taglio

La marcatura del taglio 0° 9 indica la posizione della lama
di taglio in caso di taglio ad angolo retto. La marcatura del
taglio 45° 8 indica la posizione della lama di taglio in caso
di taglio ad angolo retto da 45°.

Per eseguire un taglio preciso, applicare la sega circolare
sul pezzo in lavorazione come indicato nell’illustrazione. E
preferibile eseguire prima un taglio di prova.

Guida laser

La guida laser si accende premendo il pulsante 23 e
rimarra accesa fino a quando non viene nuovamente
premuta.

- Contrassegnare la linea di taglio sul pezzo da lavorare.
- Regolare la profondita e / o gli angoli di inclinazione del
taglio secondo necessita.

- Accendere la guida laser premendo il pulsante on / off 23
e allineare la linea di taglio sul pezzo.

- Quando la lama raggiunge la velocita massima (circa 2
secondi), eseguire il taglio.

- Alla fine del taglio, spegnere la guida laser, premendo
nuovamente 23.

Messa in funzione

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile azionare prima il pulsante
di sicurezza 2 e premere poi l'interruttore di avvio/arresto
1 tenendolo premuto.

Per spegnere [elettroutensile
l'interruttore di avvio/arresto 1.
Nota bene: Per motivi di sicurezza non & possibile
bloccare linterruttore avvio/arresto 1 che deve essere
tenuto sempre premuto durante I'esercizio.

Per risparmiare energia accendere I'elettroutensile solo
se lo stesso viene utilizzato.

rilasciare di nuovo

Indicazioni operative

Proteggere le lame di taglio da battute e da colpi.
Operare con [lelettroutensile spingendolo in modo
uniforme in direzione di taglio ed esercitando una leggera
pressione. Un avanzamento eccessivo contribuisce a
ridurre sensibilmente la durata degli utensili accessori e
pud danneggiare I'elettroutensile.

16

16

La prestazione di taglio e la qualita del taglio dipendono
considerevolmente dallo stato e dalla forma dei denti della
lama di taglio.

Per questo motivo, utilizzare esclusivamente lame da taglio
che siano taglienti ed adatte al materiale in lavorazione.

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Taglio di legname

La corretta selezione della lama viene basata sul tipo di
legno, sulla qualita del legno e sul fatto se i tagli richiesti
debbano essere longitudinali oppure trasversali.
Eseguendo tagli longitudinali nell’abete si producono
trucioli lunghi ed a forma di spirale.

Le polveri da legname di faggio e di quercia sono
particolarmente pericolose per la salute. Per questo motivo
lavorare esclusivamente utilizzando un’aspirazione polvere.

Tagli con guida parallela

La guida parallela 10 permette di eseguire tagli precisi
lungo un bordo di un pezzo in lavorazione, oppure il taglio
di strisce di identico spessore.

Allentare la vite ad alette 7 e spingere la scala della guida
parallela 10 attraverso la guida nel pattino 12. Regolare
la larghezza richiesta del taglio come valore della scala
alla rispettiva marcatura del taglio 9 oppure 8; vedere
paragrafo «Marquages de la ligne de coupe». Avvitare di
nuovo forte la vite ad alette 7.

Tagli con battuta ausiliaria
Per la lavorazione di grossi pezzi in lavorazione oppure

per tagliare spigoli diritti & possibile fissare al pezzo in
lavorazione una tavola oppure un asse che fungano da
battuta ausiliaria ed operare quindi spingendo la sega
circolare con il pattino lungo la battuta ausiliaria.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relativa alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernentile partidiricambio.

Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di
ricamblo sono consultabilianche sulsito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare
per I'attuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl
€ accessori.

Garanzia

Carta di garanzia
Tra i documenti che formano parte della presente
attrezzatura trovara la carta della garanzia.

Dovra riempire completamente la carta dalla garanzia
applicando alla medesima la copia del ticket d’acquisto o
la fattura e consegnarla al suo rivenditore a cambio della
corrispondente ricevuta diritomo.

iNotal Se mancasse questa tessera,
immediatamene alsuorivenditore.

la chieda
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La garanzia si limita unicamente ai difettidifabbricazione
o di meccanizzato e cessa quando i pezzi siano stati
smontati,manipolatio riparatifuoridalla fabbrica.

Trasporto

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti di legge relativi a merci pericolose.
Le batterie ricaricabili possono essere trasportate su
strada tramite I'utente senza ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto aereo
oppure spedizioniere) devono essere osservati particolari
requisiti relativi ad imballo e marcatura. In questo caso
per la preparazione del pezzo da spedire &€ necessario
ricorrere ad un esperto per merce pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcassa
non & danneggiata. Coprire con nastro adesivo i contatti
scoperti ed imballare la batteria ricaricabile in modo tale
che non si muova nell'imballo. Vi preghiamo di osservare
anche eventuali ulteriori norme nazionali.

Smaltimento e riciclaggio

Awiare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente pistola a
spruzzo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.
SoloperiPaesidellaCE:

Nongettare elettroutensilidismessitrairifiutidomestici!
Conformemente alla norma delta direttiva

2012/19/UE  suirifiuti  di  apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
(]

all'attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed
essereinviati duna riutilizzazlone ecologica.

Batterie ricaricabili/Batterie:
Li-lon:

Si prega di tener presente le indicazioni riportare nel
paragrafo «Trasporto».

Qualunque sia il tipo di batteria esaurita,
essa non deve essere gettata tra i

rifiuti domestici, nel fuoco o nell’acqua.
Ogni tipo di batteria esaurita deve
essere, riciclata oppure smaltita
rispettando rigorosamente la protezione
dell’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve
essere riciclata secondo la direttiva 2006/66/CE.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.

17
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Safety Warnings for Circular Saws

Cutting procedures

DANGER: Keep hands away from cutting area and
the blade. Keep your second hand on auxiliary
handle, or motor housing. If both hands are holding
the saw, they cannot be cut by the blade.

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold piece being cut in your hands or across
your leg. Secure the workpiece to a stable platform.
It is important to support the work properly to minimize
body exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring or its own
cord. Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight
edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw
will run eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers
or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and
safety of operation.

Kickback causes and related warnings.

* Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound
or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the
operator;

When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the ope-
rator,

If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Posi-
tion your body to either side of the blade, but not in
line with the blade. Kickback could cause the saw to
jump backwards, but kickback forces can be controlled
by the operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes
to a complete stop. Never attempt to remove the
saw from the work or pull the saw backward while
the blade is in motion or kickback may occur.
Investigate and take corrective actions to eliminate the
cause of blade binding.
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When restarting a saw in the workpiece, centre
the saw blade in the kerf and check that saw teeth
are not engaged into the material. If saw blade is
binding, it may walk up or kickback from the workpiece
as the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under
the panel on both sides, near the line of cut and near
the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened
or improperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers
must be tight and secure before making cut. If blade
adjustment shifts while cutting, it may cause binding
and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls
or other blind areas. The protruding blade may cut
objects that can cause kickback.

Lower guard function

Check lower guard for proper closing before each
use.Do not operate the saw if lower guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or
tie the lower guard into the open position. If saw is
accidentally dropped, lower guard may be bent. Raise
the lower guard with the retracting handle and make
sure it moves freely and does not touch the blade or
any other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If
the guard and the spring are not operating properly,
they must be serviced before use. Lower guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy
deposits, or a build-up of debris.

The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”.
Raise the lower guard by retracting the handle and
as soon as the blade enters the material, release
the lower guard. For all other sawing operations, the
lower guard should operate automatically.

Always observe that the lower guard is covering
the blade before placing saw down on bench or
floor. An unprotected, coasting blade will cause the
saw to walk backwards, cutting whatever is in its path.
Be aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

Additional safety warnings

WARNING

Laser radiation. Do not direct the laser beam towards the
eyes. Class 2 laser product.

Do not reach into the chip ejector with your hands.
They could be injured by rotating parts.

Do not work overhead with the saw. In this manner
you do not have sufficient control over the power tool.
Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines
can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line
can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

Do not operate the power tool stationary. It is not
designed for operation with a saw table.
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- Do not use high speed steel (HSS) saw blades.
Such saw blades can easily break.

- Do not saw ferrous metals. Red hot chips can ignite
the dust extraction.

- When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with
both hands.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Batteries use and care

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat, e. g., against continuous
intense sunlight, fire, water, and moisture. Danger of
explosion.

In case of damage and improper use of the battery,
vapours may be emitted. Provide for fresh air and seek
medical help in case of complaints. The vapours can
irritate the respiratory system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER
power tool. This measure alone protects the battery
against dangerous overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage
listed on the nameplate of your power tool. When using
other batteries, e. g. imitations, reconditioned batteries or
other brands, there is danger of injury as well as property
damage through exploding batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the
machine has been automatically switched off. The
battery can be damaged.

The battery is equipped with a temperature control
which allows charging only within a temperature range
of between 0 °C and 45 °C. Along battery service life is
achieved in this manner.

Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the accessories
page. Only these battery chargers are matched to the
lithium ion battery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full
capacity of the battery, completely charge the battery in
the battery charger before using your power tool for the
first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time
without reducing its service life. Interrupting the charging
procedure does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep
discharging. When the battery is empty, the machine is

switched off by means of a protective circuit: The
inserted

tool no longer rotates.
Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot

be subject to overload. When the load is too high or

the allowable battery temperature range of 0-50 °C is
exceeded, the speed is reduced. The power tool will

not run at full speed until reaching the allowable battery
temperature. position. Unintentional actuation of the On/
Off switch can lead to injuries.
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Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction,
until the tool can be inserted. Insert the tool. Firmly
tighten the collar of the keyless chuck 2 by hand in
rotation direction . This automatically locks the drill
chuck.

The locking is released again to remove the tool when
the collar is turned in the opposite direction.

Product Description and Specifications

©

While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Intended Use

The machine is intended for lengthways and crossways
cutting of wood with straight cutting lines as well as mitre
cuts in wood while resting firmly on the workpiece. With
suitable saw blades, thin-walled non-ferrous metals, e. g.,
profiles, can also be sawed.

Working ferrous metals is not permitted.

This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates of
our machines on the website: www.grupostayer.com

Product Features

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics page.

On/Off switch.

Lock-off button for On/Off switch.
Auxiliary handle (insulated gripping surface).
Spindle lock button.

Scale for mitre angle.

Wing bolt for bevel-angle preselection.
Wing bolt for parallel guide.

Cutting mark, 45°.

Cutting mark, 0°.

Parallel guide.

Retracting blade guard.

Base plate.

Lever for retracting blade guard.

Chip ejector.

Blade guard.

Handle (insulated gripping surface).
Key.

Clamping bolt with washer.

Clamping flange.

Saw blade*.

Mounting flange.

Saw spindle.

Laser guide on / off switch.

Laser guide exit hole.

Lever for preselection of cutting depth.
Cutting depth scale.

OCONOAPRWN -
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*Accessories shown or described are not part of the standard
delivery scope of the product. A complete overview of acces-
sories can be found in our accessories program.

Technical data

&
=

= Voltage
= Battery power

= Load speed.
? = Disc dimension.

= Cutting capacity 90°

(o

= Cutting capacity 45°

2
= Weight.

La = Sound power level.
Los = Sound pressure level.

@

Noise/Vibration Information

= Vibration.

Sound emission values determined according to EN
62841-1

Wear hearing protection!

The vibration level given in this information sheet has been
measured in accordance with a standardised test given in
EN 62841-1 and may be used to compare one tool with
another.

It may be used for a preliminary assessment of exposure.
The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications, with different accessories or
insertion tools or is poorly maintained, the vibration
emission may differ. This may significantly increase the
exposure level over the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should
also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This
may significantly reduce the exposure level over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and
the accessories, keep the hands warm, organisation of
work patterns.

Assembly
Mounting/Replacing the Saw Blade

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.

- When mounting the saw blade, wear protective
gloves. Danger of injury when touching the saw
blade.

- Only use saw blades that correspond with
the characteristic data given in the operating
instructions.
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- Do not under any circumstances use grinding
discs as the cutting tool.

Removal of the Saw Blade (see figure A)

For changing the cutting tool, it is best to place the machine
on the face side of the motor housing.

- Press the spindle lock button 4 and keep it pressed.

- The spindle lock button 4 may be actuated only when
the saw spindle is at a standstill.

Otherwise, the power tool can be damaged.

*

With the key 17, unscrew the clamping bolt 18 tur-
ning in rotation direction 1.

* Tilt back the retracting blade guard 11 and hold firmly.

Remove the clamping flange 19 and the saw blade
20 from the saw spindle 22.

Mounting the Saw Blade (see figure A)

For changing the cutting tool, it is best to place the machine
on the face side of the motor housing.

- Clean the saw blade 20 and all clamping parts to be
assembled.

- Tilt back the retracting blade guard 11 and hold firmly.

- Place the saw blade 20 on to the mounting flange 21.
The cutting direction of the teeth (direction or arrow on
saw blade) and the direction-of-rotation arrow on the
blade guard 15 must correspond.

- Mount the clamping flange 19 and screw in the clamping
bolt 18 turning in rotation direction 2. Observe correct
mounting position of mounting flange 21 and clamping
flange 19.

- Press the spindle lock button 4 and keep it pressed.

- With the key 17, tighten the clamping bolt 18 turning in
rotation direction 2. The tightening torque is between 6-9
Nm, which corresponds to hand tight plus %4 turn.

Dust/Chip Extraction

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.

- Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful
to one’s health. Touching or breathing-in the dusts
can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders. Certain dusts, such
as oak or beech dust, are considered as carcinogenic,
especially in connection with wood-treatment additives
(chromate, wood preservative). Materials containing
asbestos may only be worked by specialists.

* As far as possible, use a dust extraction system
suitable for the material.

Provide for good ventilation of the working place.

It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the

materials to be worked.

- Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts can
easily ignite.

*

*

Operation
Operating Modes

- Before any work on the machine itself, disconnect the
battery.
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Adjusting the Cutting Depth (see figure C)

- Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Loosen the clamping lever 24. For a smaller cutting depth,
pull the saw away from the base plate 12; for a larger
cutting depth, push the saw toward the base plate 12.
Adjust the desired cutting depth at the cutting-depth scale.
Tighten the clamping lever 24 again.

If the cutting depth cannot be fully adjusted after loosening
clamping lever 24, pull clamping lever 24 away from the
saw and swivel it downward. Release the clamping lever
24 again.

Repeat this procedure until the requested cutting depth
can be adjusted.

If the cutting depth cannot be sufficiently locked after
tightening clamping lever 24, pull clamping lever 24 away
from the saw and swivel it upward. Release the clamping
lever 24 again. Repeat this procedure until the cutting
depth is locked.

Adjusting the Cutting Angle

Loosen the wing bolts 6. Tilt the saw sidewards. Adjust the
desired measure on the scale 5. Tighten the wing bolts 6
again.

Note: For bevel cuts, the cutting depth is smaller than the
setting indicated on the cutting-depth scale 26.

Cutting Marks

451%[0
1
I

The 0° cutting mark 9 indicates the position of the saw
blade for right-angled cuts. The 45° cutting mark 8
indicates the position of the saw blade for 45° cuts.

For precise cuts, position the circular saw against the
workpiece as shown in the figure. It is best to carry out a
trial cut.

—

=

Laser guide

The laser guide is turned on by pressing button 23 and will
remain on until pressed again.

- Mark the cut line on the work piece.

- Adjust the depth and / or bevel angles of the cut as
necessary.

- Turn on the laser guide by pressing the on / off button 23
and align the cutting line on the workpiece.

- When the blade reaches its maximum speed (approx. 2
seconds), make the cut.

- At the end of the cut, turn off the laser guide, pressing
again 23.

Starting Operation

Switching On and Off

To start the machine, first push the lock-off button for the
On/Off switch 2 and then press the On/Off switch 1 and
keep it pressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 1.
Note: For safety reasons, the On/Off switch 1 cannot be
locked; it must remain pressed during the entire operation.
To save energy, only switch the power tool on when using it.
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Working Advice

Protect saw blades against impact and shock.

Guide the machine evenly and with light feed in the cutting
direction.

Excessive feed significantly reduces the service life of
the saw blade and can cause damage to the power tool.
Sawing performance and cutting quality depend essentially
on the condition and the tooth form of the saw blade.
Therefore, use only sharp saw blades that are suited for
the material to be worked.

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.

Sawing Wood

The correct selection of the saw blade depends on the
type and quality of the wood and whether lengthway or
crossway cuts are required.

When cutting spruce lengthways, long spiral chips are
formed.

Beech and oak dusts are especially detrimental to health.
Therefore, work only with dust extraction.

Sawing with Parallel Guide

The parallel guide 10 enables exact cuts along a workpiece
edge and cutting strips of the same dimension.

Loosen wing bolt 7 and slide the scale of the parallel
guide 10 through the guide in the base plate 12. Adjust the
desired cutting width as the scale setting at the respective
cutting mark 9 or 8; see Section “Cutting Marks”. Tighten
wing bolt 7 again.

Sawing with Auxiliary Guide

For sawing large workpieces or straight edges, a board or
strip can be clamped to the workpiece as an auxiliary
guide; the base plate of the circular saw can be guided
alongside the auxiliary guide.

Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also
be found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
conceming best buy, application and adjustment of
productsand accessories.

Warranty

Warranty card

Included in the documentation that accompanies this
equipment, you should find the warranty card. You should
fill out the card completely and retum to vendar with a copy
of purchasing receipt or invoice and you should receive a
receipt.

Note: If you cannot find the warranty card within
the documentation,youmust ask for it through your
supplier.

The warranty is limited only to manufacturing defects and
expire if pieces have been removed or manipulated or
repaired otherthan themanufacturer.
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Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the
Dangerous Goods Legislation requirements. The user
can transport the batteries by road without further
requirements. When being transported by third parties
(e.g.: air transport or forwarding agency), special
requirements on packaging and labelling must be
observed. For preparation of the item being shipped,
consulting an expert for hazardous material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undamaged.
Tape or mask off open contacts and pack up the battery
in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.
OnlyforEC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!
According the European Guideline 2012/19/

UE for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into national
[

right,power tools that are no longer usable
must be collected separately and disposed of
in an environmentally correct manner.

Battery packs/batteries:
Li-lon:

Please observe the instructions in section “Transport”.
Do not dispose of battery packs/batteries into household
waste, fire or water. Battery packs/
_ batteries should be collected, recycled
Li-lon or disposed of in an environmental-
= friendly manner.

% Only for EC countries:
Defective or dead out battery packs/

batteries must be recycled according the
guideline 2006/66/CE.

Subject to change without notice.
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Instructions de sécurité pour scies circulaires

Procédures de coupe

DANGER : N’approchez pas les mains de la zone
de coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main
sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur.
Si les deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas
étre coupées par la lame.

N’exposez aucune partie de votre corps sous la
piéce a travailler. Le protecteur ne peut pas vous
protéger de la lame sous la piece a travailler.

Ajustez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la
piéce a travailler. Il convient que moins de la totalité
d’'une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piece a travailler.

Ne tenez jamais la piéce a débiter dans vos mains
ou sur vos jambes. Assurez-vous que la piéce a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. ||
est important que la piéce a travailler soit soutenue
convenablement, afin de minimiser I'exposition du
corps, le grippage de la lame, ou la perte de contrdle.

Maintenez I'outil uniquement par les surfaces de
prise isolantes, si I'outil coupant, en marche, peut
étre en contact avec des conducteurs cachés ou
avec son propre cordon d’alimentation. Le contact
avec un fil « sous tension » mettra également « sous
tension » les parties métalliques exposées de I'outil et
provoquera un choc électrique sur I'opérateur.

Lors d’une coupe, utilisez toujours un guide
paralléle ou un guide a bords droits. Cela améliore la
précision de la coupe et réduit les risques de grippage
de la lame.

Toujours utiliser des lames de scie de la bonne
taille, de forme adaptée a I’alésage de fixation (par
ex. en losange ou rondes). Des lames ne convenant
pas aux piéces de montage de la scie ne tournent pas
rond et conduisent a une perte de contréle.

N’utilisez jamais de rondelles ou de boulons de
lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été spécialement congus pour
votre scie, afin de garantir une performance optimale et
une sécurité de fonctionnement.

Causes durecul et mises en garde correspondantes

*

Le recul est une réaction soudaine observée sur
une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée,
faisant sortir la scie de la piéce a travailler de
maniére incontrélée dans la direction de I'opérateur;

Lorsque la lame est pincée ou bloquée fermement
par le fond du trait de scie, la lame se bloque et
le moteur fait retourner brutalement le bloc a
'opérateur;

* Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la
coupe, les dents sur le bord arriére de la lame
peuvent creuser la face supérieure du bois, ce qui
fait que la lame sort du trait de scie et est projetée
sur 'opérateur.

Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie et/
ou de procédures ou de conditions de fonctionnement
incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions
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adéquates spécifiées ci-dessous.

Maintenez fermement la scie avec les deux mains
et positionnez vos bras afin de résister aux forces
de recul. Positionnez votre corps de chaque cété
de la lame, mais pas dans I’alignement de la lame.
Le recul peut faire revenir la scie en arriére, mais les
forces de recul peuvent étre maitrisées par 'opérateur,
si les précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe
est interrompue pour quelque raison que ce soit,
relachez le bouton de commande et maintenez
la scie immobile dans le matériau, jusqu’a ce
que la lame arréte complétement de fonctionner.
N’essayez jamais de retirer la scie de la piéce a
travailler ou de tirer la scie en arriére pendant que
la lame est en mouvement ou que le recul peut
se produire. Recherchez et prenez des mesures
correctives afin d’'empécher que la lame ne se grippe.

Lorsque vous remettez en marche une scie dans
la piéce a travailler, centrez la lame de scie dans
le trait de scie et vérifiez que les dents de la scie
ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame
de scie est grippée,elle peut venir chevaucher la piéce
a travailler ou en sortir lorsque la scie est remise en
fonctionnement.

Placez des panneaux de grande taille sur un support
afin de minimiser les risques de pincement de la
lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance
a fléchir sous leur propre poids. Les supports doivent
étre placés sous le panneau des deux cotés, prés de la
ligne de coupe et prés du bord du panneau.

N’utilisezpasdelamesémousséesouendommagées.
Des lames non aiguisées ou mal fixées entrainent un
trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements, un
grippage de la lame et un recul.

La profondeur de la lame et les leviers de
verrouillage et de réglage du biseau doivent étre
solides et stables avant de réaliser la coupe. Si
I'ajustement de la lame dérive pendant la coupe, cela
peut provoquer un grippage et un recul.

Soyez d’autant plus prudent lorsque vous
découpez des parois existantes ou d’autres zones
sans visibilité. La lame saillante peut couper des
objets qui peuvent entrainer un recul.

Fonctionnement du protecteur inférieur

Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé
avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas
librement et ne se ferme pas instantanément. Ne
serrez jamais ou n’attachez jamais le protecteur
inférieur en position ouverte. Si la scie tombe
accidentellement, le protecteur inférieur peut se tordre.
Soulevez le protecteur inférieur avec la poignée
rétractive et assurez-vous qu’il bouge librement et n’est
pas en contact avec la lame ou toute autre partie, a
tous les angles et profondeurs de coupe.

Vérifiez le fonctionnement du ressort du protecteur
inférieur. Sile protecteur et le ressort ne fonctionnent
pas correctement, ils doivent étre révisés avant
utilisation. Le protecteur inférieur peut fonctionner
lentement en raison déléments endommagés, de
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dépbdts collants ou de 'accumulation de débris.

- N’ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour
certaines coupes particuliéres, notamment les «
coupes plongeantes ou angulaires ». Ouvrez alors
le protecteur inférieur avec le levier de basculement
et relachez-le dés que la lame a plongé dans la
piéce. Pour tous les autres travaux de sciage, laissez
le protecteur inférieur fonctionner automatiquement.

- Vérifiez toujours que le protecteur inférieur
recouvre lalame avant de poser la scie sur un établi
ou sur le sol. Une lame non protégée et continuant a
fonctionner par inertie entrainera la scie en arriére, et
coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire.
Soyez conscient du temps nécessaire a la lame pour
s’arréter aprés que l'interrupteur est relaché.

Avertissements supplémentaires
AVERTISSEMENT

Rayonnement laser. Ne dirigez pas le faisceau laser vers
les yeux. Produit laser de classe 2.

- Ne pas mettre les mains dans I’éjecteur de copeaux.
Il'y a risque de blessures avec les parties en rotation.

- Ne pas travailler avec la scie au-dessus de la téte.
Dans cette position, vous n'avez pas suffisamment de
contréle sur I'appareil électroportatif.

- Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électriqgue. Un endommagement d’'une conduite
de gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d’'une conduite d’eau provoque des dégats matériels et
peut provoquer un choc électrique.

- Ne pas utiliser I'outil electroportatif de maniere
stationnaire! Il n’est pas congu pour une utilisation
avec table de sciage.

- Ne pas utiliser de lames en acier HSS (aciers super
rapides). De telles lames se cassent facilement.

- Ne pas scier de métaux ferreux. Les copeaux
incandescents peuvent enflammer [Iaspiration des
copeaux.

- Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avecles deux mains, I'outil électroportatif
est guidé de maniere plus sdre.

- Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus sdre que tenue
dans les mains.

Utilisation et entretien des batteries

Ne pas ouvrir I'accu. Risque de court-circuit.

N’utiliser I'accu qu’avec votre outil électroportatif
STAYER. Seulement ainsi I'accu est protégé contre une
surcharge dangereuse.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la
tension indiquée sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Lors de I'utilisation d’autres accus,p.ex.
d’accus non authentiques, d’accus modifiés ou d’autres
fabricants, il y a danger de blessures et de dommages
matériels causés par des accus qui explosent.

Aprés la mise hors fonctionnement automatique de I'outil
électroportatif, n’appuyez plus sur l'interrupteur Marche/
Arrét. Ceci pourrait endommager 'accu.

L'accu est équipé d’une surveillance de température
qui ne permet de charger I'accu que sur une plage de
température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de
I'accu s’en trouve ainsi augmentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.

N’utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu
a ions lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

L'accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir
la puissance compléte de I'accu, chargez compléetement
I'accu dans le chargeur avant la premiére mise en
service.

L’accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment,
sans que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait
d’interrompre le processus de charge n'endommage pas
I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque
I'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte
grace a un dispositif d’arrét de protection : L’outil de
travail ne tourne plus.

Protection contre surcharge en fonction de la
température

Si vous utilisez I'outil électroportatif conformément a sa
conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’'une sollicitation trop élevée ou lors d’un
dépassement de la plage de température d’accumulateur
admissible de 0-50 °C, la vitesse de rotation est réduite.
L’outil électroportatif ne tourne de nouveau a pleine
vitesse qu’aprés avoir atteint la température d’accu
admissible.

N'utiliser que des accus a ions lithium d’origine

Stayer dont la tension correspond a cette

indiquée sur la plaque signalétique de l'outil
électroportatif.

L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer
des blessures et des risques d’incendie.

Description et performances du produit

Protéger 'accu de toute source de chaleur, comme p. Il est impératif de lire toutes les consignes de
ex. |’eXp03iti0n directe au SOleil, au er, aleaueta sécurité et toutes les instructions. Le non-
humidité. Il'y a risque d’explosion. respect des avertissements et instructions
En cas d’endommagement et d’utilisation non conforme indiqués ci-apres peutconduire a une électrocution,
de 'accu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler un incendie et/ou de graves blessures.

le lieu de travail et, en cas de malaises, consulter un
médecin. Les vapeurs peuvent entrainer des irritations
des voies respiratoires.
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Dépliez le volet sur lequel l'appareil est représenté de
maniére graphique. Laissez le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif, équipé d’'un support stable, est
congu pour effectuer dans le bois des coupes droites
longitudinales et transversales ainsi que des angles
d’onglet. Avec des lames de scie correspondantes, il est
également possible de scier des métaux non ferreux a
paroi mince, p. ex. des profilés.

Travailler des métaux ferreux n’est pas admissible.

Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contrble
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

Eléments de I’appareil

La numérotation des éléments de I'appareil se réfere a
la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique.

1 Interrupteur Marche/Arrét.
2 Déverrouillage de mise en fonctionnement
de linterrupteur Marche/Arrét.
3 Poignée supplémentaire (surface de préhension
isolante).
Dispositif de blocage de broche.
Echelle de graduation des angles de coupes biaises.
Vis papillon pour présélection de I'angle d’onglet.
Vis papillon pour la butée paralléle.
Marquage de la coupe 45°.
Marquage de la coupe 0°.
Butée paralléle.
Capot de protection a mouvement pendulaire.
Plaque de base.
Levier de présélection du capot de protection
a mouvement pendulaire.
Ejection des copeaux.
Capot de protection.
Poignée (surface de préhension isolante).
Cle.
Vis de serrage avec rondelle.
Bride de serrage.
Lame de scie circulaire®.
Bride porte-outil.
Broche de scie.
Interrupteur marche / arrét du guide laser.
Trou de sortie du guide laser.
Levier de présélection de la profondeur de coupe.
Echelle de profondeur de coupe.

©O©oo~NO OLh
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11
12
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14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans
notre programme d’accessoires.
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Caractéristiques techniques

@ = Tension
=

= Alimentation par batterie

= Vitesse a vide.

L%J = Dimension du disque.

f: = Capacité de coupe 90°

(ﬁi‘;q = Capacité de coupe 45°

= Poids.

Loa = Niveau de puissance acoustique.
Lo, = Niveau de pression acoustique.

= Vibration.

@

Niveau sonore et vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la norme
EN 62841-1.

Porter une protection acoustique !

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
EN 62841-1 et peut étre utilisé pour une comparaison
d’outils électroportatifs. Il est également approprié pour
une estimation préliminaire de la charge vibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations
principales de l'outil électroportatif. Si I'outil électrique
est néanmoins utilisé pour d’autres applications, avec
différents accessoires ou d’autres outils de travail ou
s’il est mal entretenu, le niveau d’oscillation peut étre
différent. Ceci peut augmenter considérablement la
charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger l'utilisateur des effets des vibrations, telles
que par exemple : Entretien de l'outil électrique et des
outils de travail, maintenir les mains chaudes, organisation
des opérations de travail.

Montage

Montage/Changement de la lame de scie circulaire

- Avantd’effectuer des travaux sur I’'outil électroportatif,
déconnecter la batterie.
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- Portez toujours des gants de protection pour
monter la lame de scie. Lors d’un contact avec la
lame de scie, il y a un risque de blessures.

- N’utilisez que des lames de scie dont les
caractéristiques techniques correspondent a ceux
indiqués dans les instructions d’utilisation.

- Nutilisez jamais de meules comme outil de travail.

Démontage de la lame de scie (voir figure A)

Pour changer loutil, le mieux est de poser Ioutil
électroportatif sur la partie avant du carter moteur.

- Appuyez sur la touche de blocage de la broche 4 et
maintenez-la dans cette position.

*

N’appuyez sur la touche de blocage de la broche 4
que lorsque la broche de scie est a 'arrét.

Sinon, I'outil électroportatif pourrait &tre endommagé.

- ATaide de la clé pour vis a creux 17, dévissez la vis de
serrage 18 dans le sens de rotation 1.

- Faites basculer le capot de protection a mouvement
pendulaire 11 vers larriére et tenez-le dans cette
position.

- Enlevez la bride de serrage 19 et la lame de scie 20 de
la broche de scie 22.

Montage de la lame de scie (voir figure A)

Pour changer loutil, le mieux est de poser [Ioutil
électroportatif sur la partie avant du carter moteur.

- Nettoyez la lame de scie 20 ainsi que toutes les piéces
de serrage a monter.

- Faites basculer le capot de protection a mouvement
pendulaire 11 vers l'arriere et tenez-le dans cette
position.

- Placez la lame de scie 20 sur la bride porte-outil 21.
Le sens de coupe des dents (direction de la fleche se
trouvant sur la lame de scie) et la fleche se trouvant sur
le capot de protection 15 doivent coincider.

- Posez la bride de serrage 19 et vissez la vis de serrage
18 dans le sens de rotation 2. Veillez & la bonne position
de montage de la bride porte-outil 21 et de la bride de
serrage 19.

- Appuyez sur la touche de blocage de la broche 4 et
maintenez-la dans cette position.

- ATaide de la clé pour vis a creux 17, vissez la vis de
serrage 18 dans le sens de rotation 2. Le couple de
serrage doit étre de 6—-9 Nm, ce qui correspond a un
serrage a la main plus Y tour.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

- Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

- Les poussieres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer en
contact ou aspirer les poussiéres peut entrainer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires
aupres de l'utilisateur ou de personnes se trouvant a
proximité.
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Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne
ou de hétre sont considérées comme cancérigenes,
surtout en association avec des additifs pour le
traitement du bois (chromate, lazure). Les matériaux
contenant de I'amiante ne doivent étre travaillés que
par des personnes qualifiées.

*

Si possible, utilisez un dispositif d’aspiration des
poussiéres approprié au matériau.

Veillez a bien aérer la zone de travail.

* |l est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a
traiter en vigueur dans votre pays.

- FEvitez toute accumulation de poussieres a
'emplacement de travail. Les poussiéres peuvent
facilement s’enflammer.

Mise en marche
Modes opératoires

- Avantd’effectuerdestravauxsurl’outil électroportatif,
déconnecter la batterie

Réglage de la profondeur de coupe

- Ajustez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la
piéce a travailler. Il convient que moins de la totalité
d’'une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piece a travailler.

Desserrez le levier de serrage 24. Pour une profondeur de
coupe plus petite, éloignez la scie de la plaque de base 12,
pour une profondeur de coupe plus élevée, approchez la
scie de la plaque de base 12. Réglez la mesure souhaitée
sur la graduation de la profondeur de coupe. Resserrez le
levier de serrage 24.

Si, aprés avoir desserré le levier de serrage 24,
la profondeur de coupe ne se laisserait pas régler
complétement, retirez le levier de serrage 24 de la scie
et poussez-le vers le bas. Relachez le levier de serrage
24. Répétez cette opération jusqu’a ce que la profondeur
souhaitée de coupe puisse étre réglée.

Si, apres avoir serré le levier de serrage 24, la profondeur
de coupe ne se laisserait pas bloquer suffisamment,
retirez le levier de serrage 24 de la scie et poussez-le
vers le haut. Relachez le levier de serrage 24. Répétez
cette opération jusqu’a ce que la profondeur de coupe soit
bloquée.

Réglage des angles de coupe biaises

Desserrez les vis papillon 6. Faites basculer la scie
latéralement. Réglez la mesure souhaitée surla graduation
5. Resserrez bien les vis papillon 6.

Note: Dans des coupes donglet, la profondeur de
coupe est moins importante que la valeur indiquée sur la
graduation de la profondeur de coupe 26.
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Marquages de la ligne de coupe

451%/0
I

Le marquage de coupe 0° 9 indique la position de la lame
de scie lors d’'une coupe a angle droit. Le marquage de
coupe 45° 8 indique la position de la lame de scie lors
d’'une coupe a 45°.

-

Afind’obtenirune coupedegrande précisiondimensionnelle,
positionnez la scie circulaire conformément aux indications
sur la figure sur la piece a travailler. Le mieux est d’effectuer
une coupe d’essai.

Guide laser

Le guide laser est activé en appuyant sur le bouton 23
et reste allumé jusqu’a ce que vous appuyiez a nouveau
dessus.

- Marquez la ligne de coupe sur la piéece.

- Réglez la profondeur et / ou les angles de biseau de la
coupe si nécessaire.

- Activez le guide laser en appuyant sur le bouton marche
/ arrét 23 et alignez la ligne de coupe sur la piéce.

- Lorsque la lame atteint sa vitesse maximale (environ 2
secondes), effectuez la coupe.

- A la fin de la coupe, éteignez le guide laser et appuyez
de nouveau sur 23.

Mise en service

Mise en Marche/Arrét

Pour la mise en service de I'outil électroportatif, poussez
d’abord le dispositif de déverrouillage de mise en marche
2 vers l'arriére ; appuyez ensuite sur I'interrupteur Marche/
Arrét 1 et maintenez-le appuyé.

Pour arréter l'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 1.

Note: Pour des raisons de sécurité, il n’est pas possible
de verrouiller linterrupteur Marche/Arrét 1, mais celui-
ci doit rester constamment appuyé pendant le travail de
sciage.

Afin d’économiser I'énergie, ne mettez I'outil électroportatif
en marche que quand vous l'utilisez.

Instructions d’utilisation

Protégez les lames contre les chocs et les coups.

Guidez l'outil électroportatif de fagon réguliere et en
effectuant une avance modérée dans le sens de la coupe.
Une avance trop forte réduit considérablement la durée
de vie des outils électroportatifs et peut endommager
I'outil électroportatif.

La puissance et la qualité de la coupe dépendent dans une
large mesure de I'état et de la forme des dents de la lame
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de scie. En conséquence, n’utilisez que des lames de scie
aiguisées et appropriées aux matériaux a travailler.

- Avant d’effectuer des travaux I’outil
électroportatif, déconnecter la batterie

Sciage de bois
Le bon choix de la lame de scie dépend de la nature et de
la qualité du bois et du type de coupe a savoir longitudinale
ou transversale.

sur

La découpe longitudinale de I'épicéa entraine la formation
de longs copeaux en spirale.

Les poussiéres de hétre et de chéne sont particulierement
nuisibles a la santé, en conséquence, travaillez toujours
avec une aspiration de copeaux.

Sciage avec butée paralléle
La butée paralléle 10 permet des coupes précises le long
d’un bord ou des coupes d’'une méme largeur.

Desserrez la vis papillon 7 et faites passer la graduation
de la butée parallele 10 a travers le guidage de la plaque
de base 12. Réglez I'’épaisseur de coupe souhaitée sur
la graduation se trouvant sur le marquage de coupe
correspondant 9 ou 8, voir chapitre « Marquages de la
ligne de coupe ». Resserrez bien la vis papillon 7.

Sciage avec butée auxiliaire

Pour travailler des pieces de dimensions importantes ou
pour couper des bords droits, il est possible de monter
une planche ou une barre comme butée auxiliaire sur la
piece a travailler et de guider la scie circulaire avec la
plague de base le long de la butée auxiliaire.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange.

Vous ftrouverez des vues éclatées ainsi
informations concernant les pieces de
également sous: info@grupostayer.com

que des
rechange

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

Garantie

Carte de garantie

Parmi les documents qui font partie de cette équipe
se trouve la carte de garantie. Vous devez remplir
completement la carte de garantie a appliquer a cette
copie du recu ou une facture et le retoumer a votre
revendeur en échanged’une reconnaissance.

Remarque: Si cette carte est manquante les demander
immédiatement a votre revendeur.

La garantie est limitée aux défauts de fabrication ou
d’'usinage et cesse lorsque les pieces ont été enlevés,
altérés ou réparés al’extérieurdel’'usine.
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Transport

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux
reglements de transport des matiéres dangereuses.

L'utilisateur peut transporter les accumulateurs par
voie routiere sans mesures supplémentaires. Lors
d’'une expédition par tiers (par ex. : transport aérien
ou entreprise de transport), les mesures a prendre
spécifiques a 'emballage et au marquage doivent étre
observées. Dans un tel cas, lors de la préparation de
I'envoi, il est impératif de faire appel a un expert en
transport des matiéres dangereuses.

N’expédiez les accus que si le carter n'est pas
endommagé. Recouvrez les contacts non protégés et
emballez 'accu de maniére a ce qu’il ne puisse pas se
déplacer dans I'emballage. Veuillez également respecter
les réglementations supplémentaires éventuellement en
vigueur.

Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
ordures ménageres!
Conformément a la directiva européenne

2012/19/UE relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques et
|

sa réalisation dans les lois nationales, les
outils électroportatifs dont on ne peut plus se
servir doivent etre séparés et suivre une voie
de recyclage appropriée.

Accus/piles : lon lithium

Veuiller respecter les indications do
nées dans le chapitre « T ransport »

Ne pas jeter les accus/piles dans les
ordures ménageéres, ni dans les fla
mes ou I'eau. Les accus/piles doivent
étre co llectés, recyclés ou éliminés
en conformité avec les régl mentations se rapportant a
I’environnement.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre recyclés
conformément a la directive 2006/66/CE.

Sous réserve de modifications.
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Indicagcoes de segurancga para serras circulares

Procedimento de serrar

PERIGO: As suas maos nao devem entrar na area
de corte nem em contacto com a lamina de serra.
Segurar o punho adicional ou a carcaga do motor
com a outra mao. Se as maos estiverem a segurar a
serra, ndo poderao ser feridas pela lamina de serra.

Nao tocar na peca a ser trabalhada pelo lado de
baixo. A cobertura de protec¢gdo nao podera protegé-
lo contra a lamina de serra por debaixo da pega a ser
trabalhada.

Adaptar a profundidade de corte a espessura da
peca a ser trabalhada. Deveria estar visivel, menos
do que uma completa altura de dente por debaixo da
peca a ser trabalhada.

Jamais segurar a pega a ser serrada com a mao ou
com a perna. Fixar a peca a ser trabalhada numa
admissao firme. E importante fixar bem a peca a ser
trabalhada, para minimizar o perigo de contacto com o
corpo, de emperramento da lamina de serra ou perda
de controlo.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o préprio cabo de
rede s6 devera segurar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. O contacto com um
cabo sob tensdo também pode colocar sob tensao as
pecas metalicas da ferramenta eléctrica e levar a um
choque eléctrico.

Sempre utilizar um esbarro ou um guia recto de
cantos ao serrar longitudinalmente. Isto aumenta
a exactidao de corte e reduz a possibilidade de um
emperramento da lamina de serra.

Utilizar sempre laminas de serra do tamanho
correcto e com orificio de admissao apropriado (p.
ex. em forma de losango ou redondo). Laminas de
serra ndo apropriadas para as pegas de montagem
da lamina funcionam desequilibradamente e levam a
perda de controlo.

Jamais utilizar arruelas planas ou parafusos de
lamina de serra incorrectos ou danificados. As
arruelas planas e os parafusos dalamina de serra foram
especialmente construidos para a sua serra e para
uma poténcia e segurancga de trabalho optimizadas.

Contra-golpe — Causas e respectivas indicagoes de
seguranga

*

Um contra-golpe € uma reacg¢ao repentina devido
a um emperramento, ou alinhamento incorrecto da
ldmina de serra, que faz com que a lamina de se-
rra seja elevada de modo descontrolado e se movi-
mente no sentido da pessoa a operar o aparelho;

Se a lamina de serra for emperrada ou enganchada
na fenda de serra, ela é bloqueada, e a for¢a do
motor atira a serra na direcgao da pessoa a operar
o aparelho;

* Se a lamina de serra for torcida na fenda de corte
ou alinhada de forma incorrecta, é possivel que
os dentes do canto traseiro da lamina de serrar se
enganchem na superficie da peca a ser trabalhada,
de modo que a lamina de serra se movimente para
fora da fenda de corte e a ferramenta salte na
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direcgdo da pessoa a opera-la.

Um contra-golpe é a consequéncia de uma utili-
zacao errada ou incorrecta da serra. Ele pode ser
evitado por medidas de seguranca apropriadas,
como descrito a seguir.
Segurar a serra firmemente com ambas as maos
e colocar os bragos numa posi¢cao em que possa
suportar as forgas de contra-golpe. Sempre manter
o corpo na lateral dalamina de serra, jamais colocar
a lamina de serra numa linha com o corpo. No caso
de um contra-golpe é possivel que a serra pule para
tras, no entanto a pessoa a operar podera controlar as
forgas de contra-golpe através de apropriadas medidas
de seguranca.

Se a lamina de serra emperrar ou se o trabalho
for interrompido, devera desligar a serra e manté-
la inerte na peca a ser trabalhada, até a lamina de
serra parar. Jamais tente remover a serra da peca
a ser trabalhada, nem puxa-la para tras enquanto
a lamina de serra estiver em movimento, caso
contrario podera ocorrer um contragolpe. Verificar e
eliminar a causa do emperramento da lamina de serra.

Se desejar recolocar em funcionamento uma serra
emperrada, devera centrar a lamina de serra na
fenda de corte e verificar se os dentes da serra
nao estao emperrados na peca a ser trabalhada.
Se a lamina de serra estiver emperrada, podera
movimentar-se para fora da peca a ser trabalhada ou
causar um contra-golpe se a serra for religada.

Apoiar placas grandes, para reduzir um risco
de contragolpe devido a uma lamina de serra
emperrada. Placas grandes podem curvar-se devido
ao préprio peso. Placas devem ser apoiadas de ambos
os lados, tanto nas proximidades do corte, como nos
cantos.

Nao utilizar laminas de serra embotadas ou
danificadas. LaAminas de serra com dentes embotados
ou incorrectamente alinhados causam um atrito maior,
um contra-golpe e emperram devido a fenda de corte
apertada.

Antes de serrar, devera apertar os ajustes de
profundidade de corte de angulo de corte. Se ao
serrar forem alterados ajustes, € possivel que a lamina
de serra seja emperrada ou que ocorra um contragolpe.

Tenha extremamente cuidado ao serrar em paredes
existentes ou em outras superficies, onde nao é
possivel reconhecer o que ha por detras. Ao imergir,
a lamina de serra pode ser bloqueada por objectos
escondidos e causar um contragolpe.

Funcao da capa de proteccao inferior

Verificar antes de cada utilizagdo, se a cobertura
de proteccao inferior fecha perfeitamente. Nao
utilizar a serra, se a cobertura de protecc¢ao inferior
nao se movimentar livremente e se ndao se fechar
imediatamente. Jamais fixar ou amarrar a cobertura
de proteccgéo inferior na posi¢ao aberta. Se a serra
cair inesperadamente no chao, & possivel que a capa
de protecgéo inferior seja entortada. Abrir a capa de
protecgdo com a alavanca para puxar para tras, e
assegurar que se movimente livremente e nao entre
em contacto com a lamina de serra nem com outras
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partes ao efectuar todos os tipos de cortes angulares e
em todas profundidades de corte.

- Controlar a fungdo da mola para a cobertura de
proteccdo inferior. Permita que seja efectuada
uma manutencao da serra antes de utiliza-la,
caso a cobertura de protecgcao inferior e a mola
nao estiverem funcionando perfeitamente. Pecas
danificadas, residuos aderentes ou acumulagcbes
de aparas fazem com que a cobertura de protecgéo
inferior trabalhe com atraso.

- Abra a cobertura de proteccao inferior a mao
apenas em casos especiais de corte, como “cortes
de imersdo e angulares”. Abra a cobertura de
proteccéao inferior com a alavanca de retraccéo e
liberte-a assim que a lamina de serra penetrar na
peca. Em todos os outros trabalhos de serragem,
a cobertura de protecgdo inferior deve trabalhar
automaticamente.

- Nao depositar a serra sobre a bancada de trabalho
nem sobre o chdao, sem que a cobertura de
proteccao inferior encubra a lamina de serra. Uma
ld&mina de serra desprotegida, e funcionando por
inércia, movimenta a serra no sentido contrario do
corte e serra tudo que estiver pela frente. Observe o
tempo de funcionamento por inércia da serra.

Adverténcias de seguranca adicionais

ATENCAO

Radiagao laser. Nao direcione o raio laser para os olhos.
Produto laser de classe 2

- Nao colocar as maos na expulsao de aparas.
Podera ser ferido pelas pegas em rotacao.

- Nao trabalhar com a serra por cima da cabeca. Esta
posicdo de trabalho ndo oferece controlo suficiente
sobre ferramenta eléctrica.

- Utilizar detectores apropriados, para encontrar
cabos escondidos, ou consulte a companhia
eléctrica local. O contacto com cabos eléctricos pode
provocar fogo e choques eléctricos. Danos em tubos
de gas podem levar a explosdo. A penetragdo num
cano de agua causa danos materiais ou pode provocar
um choque eléctrico.

- Nao operar a ferramenta eléctrica de forma
estacionaria. Esta ndo ¢é destinada para o
funcionamento com uma mesa de serra.

- Nao utilizar laminas de serra de agco HSS. Estas
laminas de serra podem quebrar facilmente.

- Nao serrar metais ferrosos. Aparas incandescentes
podem inflamar a aspiragéo de po.

- Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as maos durante o trabalho e manter uma
posicao firme. A ferramenta eléctrica é conduzida
com seguranga com ambas as maos.

- Fixar a peg¢a a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com
torno de bancada esta mais firme do que segurada
com a mao.
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Uso e cuidados com as baterias

Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também
contra uma permanente radiagao solar, fogo, agua e
humidade. Ha risco de explosao.

Em caso de danos e de utilizagao incorrecta do
acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o local
de trabalho e consultar um médico se forem constatados
quaisquer sintomas. E possivel que os vapores irritem as
vias respiratorias.

S6 utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta
eléctrica STAYER. S6 assim é que o seu acumulador é
protegido contra perigosa sobrecarga.

S6 utilizar acumuladores STAYER com a tenséo indicada
na placa de caracteristicas da sua ferramenta eléctrica.
Se forem usados outros acumuladores, p. ex. imitagdes,
acumuladores restaurados ou acumuladores de outras
marcas, ha perigo de lesbes, assim como danos
materiais devido a explosdes de acumuladores.

Nao continuar a premir o interruptor de ligardesligar apos
o desligamento automatico da ferramenta eléctrica. O
acumulador pode ser danificado.

O acumulador esta equipado com uma monitorizagao
de temperatura, que s6 permite uma carga na faixa
de temperatura entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é
alcangada uma alta vida util do acumulador.

Observar a indicagdo sobre a eliminacao de forma
ecoldgica.

S6 utilizar os carregadores que constam na pagina de
acessorios. SO estes carregadores s&o apropriados para
os acumuladores de ides de litio utilizados para a sua
ferramenta eléctrica.

O acumulador é fornecido parcialmente carregado.
Para assegurar a completa poténcia do acumulador, o
acumulador devera ser carregado completamente no
carregador antes da primeira utilizagao.

O acumulador de ides de litio pode ser carregado a
qualquer altura, sem que a sua vida util seja reduzida.
Uma interrupgao do processo de carga nao danifica o
acumulador.

O acumulador de ides de litio esta protegido. A
ferramenta eléctrica é desligada através de um
disjuntor de protecgao, logo que o acumulador estiver
descarregado. A ferramenta de trabalho néo se
movimenta mais.

Protecgao contra sobrecarga em dependéncia da
temperatura.

A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se
for utilizada de acordo com as disposi¢des. O numero de
rotagdes é reduzido no caso de uma carga alta demais
ou ao ultrapassar a faixa admissivel para a temperatura
do acumulador 0-50 °C. A ferramenta eléctrica sé
funciona com plena velocidade apés a temperatura do
acumulador alcancgar a faixa admissivel.

S0 utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a
tenséo indicada no logotipo da sua ferramenta eléctrica.
A utilizagéo de outros acumuladores pode levar a lesbes
e perigo de incéndio.
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Descrigao do produto e da poténcia

Devem ser lidas todas as indicagdes de

adverténcia e todas as instrugées. O
desrespeito das adverténcias e instrugdes
apresentadas abaixo pode causar choque

eléctrico, incéndio e/ou graves lesodes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagéo do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugéo de servico.

Utilizacao conforme as disposi¢des

A ferramenta eléctrica é destinada para executar cortes
longitudinais e transversais rectos sobre uma base firme
e para cortes de meia-esquadria em madeira. Com as
respectivas laminas de serra também € possivel serrar
metais ndo ferrosos finos, como p. ex. perfis.

N&o é permitido trabalhar metais ferrosos.

Este manual é compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

Componentes ilustrados

A numeragdo dos componentes ilustrados refere-se
a apresentagdo da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

Interruptor de ligar-desligar.
Bloqueio de ligagao para o interruptor de ligar-
desligar.
Punho adicional (superficie isolada).
Tecla de bloqueio do veio.
Escala de angulo de chanfradura.
Parafuso de orelha para pré-selecgao de angulos
de meia-esquadria.
7 Parafuso de orelhas para limitador paralelo.
8 Marcacéao de corte de 45°.
9 Marcacao de corte de 0°.
10 Limitador paralelo.
11 Capa de proteccao pendular.
12 Placa de base.
13 Alavanca de ajuste para a cobertura de proteccao
pendular.
Expulsao de aparas.
Capa de protecgao.
Punho (superficie isolada).
Chave.
Parafuso de aperto com arruela.
Flange de aperto.
Lamina de serra circular*.
Flange de admissao.
Veio da serra.
Interruptor on / off do guia de laser.
Orificio de saida da guia do laser.
Alavanca para pré-selegao da profundidade de
corte.
26 Escala de profundidade de corte.
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*Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

= Tenséao

= Energia da bateria

= Carregar velocidade.

= Dimensao disco.

= Capacidade de corte 90°

SR 1SR I RISD

.. = Capacidade de corte 45°

=y

= Peso.
= Nivel de poténcia sonora.

L
L PA

@

Informacgao sobre ruidos/vibragoes

= Nivel de pressao sonora.

= Vibragao.

Os valores de emisséao de ruido determinados de acordo
com EN 62841-1

Usar protecgao auricular!

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes foi medido
de acordo com um processo de medicdo normalizado
pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado para a
comparacao de ferramentas eléctricas. Ele também é
apropriado para uma avaliagdo proviséria da carga de
vibracgoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagoes
principais da ferramenta eléctrica. Se, contudo, a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagoes,
com acessorios diferentes, com outras ferramentas de
trabalho ou com manutencgao insuficiente, é possivel que
o nivel de vibragdes seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a carga de vibragdes para o periodo
completo de trabalho.

Para uma estimagcdo exacta da carga de vibragoes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao esta
sendo utilizado. Isto pode reduzir a carga de vibra¢des
durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deveréao ser estipuladas medidas de
segurancga para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutengéo de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manter as maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho.
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Montagem

Introduzir/substituir a lamina da serra circular

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
desconecte a bateria.

- Para a montagem da lamina de serra é necessario
usar luvas de protecgdo. Ha perigo de lesdes no
caso de um contacto com a lamina de serra.

- 86 utilizar laminas de serra correspondentes aos
dados caracteristicos indicados nesta instrugcao de
servigo.

- Jamais utilizar discos abrasivos como ferramentas
de trabalho.

Desmontar a lamina de serra (veja figura A)

Para trocar a ferramenta de trabalho, é recomendavel

colocar a ferramenta eléctrica sobre o lado da frente do

carter do motor.

- Premir a tecla de bloqueio do veio 4 e manté-la
premida.

* 86 accionar a tecla de bloqueio do veio 4 com o
veio de rectificagdo parado.

Caso contrario é possivel que a ferramenta eléctri-
ca seja danificada.

- Desatarraxar o parafuso de aperto 18 com a chave 17
no sentido 1.

- Deslocar a capa de protecgao pendular 11 para tras e
segura-la.

- Retirar o flange de aperto 19 e a lamina de serra 20 do
veio de serra 22.

Montar a lamina de serra (veja figura A)

Para trocar a ferramenta de trabalho, é recomendavel
colocar a ferramenta eléctrica sobre o lado da frente do
carter do motor.

- Limparalamina de serra 20 e todas as pegas de aperto
a serem montadas.

- Deslocar a capa de protecgao pendular 11 para tras e
segura-la.

- Colocar a lamina de serra 20 no flange de admissao
21. O sentido de corte dos dentes (sentido da seta
sobre a lamina de corte) e a seta do sentido de rotagéo
na capa de protecgéo 15 devem coincidir.

- Colocar o flange de aperto 19 e atarraxar o parafuso
de aperto 18 no sentido 2. Observar a posicédo de
montagem correcta do flange de admissdo 21 e do
flange de aperto 19.

- Premir a tecla de bloqueio do veio 4 e manté-la
premida.

- Apertar o parafuso de aperto 18 com a chave 17 no
sentido 2. O binario de aperto deve ser de 6-9 Nm, o
que corresponde ao aperto manual e um % de volta.

Aspiracao de pé/de aparas

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
desconecte a bateria
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- P6s de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais,
podem ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagao
dos pés pode provocar reagoes alérgicas e/ou doengas
nas vias respiratérias do utilizador ou das pessoas que
se encontrem por perto.
Certos p6s, como por exemplo p6 de carvalho e faia
sdo considerados como sendo cancerigenos, es-
pecialmente quando juntos com substancias para o
tratamento de madeiras (cromato, preservadores de
madeira). Material que contém asbesto sé deve ser
processado por pessoal especializado.

*

Se possivel devera usar um dispositivo de aspi-
racao apropriado para o material.

Assegurar uma boa ventilagcdo do local de trabalho.

E recomendavel usar uma mascara de proteccdo
respiratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem
trabalhados, vigentes no seu pais.

- Evite o acumulo de pé no local de trabalho. P6s podem
entrar levemente em ignicao.

Funcionamento
Tipos de funcionamento

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
desconecte a bateria

Ajustar a profundidade de corte (veja figura C)

- Adaptar a profundidade de corte a espessura da peca
a ser trabalhada. Deveria estar visivel, menos do que
uma completa altura de dente por debaixo da pega a
ser trabalhada.

Soltar a alavanca de aperto 24. Para uma menor
profundidade de corte, devera puxar a lamina de serra da
placa de base 12, para maiores profundidades de corte,
devera premir a lamina de serra na direcgdo da placa
de base 12. Ajustar a medida desejada na escala de
profundidade de corte. Reapertar a alavanca de aperto 24.

Se néo for possivel ajustar completamente a profundidade
de corte apds soltar a alavanca de aperto 24, devera
afastar a alavanca de aperto 24 da serra e vira-la para
baixo. Soltar novamente a alavanca de aperto 24. Repetir
este processo, até ser possivel ajustar a profundidade de
corte desejada.

Se néo for possivel fixar suficientemente a profundidade
de corte apds apertar a alavanca de aperto 24, devera
afastar a alavanca de aperto 24 da serra e vira-la para
cima. Soltar novamente a alavanca de aperto 24. Repetir
este processo, até a profundidade de corte estar fixa.
Ajustar ao dngqulo de chanfradura

Soltar os parafusos de orelhas 6. Deslocar lateralmente a
I&mina de serra. Ajustar a medida desejada na escala 5.
Reapertar as porcas de orelhas 6.

Nota: Em cortes de meia-esquadria, a profundidade
de corte € menor do que o valor indicado na escala de
profundidade de corte 26.
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Marcacoes de corte

=
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A marcagéao de corte de 0° 9 indica a posi¢cao da lamina
de serra para cortes perpendiculares. A marcacao de
corte de 45° 8 indica a posicao da lamina de corte para
cortes de 45°.

Para um corte exacto, devera colocar a lamina de corte
sobre a peca, como indicado na figura. Executar, de
preferéncia, um corte de ensaio.

Guia de laser

A guia do laser é ligada pressionando o botdo 23 e
permanecera acesa até ser pressionada novamente.

- Marque a linha de corte na pega de trabalho.

- Ajuste a profundidade e / ou angulos de bisel do corte,
conforme necessario.

- Ligue a guia laser pressionando o botéo liga / desliga 23
e alinhe a linha de corte na peca de trabalho.

- Quando a lamina atingir sua velocidade maxima (aprox.
2 segundos), faca o corte.

- No final do corte, desligue a guia do laser, pressionando
novamente 23.

Colocagdo em funcionamento

Ligar e desligar
Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta

eléctrica, devera primeiramente premir o bloqueio de
ligacdo 2 para trads e premir em seguida o interruptor de
ligar-desligar 1 e manté-lo premido.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar
novamente o interruptor de ligar-desligar 1.

Nota: Por motivos de seguranga o interruptor de ligar-
desligar 1 ndo pode ser travado, mas deve permanecer
premido durante o funcionamento.

Para poupar energia s6 devera ligar a ferramenta eléctrica
quando ela for utilizada.

Indicagoes de trabalho

Proteger as ldminas de serra contra golpes e pancadas.
Conduzir a ferramenta eléctrica uniformemente e com
avango moderado no sentido de corte. Um avango muito
forte reduz substancialmente a vida util da ferramenta de
trabalho e pode danificar a ferramenta eléctrica.

A poténcia de serragem e a qualidade de corte dependem
do estado e da forma dos dentes da l&mina de serra.
Portanto s6 devera utilizar laminas de serra afiadas e
apropriadas para o material a ser trabalhado.

-Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
deverapuxar a ficha de rede da tomada.

Serrar madeira
A selecgao correcta da lamina de serra depende do tipo
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e da qualidade da madeira e se devem ser executados
cortes longitudinais ou transversais.

Cortes longitudinais em abeto sdo produzidas aparas em
formato espiral.

Pos de faia e de carvalho sdo extremamente nocivos a
saude, portanto s6 devera trabalhar com a aspiragao de po.

Serrar com limitador paralelo

O limitador paralelo 10 possibilita cortes exactos ao longo
dos lados do material a ser trabalhado, ou o corte de tiras
com as mesmas medidas.

Soltar o parafuso de orelhas 7 e introduzir a escala do
limitador paralelo 10 pelo guia da placa de base 12.
Ajustar a largura de corte desejada como valor de escala
na respectiva marcagao de corte 9 ou 8, veja capitulo
“Marcacobes de corte”.Reapertar a porca de orelhas 7.

Serrar com limitador auxiliar

Para trabalhar pegas maiores ou para cortar lados rectos,
é possivel fixar uma tabua ou ripa, como limitador auxiliar,
a peca a ser trabalhada e conduzir a serra circular com a
placa de base ao longo do limitador auxiliar.

Servigo de reparo

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de
su producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicidn, aplicacion y
ajuste de los productos y accesorios.

Garantia

Cartao de Garantia

Entre os documentos que formam parte do presente
equipamento encontrara o cartao de garantia. Devera
preencher completamente o cartao de garantia a aplicar
a esta copia do ticket de compra ou factura e entrega-la
ao seu revendedor a cambio do correspondente acuse
de recibo.

Nota!: Se faltar este cartao solicite-o imediatamente
ao seu revendedor.

A garantia limita-se unicamente aos defeitos de fabrica-
cao ou de mecanizado e cessa quando as pec;as tém sido
desmontadas, manipuladasou reparadas fora da fabrica.

Transporte

Os acumuladores de ibes de litio, contidos, estao
sujeitos ao direito de materiais perigosos. Os
acumuladores podem ser transportados na rua pelo
utilizador, sem mais obrigacgdes.

Na expedic¢ao por terceiros (por ex: transporte aéreo

ou expedigdo), devem ser observadas as especiais
exigéncias quanto a embalagem e a designagéo. Neste
caso € necessario consultar um especialista de materiais
perigosos ao preparar a pega a ser trabalhada.
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S6 enviar acumuladores se a carcaga nao estiver
danificada. Colar contactos abertos e embalar o
acumulador de modo que ndo possa se movimentar
dentro da embalagem. Por favor observe também
eventuais directivas nacionais suplementares.

Elimina io e reciclagem

Ferramentas eléctricas, acessoérios e embalagens devem
ser enviados a urna reciclagem ecolégica de matérias
primas. Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo coma directiva europeia 2012/19/

UE para aparelhos eléctricos e electronicos

velhos, e com as respectivas realizac)es nas

leis nacionais, as ferramentas eléctricas que

B | nao servem mais para a utilizac;ao, devem ser
enviadas separadamente a urna reciclagem
ecoldgica.

Acumuladores/pilhas: I6es de litio:

Observar as indicagdes no capitulo
“Transporte”.

Li Acumuladores/pilhas nao devem ser
% deitados no lixo doméstico, nem no
fogo nem na agua. Acumuladores pilhas
devem ser recolhidos, reciclados ou
eliminado s de forma ecoldgica.

Apenas paises da Unido Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos devem ser
reciclados conforme a directiva 2006/66/CE.

Li-lon

Sob reserva de alteragoes.
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Daire testereler icin glivenlik talimati

Kesme yontemi

TEHLIKE: Ellerinizi kesme yapilan yere ve testere
bicagina yaklastirmayn. lkinci elinizle ek tutamag:
veya motor govdesini tutun. Iki elinizle testereyi
tuttugunuzda ellerinizin testere bigag tarafindan
yaralanma tehlikesini 6nlersiniz.

Is parcasini alttan tutmayin. Koruyucu kapak sizi is
parcasinin altinda koruyamaz.

Kesme derinligini ig pargasi kalinligina uyarlayin.
Is pargasi altinda tam bir dis boyundan daha kisa bir
kisim gorulmelidir.

Kesilecek is parcasini hicbir zaman elinizde veya
bacaginizin Gizerinde tutmayin. Is parcasini saglam
bir tertibatla emniyete alin. Testerenin bedeninizle
temasa gelmesinin, testere bicaginin sikismasinin veya
aletin kontrolinin kaybedilmesinin énine gegmek igin
is parcasinin iyi bir bicimde tespit edilmesi 6nemlidir.

Ucun goriinmeyen elektrik kablolarina veya aletin
kendi sebeke baglanti kablosuna temas etme
olasiliginin bulundugu isleri yaparken elektrikli el
aletini sadece izolasyonlu tutamak yiizeylerinden
tutun. Gerilim ileten kablolarla temas elektrikli el
aletinin metal parcalarini da elektrik akimina maruz
birakabilir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Uzunlamasina kesme yaparken daima bir dayamak
veya diiz kenar kilavuzu kullanin. Bu yolla kesme
hassasligini artirir, testere bigaginin sikisma olasihgini
azaltirsiniz.

Daima dogru biiyiikliikte ve uygun giris deligi
olan testere bigaklarini kullanin (6rnegin eskenar
dikdortgen bigimli veya yuvarlak). Testerenin montaj
parcalarina uymayan testere bigaklari balanssiz
donerler ve aletin kontroliniin kaybedilmesine neden
olabilirler.

Hi¢bir zaman hasarli veya yanlis testere bigagi
besleme diski veya vidasi kullanmayin. Testere
bicagdi besleme diskleri ve vidalari optimum performans
ve isletim glvenligi saglamak Gzere testereniz icin dzel
olarak tasarlanmistir.

Geri tepme — Nedenleri ve ilgili glivenlik talimati

* Bir geri tepme, takilan, sikisan veya yanhs dogrul-
tulan testere bigaginin ani reaksiyonu olup, testere-
nin kontrol disinda yukari kalkmasina ve kullanici
ydnunde hareket etmesine neden olur;

* Testere bigagi kesme yarigi icinde takilacak veya
sikisacak olursa bloke olur ve motor kuvveti teste-
reyi kullaniciya dogru geri iter;

Testere bicagl kesme hattinda doner veya yanlis
dogrultulursa, testere bigaginin arka kenarindaki
disler is pargasinin Ust ylzeyine takilabilir ve bunun
sonucunda testere bigadl kesme yarigindan disari
cikabilir ve testere kullanici yoninde geri hareket
edebilir.

Geri tepme testerenin yanlis veya hatali kullanimindan
kaynaklanir. Geri tepme kuvvetleri asagida belirtilen
glvenlik énlemlerinin alinmasiyla dnlenebilir.

Testereyi iki elinizle sikica tutun ve kollarinizi geri
tepme kuvvetlerini karsilayabilecek bir konuma
getirin. Daima testere bigaginin yan tarafinda
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durun, higbir zaman bedeninizi testere bigag ile
ayni dogrultuya getirmeyin. Geri tepme oldugunda
testere geriye dogru savrulabilir, ancak kullanici uygun
Onlemlerle geri tepme kuvvetlerini karsilayabilir.

Testere bigagi sikistiginda veya ise ara verdiginizde
testereyi kapatin ve testere bigagi tam olarak
duruncaya kadar is pargasi i¢inde tutun. Testere
bicagi hareket ettigi siirece hicbir zaman testereyi
is parcasindan c¢ikarmayr veya geri c¢ekmeyi
denemeyin, aksi takdirde geri tepme kuvveti
olusabilir. Testere bigaginin sikisma nedenini tespit
edin ve bu nedeni ortadan kaldirin.

is parcasi igindeki testereyi tekrar c¢alistirmak
isterseniz 6nce testere bigagini kesme araliginda
merkezleyin ve testere bigagi dislerinin is pargasina
takilh olup olmadigini kontrol edin. Testere bigagi
sikistiginda testereyi tekrar c¢alistiracak olursaniz
testere bigcadi is pargasindan cikabilir veya bir geri
tepme olusabilir.

Testere bigagininsikismasindan kaynaklanacakgeri
tepmeleri 6nlemek icin biiylk levhalari destekleyin.
Buyuk levhalar kendi agirliklari ile bukulebilir. Levhalar
hem kesme yeri yakinindan hem de kenardan olmak
Uzere iki taraftan da desteklenmelidir.

Korelmis veya hasar gormiis testere bigaklarini
kullanmayin. Koér veya yanlis dogrultulmus diglere
sahip testere bigaklari dar kesme araliklarinda yuksek
surtinmeye neden olurlar, sikigirlar ve geri tepme
kuvvetlerinin olusmasina neden olabilirler.

Kesme islemine baglamadan 6nce kesme derinligi
ve kesme agisi ayar tertibatlarini sikin. Kesme
sirasinda ayarlar degisecek olursa testere bigagi
sikisabilir ve geri tepme kuvvetleri olusabilir.

Ozellikle mevcut duvarlarda ve diger gériinmeyen
yerlerde kesme yaparken dikkatli olun. Malzeme
icine giren testere bigagi goérinmeyen nesneler
icinde bloke olabilir ve geri tepme kuvvetlerinin ortaya
¢lkmasina neden olabilir.

Alt koruyucu kapadin fonksiyonu

Her kullanimdan once alt koruyucu kapagin
kusursuz bigcimde kapanip kapanmadigini kontrol
edin. Alt koruyucu kapak serbest olarak hareket
etmiyorsa veya hemen kapanmiyorsa testereyi
kullanmayin. Alt koruyucu kapagi hi¢gbir zaman agik
durumda sikistirmayin veya baglamayin. Testere
istenmeden yere digecek olursa alt koruyucu kapak
bukdilebilir. Koruyucu kapagi geri gekme kolu ile agin
ve serbest olarak hereket edip etemdigini, bitiin kesme
derinlikleri ile kesme agilarinda testere bigagina veya
baska parcgalara temas edip etmedigini kontrol edin.

Alt koruyucu kapak yayinin fonksiyonunu kontrol
edin. Alt koruyucu kapak ve yay kusursuz olarak
calismiyorsa testereyi bakima goénderin. Hasarli
parcalar, talaglarin yapiskan birikimi koruyucu kapagin
¢alismasini engelleyebilir.

Alt koruyucu kapagi o6rnegin sadece “malzeme
icine dalma ve koseli kesme” igleri gibi 6zel kesme
islerinde elle acin. Alt koruyucu kapagi geri gekme
kolu ile acin ve testere bigagi malzeme iginde
dalinca kolu birakin.

Diger butin kesme islerinde alt koruyucu kapak
otomatik ¢alismalidir.
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- Alt koruyucu kapak testere bigagini kapatmadan
testereyi tezgaha veya yere birakmayin.
Kapatilmamis ve serbet donis halindeki testere bigcagi
kesme yoniniln tersine dogru hareket eder ve 6nline
gelen her seyi keser. Bu nedenle testerenin serbest
donus suresine dikkat edin.

Ek uyarilar

UYARI

Lazer radyasyonu. Lazer isinini  gdzlere dogru
yonlendirmeyin. Sinif 2 lazer Grind.

- Talags atma yerini ellerinizle tutmayin. Doénen

pargalar tarafindan yaralanabilirsiniz.

- Testereyi basiniz Uzerinde tutarak c¢aligmayin.
Bas uUstlnde elektrikli el aletini yeterli dlcide kontrol
edemezsiniz.

- Gorinmeyen ikmal hatlarini tespit etmek lizere
uygun tarama cihazlari kullanin veya mahalli ikmal
sirketlerinden yardim alin. Elektrik kablolariyla temas
yaniklara ve elektrik carpmasina neden olabilir. Bir gaz
borusuna hasar vermek patlamalar ortaya cikarabilir.
Bir su borusuna girmek maddi hasara veya elektrik
carpmasina neden olabilir.

- Elektrikli el aletini sabit olarak kullanmayin. Bu alet
kesme masasinda kullaniimaya uygun degildir.

- HSS-Celikten yapilma testere bigaklari kullanmayin.
Bu testere bigaklari ¢abuk kirilr.

- Demir igerikli metalleri kesmeyin. Akkor halindeki
talaslar toz emme sisteminde tutusmaya neden olabilir.

- Calisirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun
ve durus pozisyonunuzun giivenli olmasina dikkat
edin. Elektrikli el aleti iki elle daha guvenli kullanilir.

- Is pargasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is pargasi elle tutmaya oranla
daha guvenli tutulur.

Bataryalarin kullanimi ve bakimi

Akuyu acmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.

AkUyU asiri 6lgide 1sinmaya karsi; rnegin surekli
glnes 1sinina kargl ve ayrica, atese, suya ve neme karsi
koruyun. Patlama tehlikesi vardir.

Hasar gorduklerinde veya usulline uygun
kullaniimadiklarinda akuler buhar ¢ikarabilir. Calistiginiz
yeri havalandirin ve sikayet olursa hekime basvurun.
Akdlerden ¢ikan buharlar nefes yollarini tahrig edebilir.

AkUyU sadece elektrikli el aletiniz ile birlikte kullanin.
Ancak bu yolla aku tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen
gerilimdeki orijinal akllerini kullanin. Bagka akulerin,
ornegin taklitlerin, onarim gérmus akulerin veya degisik
marka akulerin kullanimi, akulerin patlamasi sonucu
yaralanmalara veya maddi hasara neden olabilir.
Elektrikli el aletiniz otomatik olarak kapandiginda artik
acmal/kapama salterine basmayin. Aksi takdirde aku
hasar gorebilir.

AkU bir sicaklik kontrol sistemi ile donatiimis olup,

bu sistem sadece 0 °C—45 °C sicaklik araliginda sarj
islemine izin verir. Bu sayede akunin kullanim émri
onemli dl¢lide uzar.

Tasfiye konusundaki talimat hiktimlerine uyun.

Sadece aksesuar sayfasinda belirtilen sarj cihazlarini
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kullanin. Sadece bu sarj cihazlari elektrikli el aletinizde
kullanilan Li-lonen akuilere uygundur.

AKU kismi sarjli olarak teslim edilir. Akiden tam
performansi elde edebilmek igin ilk kullanimdan énce
akuyu sarj cihazinda tam olarak sarj edin.

Li-lonen akdler kullanim émurleri kisalmadan istendigi
zaman sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi akliye zarar
vermez.

Lityum iyon pil derin desarja kargi korunur. Akl desar;j
oldugunda elektrikli el aleti koruyucu kesme sistemi ile
kapatilir: Elektrikli el aleti artik hareket etmez.

Sicakliga bagli asiri zorlanma emniyeti
Usulliine uygun olarak kullanildiginda elektrikli el aleti
zorlanmaz. YUklenme asiri oldugunda veya misaade

edilen aku sicaklik araligi 0-50 °C asildiginda devir
sayisi duger.

Elektrikli el aleti ancak misaade edilen aki sicakhk
arahigina dénuldiginde tam tevir sayisi ile galisir.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen
gerilime sahip orijinal Li-lonen akuler kullanin.

Baska akulerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanginlara
neden olabilir.

Uriin ve islev tanimi

Biitiin uyarilan ve talimat hiikiimlerini okuyun.
Aciklanan uyarilara ve talimat hukidmlerine
uyulmadigr takdirde elektrik c¢arpmalarina,
yanginlara ve/veya agir yaralanmalara neden
olunabilir.

Latfen aletin resminin gorindigu sayfayr acin ve bu
kullanim kilavuzunu okudugunuz surece bu sayfayi acik
tutun.

Usuliine uygun kullanim

Bu elektrikli el aleti; saglam bir zemin Uzerinde ahsap
malzemede uzunlamasina ve enine diz hath kesme isleri
ile gényeli kesme igleri icin gelistiriimistir. Uygun testere
bicaklar ile drnegin profiller gibi ince kenarli demir disi
metaller de kesilebilir.

Bu aletle demir igerikli metallerin kesilmesine muisaade
yoktur.

Bu kilavuz tutarli makinenizin Uretim tarihi ile, size
sitemizde makinelerin gutincellemeleri icin makine edinilen
manuel ¢ek teknik veriler hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
www.grupostayer.com

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen elemanlarin numaralari grafik sayfasindaki
elektrikli el aleti resmindeki numaralarla aynidir.
Ac¢mal/kapama salteri.

Ac¢mal/kapama salteri emniyeti.

Ek tutamak (izolasyonlu tutamak yuzeyi).
Mil kilitteme digmesi.

Skala gonye agisi.

Gonye agisi 6n secimi icin kelebek vida.
Paralellik mesnedi kelebek vidasi.

Kesme isareti 45°.

Kesme isareti 0°.

OCONOOORWN -
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10 Paralellik mesnedi.

11 Pandil hareketli koruyucu kapak.

12 Taban levhasi.

13 Pandil hareketli koruyucu kapak ayar kolu.
14 Talas atma yeri.

15 Koruyucu kapak.

16 Tutamak (izolasyonlu tutamak yulzeyi).

17 Anahtari.

18 Pullu germe vidasi.

19 Baglama flangi.

20 Daire testere bigagi*.

21 Baglama flansi.

22 Testere mili.

23 Lazer kilavuzu agma / kapama digmesi.
24 Lazer kilavuzu ¢ikis deligi.

25 Kesme derinliginin 6n sec¢imi icin kol.

26 Kesme derinligi dlcegdi.
*Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat

kapsaminda degildir. Aksesuarin tiimiinii aksesuar programimizda
bulabilirsiniz.

Gurulti/Titresim bilgisi

Girdltd  emisyon EN 62841-1

belirlenmektedir.

degerleri uyarinca

Koruyucu kulaklik kullanin!

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 62841-1’e gore
normlandirilmig bir élgme yontemi ile tespit edilmistir
ve havali aletlerin karsilastirimasinda kullanilabilir. Bu
degder gegici olarak titresim seviyesinin tahmin edilmesine
uygundur.

Belirtilen titresim seviyesi elektrikli el aletinin temel
kullanim alanlarini temsil eder. Ancak elektrikli el aleti
baska kullanim alanlarinda, farkh aksesuarla, farkli uglarla
kullanilirken veya yetersiz bakimla kullanilirken, titresim
seviyesi belirtilen degerden farkli olabilir. Bu da toplam
calisma sdiresi igindeki titresim yUkini o6nemli dl¢ide
artirabilir.

Titresim yUkinU tam olarak tahmin edebilmek igin aletin
kapali oldugu veya calistigi halde kullaniimadidi streler
de dikkate alinmalidir. Bu, toplam galisma suresi igindeki
titresim yUkund énemli dlciide azaltabilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yUk igin 6nceden ek
guvenlik énlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve
uglarin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin
organize edilmesi.

Montaj
Daire testere bigaklarinin takilmasi/degistirilmesi

- Elektrikli el aletinin kendinde bir galisma yapmadan
akliyi gikarin.

- Testere bigaginitakarken koruyucu eldiven kullanin.
Testere bicagina temas ederseniz yaralanabilirsiniz.

- Sadece bu kullanim kilavuzunda belirtilen verilere
uygun testere bigaklari kullanin.

- Ug olarak higbir zaman zimpara diski kullanmayin.

Testere bicadinin takilmasi (Bakiniz: Sekil A

Ug degistirmek icin elektrikli el aletini motor gévdesinin 6n

tarafi Gzerine yatirin.

- Mil kilitteme dugmesine 4 basin ve dugmeyi basili
tutun.

*

Mil kilitleme diigmesini 4 sadece testere mili
dururken kullanin.

Aksi takdirde elektrikli el aleti hasar gorebilir.

- Ig anahtaria 17 germe vidasini 18 1 yéniinde gevirerek
cikarin.

- Pandul hareketli koruyucu kapagi 11 geri ¢ekin ve o
konumda tutun.

- Germe flangi 19 ile testere bigagdini 20 testere milinden
22 cikarin.

Testere bicaginin takilmasi (Bakiniz: Sekil A

Uc degistirmek icin elektrikli el aletini motor gévdesinin 6n

tarafi Gzerine yatirin.

- Testere bigagini 20 ve takilacak bitin baglama
parcalarini temizleyin.

- Pandul hareketli koruyucu kapag! 11 geri ¢ekin ve o
konumda tutun.

- Testere bigagini 20 baglama flansina 21 yerlestirin.
Dislerin kesme yonu (testere bicagindaki ok yonu)
ve koruyucu kapadin 15 dénme yonu oku birbirine
uymahdir.

- Germe flansini 19 yerine yerlestirin ve germe vidasini
18 2 yodnlinde cevirerek takin. Baglama flansi 21 ile
germe flanginin 19 konumunun dogru olmasina dikkat
edin.

- Mil kilitteme dugmesine 4 basin ve dugmeyi basili
tutun.

- ¢ anahtaria 17 germe vidasini 18 2 yéniinde sikin.
Sikma torku 6—9 Nm olmalidir, bu elle sikmaya veya 4
donlse denktir.

Toz ve talas emme

- Elektrikli el aletinin kendinde bir galisma yapmadan
akiiyii ¢ikarin.

- Kursun igceren boyalar, bazi ahsap tirleri, mineraller
ve metaller gibi maddeler iglenirken ortaya cikan toz
sagliga zararli olabilir. Bu tozlara temas etmek veya
bu tozlar solumak allerjik reaksiyonlara ve/veya
kullanicinin veya onun yakinindaki kisilerin nefes alma
yollarindaki hastaliklara neden olabilir.

Kayin veya mese gibi bazi ada¢ tozlari kanserojen
etkiye sahiptir, 6zellikle de ahsap isleme sanayiinde
kullanilan katki maddeleri (kromat, ahsap koruyucu
maddeler) ile birlikte.

Asbest iceren malzemeler sadece uzmanlar tarafindan
islenmelidir.

*  MUdmkin oldugu kadar islediginiz malzemeye uygun
bir toz emme tertibati kullanin.

* Calisma yerinizi iyi bir bicimde havalandirin.

* P2 filtre sinifi filtre takili soluk alma maskesi
kullanmanizi tavsiye ederiz.

islenen malzemelere ait Ulkenizdeki gecerli yonetmelik
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hikimlerine uyun.

- Calistiginiz yerde tozun birikmesini 6nleyin. Tozlar
kolayca alevlenebilir.

isletim
isletim tiirleri

- Elektrikli el aletinin kendinde bir galisma yapmadan
akliyii gikarin.

Kesme derinliginin ayarlanmas

- Kesme derinligini ig parcasi kalinligina uyarlayin.
Is parcasi altinda tam bir dis boyundan daha kisa bir
kisim gorulmelidir.

Germe kolunu 24 gevsetin. Kesme derinligini azaltmak
igin testereyi taban levhasindan 12 uzaklastirin, artirmak
igin testereyi taban levhasina 12 yaklastirin. istediginiz
Olclyld kesme derinligi sklasinda ayarlayin. Daha sonra
germe kolunu 24 tekrar sikin.

Germe kolunu 24 gevsettikten sonra kesme derinligini tam
olarak ayarlayamiyorsaniz, germe kolunu 24 testereden
gekin ve asag indirin. Germe kolunu 24 tekrar birakin.
Istediginiz kesme derinligi ayarlanabilecek duruma
gelinceye kadar bu iglemi tekrarlayin.

Germe kolunu 24 siktiktan sonra kesme derinligini yeterli
Olciide sabitleyemiyorsaniz germe kolunu 24 testereden
cekin ve yukari kaldirin. Germe kolunu 24 tekrar birakin.
Kesme derinligi sabitleninceye kadar bu iglemi tekrarlayin.

Goénye a¢isinin ayarlanmasi

Kelebek vidalari 6 gevsetin. Testereyi yana hareket ettirin.
istediginiz 6lgliyli skalada 5 ayarlayin. Kelebek vidalari 6
tekrar sikin.

Not: Gonyeli kesmelerde kesme derinligi kesme derinligi
skalasinda 26 gosterilen degerden daha disuktur.

Kesme isaretleri

—

454 /0

I
Kesme isareti 0° 9 dik acili kesmede testere bigaginin

pozisyonunu gOsterir. Kesme isareti 45° 8 testere
bicaginin 45°- kesimdeki pozisyonunu gdsterir.

Tam Ol¢ull hassas kesme icin daire testereyi is parcasina
sekilde gosterildigi gibi yerlestirin. Bir deneme kesmesi
yapmaniz her zaman yararldir.

Lazer kilavuzu

Lazer kilavuzu 23 dugmesine basilarak acilir ve tekrar
basilana kadar agik kalir.

- Is pargasindaki kesme cizgisini igaretleyin.

- Kesimin derinligini ve / veya egim acisini gereken sekilde
ayarlayin.
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- Agma / kapama dugmesine 23 basarak lazer kilavuzunu
agin ve is parcasindaki kesme gizgisini hizalayin.

- Bigak maksimum hizina ulastiginda (yaklasik 2 saniye),
kesmeyi yapin.

- Kesimin sonunda, tekrar 23 dugmesine basarak lazer
kilavuzunu kapatin.

Calistirma

Acmal/kapama

Elektrikli el aletini calistirmak igin 6nce kapama/salteri
emniyetine basin 2 ve sonra agma kapama salterine
basin ve agma/ kapama salterini 1 basili konumda tutun.
Elektrikli el aletini kapamak i¢in agma/kapama salterini 1
birakin.

Not: Givenlik nedenleriyle agma/kapama salteri 1
kilittenmemeli, galisma sirasinda hep basili tutulmalidir.
Enerjiden tasarruf etmek icin elektikli el aletini sadece
kullanacaginiz zaman agin.

Calisirken dikkat edilecek hususlar

Testere bigagini garpma ve darbelerden koruyun.
Elektrikli el aletini kesme yonunde duzenli ve hafif bastirma
kuvveti ile yodnlendirin. Fazla bastirma kuvvetinin
ygulanmasi ucun kullanim émrind énemli élgtde kisaltir
ve elektrikli el aletinin hasar gérmesine neden olabilir.
Kesme performansi ve kesme Kkalitesi blylk Olglide
testere bigagi diglerinin bigcimine baghdir. Bu nedenle
her zaman keskin ve islenen malzemeye uygun testere
bicaklari kullanin.
- Elektrikli el aletinin kendinde bir galisma yapmadan
akiiyii ¢ikarin.

Ahsabin kesilmesi

Testere bigaginin dogru olarak secilmesi ahsap tirine,
ahgap kalitesine ve yapilancak kesimin uzunlamasina mi
yoksa enine mi yapilacagina baghdir.

Ladin malzeme kesilirken uzun ve helezonik talaglar
ortaya cikar.

Kayin ve mese tozlari 6zellikle sagliga zararhdir, bu
nedenle bu malzemeyi islerken daima toz emme donanimi
kullanin.

Paralellik mesnedi ile kesme

Paralellik mesnedi 10 is parcasi kenari boyunca veya
Olcull serit bigimli hassas kesme islemine olanak saglar.
Kelebek vidayr 7 gevsetin ve paralellik mesnedi 10
skalasini taban levhasi 12 kilavuzuna itin. Istediginiz
kesme genigligini skala degeri olarak ilgili kesme
isaretinde 9 veya 8 ayarlayin, bu konuda bakiniz bdlim
“Kesme isaretleri’. Kelebek vidayi 7 tekrar sikin.

Yardimci dayamakla kesme

Buaylk is parcalarini islemek veya diz kenarlari kesmek
icin is parcasina bir tahta veya lata tespit edebilirsiniz ve
daire testerenin taban levhasini bu yardimci dayamak
boyunca hareket ettirebilirsiniz.

Nakliye

Alet icindeki lityum iyon (Li-lonen) akuler tehlikeli madde
tasima yonetmeligi hikimlerine tabidir. Akiler baska

bir yukimluluk olmaksizin kullanici tarafindan caddeler
Uzerinde tasinabilir.

Uglinc kisiler eliyle yollanma durumunda (érnegin
hava yolu ile veya nakliye sirketleri ile) paketleme ve
etiketlemeye iligkin 6zel hukimlere uyulmalidir.
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Bu nedenle gonderi paketlenirken bir tehlikeli madde
uzmanindan yardim alinmalidir.

Akuleri sadece ve ancak gdévdelerinde hasar yoksa
gonderin. Acik kontaklari kapatin ve aklyl ambalaj
icinde hareket etmeyecek bi¢cimde paketleyin. Litfen
olasi ek ulusal yénetmelik hikidmlerine de uyun

Atik ve geri donlisiim

Makine, aksesuarlar ve paketleme c¢evre dostu geri
dénlstme gdre ayrilmalidir.

EC (Avrupa Toplulugu) iilkeleri igin:

Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte atmayin!

Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi
Uzerine Avrupa Talimatlari 2012/19/UE’ye ve
[

ulusal haklara uygulanmasina goére; artik
kullanilamayan elektrikli aletler ayri olarak
toplanmasi ve c¢evreyle dost yollarla atimi
yapilmahdir.

Akdler/Bataryalar: Li-loN

Lutfen bolim “ Nakliye ” , sayfa igindeki
uyarilara uyun.

Akdleri ve bataryalari evsel ¢oplerin
icine, atese veya suya atmayin. Akuller
ve bataryalar toplanmak, tekrar kazanim
islemine tabi tutulmak ve gevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek zorundadir.

Sadece AB Uyesi ulkeler igin:

2006/66/AET Yonetmeligi uyarinca arizali veya kullanim
Omrind tamamlamis akller ve bataryalar yeniden
kazanim islemine tabi tutulmak zorundadir.

ihban yapilmaksizin degisime tabi.
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Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa
pracy z pilarkami tarczcowymi

Proces ciecia

NIEBEZPIECZENSTWO: Rece nalezy trzymaé z dala
od obszaru pracy pilarki i zachowaé bezpieczng
odlegtos¢ od poruszajgcej sie tarczy. Druga reka
nalezy trzyma¢ uchwyt dodatkowy lub obudowe
silnika. Trzymajgc pilarke oburgcz mozna unikngé
skaleczenia rak przez tarcze tnaca.

Nie wktadaé¢ rak pod obrabiany przedmiot. Pod
obrabianym materiatem ostona tarczy nie chroni przed
skaleczeniem.

Glebokos¢ ciecia musi by¢ nastawiona zgodnie
z gruboscig przecinanego materiatu. Ostrza pily
powinny wystawacé na swojej wysokosci poza materiat.

W zadnym wypadku nie wolno przytrzymywaé
przecinanego przedmiotu reka, ani trzymaé
go na kolanach.Obrabiany przedmiot nalezy
stabilnie umiesci¢ na stalym podtozu. Wiasciwe
zamocowanie obrabianego przedmiotu jest bardzo
istotne, gdyz dzieki temu mozna zminimalizowac
niebezpieczenstwo, w przypadku kontaktu z ciatem
uzytkownika, zablokowania sie brzeszczotu lub utraty
kontroli nad sytuacja.

Podczas wykonywania prac, przy ktérych
narzedzie robocze mogtoby natrafi¢ na ukryte
przewody elektryczne lub na wiasny przewéd
zasilajgcy, elektronarzedzie nalezy chwytaé
wylacznie za izolowane powierzchnie rekojesci.
Kontakt z przewodem przewodzgcym prgd moze
spowodowac przekazanie napiecia na czesci metalowe
elektronarzedzia, co mogtoby spowodowaé porazenie
prgdem elektrycznym.

Do cie¢ wzdluznych nalezy uzywaé prowadnicy
materiatu lub prostej listwy albo szyny. Wptynie
to na zwiekszenie precyzji ciecia i zmniejszy
prawdopodobiehstwo zablokowania sie tarczy.

Nalezy zawsze stosowac tarcze thace o wlasciwym
rozmiarze i z odpowiednig Srednicg wewnetrzna
(np. w ksztatcie rombu lub okragta). Tarcze tngce,
ktére nie odpowiadajg danemu typowi pilarki, nie
zapewniajg doktadnego ruchu obrotowego i prowadzg
do utraty kontroli nad elektronarzedziem.

W zadnym wypadku nie wolno stosowaé
uszkodzonych lub nieodpowiednich podkiadek lub
srub, mocujacych tarcze. Tylko podktadki i sruby,
skonstruowane specjalnie dla danej pity zapewniajg
optymalng wydajnos¢ i bezpieczenstwo pracy.

Odrzut - Przyczyny i odpowiednie wskazowki
bezpieczenstwa

*

Odrzut jest nagtg reakcjg pilarki na zaczepienie sie,
zablokowanie lub niewtasciwe wywazenie tarczy
tngcej, ktére powoduje, iz pilarka, nad ktérg utraco-
na zostata kontrola unosi sie i wykonuje gwattowny
ruch w kierunku osoby obstugujgcej;

Gdy tarcza tngca zaczepi sie lub zahaczy w rzazie,
dochodzi do blokady, a sita silnika odrzuca pilarke w
kierunku operatora.
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Jezeli tarcza tngca przechyli sie w rzazie lub jest
niewtasciwie wywazona, zeby tylnej krawedzi tng-
cej mogg zablokowac sie w obrabianym materiale,
dzieki czemu tarcza tngca wyskoczy z zrzazu, a pi-
larka odskoczy w kierunku osoby obstugujacej.
Odrzut jest nastepstwem niewtasciwego lub niez-
godnego z przeznaczeniem uzycia pilarki. Mozna
go unikngé przez zachowanie opisanych ponizej
odpowiednich $srodkéw ostroznosci.

Pilarke nalezy mocno trzymaé¢ oburacz, a rece
ustawi¢ w pozycji, umozliwiajacej ztagodzenie
odrzutu. Nalezy zawsze znajdowa¢ sie z boku
tarczy tnacej; tarcza nie powinna sie nigdy znalez¢
w jednej linii z ciatem uzytkownika. W przypadku
odrzutu, pita moze zosta¢ odrzucona do tytu, osoba
obstugujgca moze jednak zapanowa¢ nad sitami
odrzutu poprzez zachowanie odpowiednich srodkéw
ostrozno$ci.

W przypadku zaklinowania sie tarczy pilarskiej lub
przerwy w pracy nalezy wylgczy¢ pite i przytrzymaé
przedmiot obrabiany az do momentu catkowitego
zatrzymania sie tarczy pilarskiej. Nie nalezy
nigdy usuwaé¢ przedmiotu obrabianego, dopodki
tarcza catkowicie sie nie zatrzyma. W przeciwnym
wypadku moze wystgpi¢ odrzut. Nalezy wykryC i
usungc¢ przyczyne zaklinowania sie tarczy pilarskie;.

Jezeli istnieje koniecznosé¢ uruchomienia pilarki,
ktora tkwi w obrabianym materiale, nalezy
wycentrowac tarcze thaca w rzazie i skontrolowac,
czy zeby tarczy nie zahaczyly sie o material. Jezeli
tarcza tngca zablokowana jest w materiale, moze
zostac ona wyrzucona i spowodowac odrzut pilarki.

Duze ptyty nalezy przed obrébka podeprzec-
zmniejszy to ryzyko odrzutu, spowodowanego
zaklinowang tarcza tnacga. Duze ptyty mogg sie ugigé
pod ciezarem witasnym. Plyty takie nalezy podeprzeé
z obydwu stron, zaréwno w poblizu linii cigcia jak i
krawedzi.

Nie nalezy uzywac tepych lub uszkodzonych tarcz
tnacych. Tarcze tngce z tepymi lub niewtasciwie
ustawionymi zebami powodujg — przez zbyt wagski
rzaz — zwiekszone tarcie, zaklinowanie sie tarczy w
materiale i odrzut.

Glebokosé¢ i kat ciecia powinny zosta¢ ustawione
przed rozpoczeciem ciecia. Zmiana nastaw podczas
pracy moze prowadzi¢ do zaklinowania sie tarczy
tngcej i odrzutu.

Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢ podczas
wykonywania cie¢ w scianach lub operowaniu w
innych niewidocznych obszarach. Zagtebiajgca sie
w materiale tarcza pilarska moze spowodowac¢ odrzut
pilarki po natrafieniu na ukryte obiekty.

Funkcje dolnej pokrywy ochronnej

Przed kazdym uzyciem pilarki nalezy sprawdzi¢,
czy ostona dolna wraca do potozenia poczatkowego
zakrywajac w petni ostrze. Nie wolno uzywac pilarki,
jezeli ostona dolna nie porusza sie swobodnie, a
czas jej zamykania budzi zastrzezenia (powinna ona
zamykaé sie natychmiast). W zadnym wypadku nie
wolno blokowa¢ lub przywigzywaé dolnej ostony w
potozeniu otwartym.
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Upadek pilarki moze spowodowac wygiecie sie ostony
dolnej. Ostone nalezy otworzy¢, uzywajgc dzwigni i
sprawdzié, czy porusza sie ona swobodnie. Nastepnie
nalezy przetestowa¢ wszystkie katy i gtebokosci
ciecia-czy ostona nie dotyka tarczy tngcej ani innych
elementow pilarki.

- Nalezy sprawdzi¢ funkcjonowanie sprezyny
ostony dolnej. Jezeli funkcjonowanie ostony lub jej
sprezyny budzi zastrzezenia, nalezy pilarke podda¢
naprawie. Uszkodzone elementy, kleiste osady lub
nawarstwione wiory spowolniajg ruch ostony.

- Ostone dolng otwieraé¢ recznie wylacznie podczas
wykonywania specjalnych cie¢, takich jak ,ciecia
wgtebne i ciecia pod kat“. Otworzy¢ w tym celu
dolng ostone za pomocg dzwigni i puscic¢ jg wtedy,
kiedy narzedzie robocze zaglebi sie w czesci
obrabianej. Podczas wszystkich innych cie¢ dolna
ostona pracuje automatycznie.

- Nie nalezy odktada¢ pilarki na stét warsztatowy ani
na podtoge, jezeli tarcza tngca nie jest zastonieta
ostong. Niezabezpieczona tarcza, ktéra porusza
sie sita inercji, powoduje ruch pilarki w kierunku
przeciwnym do kierunku ciecia i przecina wszystkie
napotkane obiekty. Nalezy zwréci¢ uwage na czas
wybiegu pilarki.

Dodatkowe wskazéwki bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE

Promieniowanie laserowe. Nie kieruj wiazki laserowej

w kierunku oczu. Produkt laserowy klasy 2.

- Nie wklada¢ rak do wyrzutnika wioréw. Istnieje
niebezpieczenstwo skaleczenia przez obracajgce sie
elementy.

- Nie wolno pracowa¢ pilarka, trzymajac ja nad
glowa. Ten rodzaj pracy nie zapewnia wystarczajgce;j
kontroli nad elektronarzedziem.

- Nalezy uzywa¢ odpowiednich przyrzadéw
poszukiwawczych w celu lokalizacji ukrytych
przewodéw zasilajgcych lub poprosi¢é o pomoc
zaktady miejskie. Kontakt z przewodami znajdujgcymi
sie pod napieciem moze doprowadzi¢ do powstania
pozaru lub porazenia elektrycznego. Uszkodzenie
przewodu gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu.
Whnikniecie do przewodu wodociggowego powoduje
szkody rzeczowe lub moze spowodowacé porazenie
elektryczne.

- Nie stosowaé elektronarzedzia stacjonarnie. Nie
jest ono przystosowane do pracy ze stotem pilarskim.

- Nie nalezy stosowa¢ pit tarczowych =z
wysokostopowej stali szybkotnacej (HSS). Pity tego
rodzaju tatwo sie famia.

- Nie wolno cig¢ metali zelaznych. Rozzarzone wiéry
mogg spowodowaé zapton systemu odsysania pytu.

- Elektronarzedzie nalezy trzymaé¢ podczas pracy
mocno w obydwu rekach i zadbac stabilng pozycje
pracy. Elektronarzedzie prowadzone oburgcz jest
bezpieczniejsze.

- Nalezy =zabezpieczy¢é obrabiany przedmiot.
Zamocowanie obrabianego przedmiotu w urzgdzeniu
mocujgcym lub imadle jest bezpieczniejsze niz
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trzymanie go w reku.
Uzytkowanie i konserwacja baterii

Nie probuj otwiera¢ akumulatora. Moze to spowodowaé
zwarcie.

Chroni¢ akumulator przed nadmiernym nagrzaniem np.
np. przed dtugotrwatym dziataniem stohca, ognia, wody i
wilgoci. Istnieje ryzyko wybuchu.

Jesli bateria jest uszkodzona lub niewtasciwie
uzytkowana, moze wydziela¢ opary. Przewietrzy¢
pomieszczenie $wiezym powietrzem i zgtosi¢ sie do
lekarza, jesli zauwazysz jakikolwiek dyskomfort. Opary
moga podraznia¢ drogi oddechowe.

Baterii nalezy uzywac¢ wytgcznie w potgczeniu z
elektronarzedziem. Tylko w ten sposob akumulator jest
chroniony przed niebezpiecznym przecigzeniem.

Uzywaj tylko oryginalnych akumulatoréw STAYER

0 napieciu podanym na tabliczce znamionowej
elektronarzedzia. Jesli uzywane sg rézne akumulatory,
takie jak np. Na przyktad imitacje, odzyskane baterie lub
baterie innych marek, istnieje ryzyko, ze eksplodujg i
spowodujg szkody osobiste lub materialne.

W przypadku automatycznego wytgczenia
elektronarzedzia nie nalezy trzymac wytgcznika
wcisnietego. Akumulator moze zostaé uszkodzony.

Akumulator wyposazony jest w czujnik temperatury, ktéry
dopuszcza dotadowanie tylko w zakresie temperatur

od 0 ° Cdo 45 ° C. W ten sposéb uzyskuje sie dlugg
zywotnos¢ baterii.

Przestrzegac instrukgji utylizacji.

Uzywaj tylko fadowarek wymienionych na stronie z
akcesoriami. Tylko te tadowarki zostaty specjalnie
przystosowane do akumulatoréw litowo-jonowych
uzywanych w elektronarzedziach.

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Aby
uzyskac petng moc, przed pierwszym uzyciem nalezy go
w petni natadowac w tadowarce.

Akumulator litowo-jonowy mozna tadowa¢ w dowolnym
momencie, nie skracajgc jego zywotnosci. Przerwanie
procesu tadowania nie wptywa na akumulator.

Akumulator litowo-jonowy jest chroniony przed wysokim
roztadowaniem. Jezeli akumulator jest roztadowany, za
odtgczenie elektronarzedzia odpowiedzialny jest obwdd
ochronny. Narzedzie przestaje sie poruszac.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem termicznym

Elektronarzedzia nie mozna przecigzag, jesli jest
uzywane prawidtowo. W przypadku nadmiernego
naprezenia lub przekroczenia dopuszczalnego zakresu
temperatur cylindra 0-50 ° C nastepuje redukcja
predkosci.

Dopiero po osiggnieciu przez akumulator akumulatora
dopuszczalnej temperatury urzgdzenie ponownie pracuje
z petng predkoscia.

Opis urzadzenia i jego zastosowania

©

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazéwki i
przepisy. Btedy w przestrzeganiu ponizszych
wskazowek mogg spowodowal porazenie
prgdem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciata.
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Nalezy otworzy¢ rozkitadang strone z rysunkiem
urzgdzenia i pozostawi¢ jg roztozong podczas czytania
instrukcji obstugi.

Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Elektronarzedzie przeznaczone jest do wzdtuznego i
poprzecznego ciecia drewna po linii prostej i pod katem, z
wykorzystaniem powierzchni oporowej. Po wyposazeniu
elektronarzedzia w odpowiednig pite, mozliwe jest ciecie
cienkich metali niezelaznych, np. profili.

Obrébka metali zelaznych jest niedozwolona.

Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia,
znajdujg sie informacje na temat danych technicznych
urzgdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizaciji
naszych maszyn na stronie internetowe;j:
www.grupostayer.com

Przedstawione graficznie komponenty

Numeracja przedstawionych graficznie komponentéow
odnosi sie do schematu elektronarzedzia na stronach
graficznych.

Wigcznik/wytagcznik.

Blokada wigcznika/wytgcznika.

Uchwyt dodatkowy (pokrycie gumowe).
Przycisk blokady wrzeciona.

Skala katu ukosu.

Sruba motylkowa do ustawiania kata ciecia.
Sruba motylkowa do prowadnicy réwnolegte;.
Wskaznik ciecia pod katem 45°.

Wskaznik ciecia pod kgtem 0°.

Prowadnica rownolegta.

Ostona wahliwa (dolna).

Ptyta gtéwna.

Dzwignia przestawna ostony wahliwe;j.
Wyrzut wioréw.

Ostona (pokrywa ochronna).

Rekojes¢ (pokrycie gumowe).

Klucz.

Sruba mocujgca z podktadka.

Podktadka mocujaca.

Pita tarczowa*.

Tulejka mocujgca.

Wrzeciono.

Wigcznik / wytacznik prowadnicy laserowe;.
Otwor wyjsciowy prowadnicy laserowe;.
Dzwignia do wstepnego wyboru gtebokosci ciecia.
Skala gtebokosci ciecia.

O©CoO~NOOPRWN -

*Przedstawiony narysunkach lub opisany winstrukcji uzytkowania
osprzet nie wchodzi w sktad wyposazenia standardowego.
Kompletny asortyment wyposazenia dodatkowego mozna znalez¢
w naszym katalogu osprzetu.
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Dane techniczne
= Litowa napiecie akumulatora
= pojemnos$¢ akumulatora

= Idle spiny.

= Dysk wymiar.

= Wydajnos¢ ciecia 90°

SR ISR IRISD

" = Wydajnosé¢ ciecia 45°

(=™

= Waga.
= Poziom mocy akustyczne;.

L

Loa = Poziom ci$nienia akustycznego.

@

Informacja na temat hatasu i wibracji

= Wibracja.

Emisja hatasu zostata okreslona zgodnie z EN 62841-1.
Stosowa¢ srodki ochrony stuchul!

Poziom drgan podany w tych wskazowkach zostat
pomierzony zgodnie z wymaganiami normy EN 62841-
1 dotyczgcej procedury pomiaréw i mozna go uzy¢ do
poréwnywania elektronarzedzi. Mozna go tez uzy¢ do
wstepnej oceny ekspozycji na drgania.

Podany poziom drgan jest reprezentatywny dla
podstawowych zastosowan elektronarzedzia. Jezeli
elektronarzedzie uzyte zostanie do innych zastosowan,
z innymi narzedziami roboczymi, z r6znym osprzetem,
a takze jesli nie bedzie wystarczajgco konserwowane,
poziom drgan moze odbiega¢ od podanego. Podane
powyzej przyczyny mogg spowodowaé podwyzszenie
ekspozycji na drgania podczas catego czasu pracy.

Aby doktadnie oceni¢ ekspozycje na drgania, trzeba wzig¢
pod uwage takze okresy, gdy urzgdzenie jest wytgczone,
lub gdy jest wprawdzie wigczone, ale nie jest uzywane do
pracy. W ten sposob tgczna (obliczana na petny wymiar
czasu pracy) ekspozycja na drgania moze okazac sie
znacznie nizsza.

Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe srodki bezpieczenstwa,
majgce na celu ochrone operatora przed skutkami
ekspozycji na drgania, np.: konserwacja elektronarzedzia
i narzedzi roboczych, zabezpieczenie odpowiedniej
temperatury rgk, ustalenie kolejnosci operacji roboczych.

Montaz

Mocowanie/wymiana tarczy tnacej
- Przed wszystkimi pracami przy elektronarze-
dziu odigczyé akumulator.

- Podczas montazu tarczy pilarskiej uzywac¢ rekawic
ochronnych. Przy kontakcie z tarczg pilarskg istnieje
niebezpieczenstwo zranienia.

- Stosowac nalezy wytacznie tarcze pilarskie, ktérych
parametry sg zgodne z danymi znamionowymi
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podanymi w niniejszej instrukcji obstugi.

- W zadnym wypadku nie wolno uzywaé tarcz
szlifierskich jako narzedzi roboczych.

Demontaz tarczy tnacej (zob. rys. A

W celu wymiany narzedzia roboczego najlepiej jest

potozy¢ elektronarzedzie na przedniej czesci obudowy

silnika.

- Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona 4 i przytrzymac
w tej pozyciji.

*

Przycisk blokady wrzeciona 4 wolno naciskaé
tylko przy nieruchomym wrzecionie.

W przeciwnym wypadku mozna uszkodzi¢ elektro-
narzedzie.
- Wykreci¢ za pomocg klucza 17 nakretke mocujgcg 18,
obracajgc jg w kierunku 1.

- Odchyli¢ ostone 11 do tytu i przytrzymac.

- Zdja¢ podktadke mocujgcg 19 i tarcze tngcg 20 z
wrzeciona 22.

Mocowanie tarczy tnacej (zob. rys. A)

W celu wymiany narzedzia roboczego najlepiej jest
potozy¢ elektronarzedzie na przedniej czesci obudowy
silnika.

- Oczysci¢ tarcze 20 i wszystkie elementy mocujgce.
- Odchyli¢ ostone 11 do tytu i przytrzymac.

- Wstawi¢tarcze thgca 20 na tulejke mocujgca 21. Kierunek
ciecia zebow (ukazany przez strzatke umieszczong na
tarczy) musi by¢é zgodny z kierunkiem wskazywanym
przez strzatke, umieszczong na ostotnie 15.

- Natozy¢ podktadke mocujgcg 19, po czym nakreci¢
Srube mocujgcg 18, obracajgc nig w kierunku 2.
Nalezy przy tym zwrdéci¢ uwage na wiasciwe potozenie
podkfadki mocujgcej 21 i tulei mocujgcej 19.

- Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona 4 i przytrzymac
w tej pozyciji.

- Za pomocg klucza 17 dociggng¢ srube mocujaca
18, obracajgc nig w kierunku 2. Moment dociggania
powinien wynosi¢ 6-9 Nm, czyli dokreci¢ do oporu plus
a obroty/obrotow.

Odsysanie pytéw/widréw
- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odtaczy¢ akumulator.

- Pyly niektérych materiatdw, na przyktad powtok
malarskich z zawartoscig otowiu, niektérych gatunkow
drewna, mineratéw lub niektérych rodzajow metalu,
mogg stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia. Bezposredni
kontakt fizyczny z pytami lub przedostanie sie ich
do pluc moze wywota¢ reakcje alergiczne i/lub
choroby uktadu oddechowego operatora lub 0séb
znajdujgcych sie w poblizu. Niektore rodzaje pytéw,
np. debiny lub buczyny uwazane sg za rakotworcze,
szczegolnie w potgczeniu z substancjami do obrobki
drewna (chromiany, impregnaty do drewna). Materiaty,
zawierajgce azbest mogg by¢ obrabiane jedynie przez
odpowiednio przeszkolony personel.
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* W razie mozliwosci nalezy stosowac¢ odsysanie pytu
dostosowane do rodzaju obrabianego materiatu.

* Nalezy zawsze dbac¢ o dobrg wentylacje stanowiska
pracy.

* Zaleca sie noszenie maski przeciwpytowej z po-
chtaniaczem klasy P2.

Nalezy stosowaé sie do aktualnie obowigzujgcych w
danym kraju przepiséw, regulujgcych zasady obchodzenia
sie z materiatami przeznaczonymi do obrobki.

- Nalezy unika¢ gromadzenia si¢ pytu na stanowisku
pracy. Pyly mogg sie z fatwoscig zapalié.

Praca

Rodzaje pracy

- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odigczy¢ akumulator.

Ustawianie glebokosci ciecia

- Glebokos¢ ciecia musi by¢ nastawiona zgodnie
z gruboscig przecinanego materiatu. Ostrza pity
powinny wystawaé na swojej wysokosci poza materiat.

Zwolni¢ dzwignie mocujgcg 24. Aby zmniejszy¢ gtebokos¢
ciecia, nalezy podniesc pilarke, odciggajac jg od podstawy
12. Aby zwiekszy¢ gtebokos¢ ciecia nalezy opuscic pilarke
w kierunku podstawy 12. Ustawi¢ wiasciwg gtebokosc
ciecia, postugujgc sie podziatkg i ponownie mocno
dociggna¢ dzwignie mocujgca 24.

Jezeli po zwolnieniu dzwigni 24 gtebokosc¢ ciecia nie daje
sie ustawi¢ catkowicie, nalezy odciggng¢ dzwignie 24 od
pilarki i przesung¢ jg w dot. Ponownie zwolni¢ dzwignie
24. Kroki te powtarza¢ kilkakrotnie, az do ustawienia
pozadanej gtebokosci ciecia.

Jezeli po dociggnieciu dzwigni 24, gtebokos¢ ciecia nie
da sie wystarczajgco zablokowaé, nalezy odciggnaé
dzwignie 24 od pilarki i przesung¢ ja w dot. Ponownie
zwolni¢ dzwignie 24. Kroki te powtarzac kilkakrotnie, az
do zablokowania pozgdanej gtebokosci ciecia.

Ustawianie kata uciosu

Poluzowac¢ sruby motylkowe 6. Odchyli¢ na bok pilarke
i ustawi¢ na podziatce 5 pozgdany kat ciecia. Ponownie
dociggngc¢ sruby motylkowe 6.

Wskazéwka: W czasie wykonywania cie¢ skosnych,
gtebokos¢ ciecia jest w rzeczywistosci mniejsza, niz
warto$¢ ukazana na podziatce 26.

Wskazniki ciecia

Wskaznik ciecia 0° 9 ukazuje ustawienie tarczy przy cieciu
pod katem prostym. Wskaznik ciecia pod katem 45° 8
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ukazuje pozycje tarczy przy cieciu pod kgtem 45°.

Dla wykonania precyzyjnego ciecia nalezy przytozy¢
pilarke do elementu obrabianego tak, jak pokazano na
rysunku. Najlepsze efekty osiggnie sie, jezeli przeprowadzi
sie uprzednio ciecie probne.

Przewodnik laserowy

Prowadnice lasera wigcza sie naciskajgc przycisk 23 i
pozostanie wtgczony az do ponownego nacisniecia.

- Zaznaczy¢ linie ciecia na obrabianym przedmiocie.

- W razie potrzeby dostosuj gtebokos¢ i / lub katy ciecia.
- Wigczy¢ prowadnice lasera, naciskajgc przycisk
wigczania / wytgczania 23 i wyréwnac linie ciecia na
obrabianym przedmiocie.

- Gdy ostrze osiggnie maksymalng predkos$¢ (okoto 2
sekund), wykonaj ciecie.

- Na koncu ciecia wylgcz prowadnice lasera, ponownie
naciskajgc 23.

Uruchamianie

Wiaczanie/wylaczanie

Aby wigczy¢ elektronarzedzie nalezy najpierw zwolnié¢
blokade 2, a nastepnie wcisngé witagcznik/wytgcznik 1 i
przytrzymac go w tej pozyciji.

Aby wylgczy¢ elektronarzedzie, nalezy zwolni¢ wigcznik/
wytgcznik 1.

Wskazowka: Ze wzgledéw bezpieczenstwa wigcznik/
wylgcznik 1 nie moze zosta¢ zablokowany do pracy
ciggtej. Przez caty czas obrébki musi by¢ wcisniety przez
obstugujgcego.

Aby zaoszczedzi¢ energie elektryczng, elektronarzedzie
nalezy wtgczac¢ tylko wowczas, gdy jest ono uzywane.

Wskazéwki dotyczace pracy

Tarcze tngce nalezy chroni¢ przed upadkamiiuderzeniami.
Elektronarzedzie nalezy przesuwaé je z réwnomiernym
i lekkim posuwem przez materiat. Zbyt silny posuw
powoduje zmniejszenie trwato$ci narzedzi roboczych i
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia elektronarzedzia.
Wydajnos¢ i jakos¢ ciecia zalezg w duzym stopniu od
stanu i rodzaju uzebienia tarczy tngcej. Nalezy dlatego
uzywaé wytgcznie tarcz ostrych i majgcych uzebienie
dostosowane do pitowanego materiatu.

- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odtaczy¢ akumulator.

Ciecie w drewnie

Witasciwy wybér tarczy tngcej zalezy od rodzaju drewna,
jego jakosci oraz od tego, czy wykonywane bedg ciecia
wzdtuzne czy ukosne.

Podczas cie¢ wzdluznych w Swierku, powstajg dtugie,
spiralne wiory.

Pyty buczyny i debiny sg szczegdlnie niebezpieczne dla
zdrowia — nalezy dlatego pracowac wytgcznie przy uzyciu
systemu do odsysania pytow.

Praca z prowadnica réwnolegta

Prowadnica réwnolegta 10 umozliwia wykonywanie
precyzyjnych cie¢ wzdtuz krawedzi obrabianego
przedmiotu, a takze ciecie réwnych pasow.

Odkreci¢ nakretke motylkowg 7 i wsung¢ podziatke
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prowadnicy réwnolegtej 10 przez szyne, znajdujgcy sie
w ptycie podstawowej 12. Wybrang szerokos¢ ciecia
ustawi¢ jako wartos$¢ dziatki elementarnej na odpowiednim
wskazniku ciecia 9 lub 8 (por. rozdz. ,Wskazniki cigcia“).
Po ustawieniu mocno dokreci¢ nakretke motylkowg 7.
Praca z prowadnicg pomocniczg (zob. rys. E

Do obrébki wiekszych elementéw lub ciecia prostych
krawedzi mozna umocowac¢ na obrabianym przedmiocie
deske lub listwe w charakterze prowadnicy pomocniczej.
Cig¢ prowadzac podstawe pilarki wzdiuz prowadnicy
pomocnicze;.

Transport

Wbudowane akumulatory litowo-jonowe podlegajg
wymaganiom okreslonym w przepisach dotyczgcych
towarow niebezpiecznych. Akumulatory mogg by¢
transportowane przez uzytkownika bez dodatkowych
naktadow.

W przypadku wysyiki przez strony trzecie (np. Fracht
lotniczy lub agencje transportowg), nalezy wzigé pod
uwage specjalne wymagania dotyczgce opakowania

i identyfikacji. W takim przypadku przy przygotowaniu
czesci do wysytki nalezy skorzystaé z ustug eksperta od
towardéw niebezpiecznych

Akumulatory wysytaj tylko wtedy, gdy ich obudowa nie
jest uszkodzona. Jesli styki nie sg chronione, przykryj je
tasma klejgca i zapakuj baterie tak, aby nie mogta sie
przemieszcza¢ wewnatrz opakowania.

Zwro¢ takze uwage na wszelkie dodatkowe przepisy,
ktére mogg obowigzywa¢ w Twoim kraju.

Usuwanie odpadéw
Elektronarzedzia, sprzet i opakowanie nalezy poddacé

utylizacji godnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony
Srodowiska.

hid

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do
odpadow  domowych! Zgodnie =z
europejskg wytyczng 2012/19/UE o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i
elektronicznych i jej stosowania w prawie

B | krajowym, wyeliminowane, niezdatne do
uzycia elektronarzedzia nalezy zbierac
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania

poprzez dostarczenie ich punktéw zbiorczych.

Akumulatory / baterie: litowo-jonowe

Przestrzega¢ wskazéwek zawartych w
rozdziale , Transport”

Nie wyrzucaj akumulatoréw / baterii do
Smieci, ognia ani wody. Akumulatory

/ baterie nalezy przechowywac i
poddawac recyklingowi lub utylizowac¢ w sposéb
przyjazny dla srodowiska.

Tylko dla krajow UE:
Zgodnie z dyrektywg 2006/66/EWG uszkodzone lub

wyczerpane akumulatory / baterie nalezy poddac
recyklingowi.

Z zastrzezeniem zmian.
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Bezpeénostni pokyny pro kotoucéové pily

- ] L

NEBEZPECI: Dbejte na to, aby vase ruce byly v
bezpeéné vzdalenosti od mista fezu a od pilového
kotouce. Druhou rukou drzte pfidavnou rukojet’
nebo motorovou skfin. Vedete-li pilu pfi praci obéma
rukama, ruce nemohou byt pofezany kotoucem.

Nesahejte pod material, ktery fezete. Ochranny
kryt vas nemuze ochranit pfed dotykem kotouce pod
fezanym obrobkem.

Prizplisobte hloubku fezu tloust’ce obrobku.
Viditelna ¢ast zubu pilového kotouce pod obrobkem
nesmi byt vétsi nez vyska jednoho zubu.

Nikdy nedrzte fezany kus v ruce nebo pires koleno.
Zafixujte obrobek na pevnou zakladnu. Je dulezité,
aby byl fFezany obrobek fadné podepfen a nebezpeci
dotyku nékteré Casti téla, zaseknuti kotouce nebo
ztraty kontroly bylo snizeno na nejmensi moznou miru.

P¥i praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo viastniho pohyblivého
privodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pfi dotyku s
»zivym“ vodiéem mUze zplsobit, Ze pfistupné kovové
¢asti naradi se stanou ,Zivymi“, a tim by mohlo dojit k
Urazu uzivatele elektrickym proudem.

Pfi podélném fezu vzdy pouzivejte vodici pravitko,
vodici listu nebo vedeni s rovnou hranou. ZlepsSuje
se tak pfesnost fezu a snizuje se nebezpedi uviznuti
kotouce.

Vzdy pouzivejte kotou€e s upinacimi otvory
spravné velikosti a tvaru (napf. kosoétvereénymi
nebo kruhovymi). Pilové kotouce, které pfesné
neodpovidaji upinacim souéastem pily, mohou hazet a
zpusobit ztratu kontroly béhem prace.

Nikdy nepouzivejte poskozené nebo nespravné
podlozky, pfiruby nebo upinaci matice kotouce.
PFiruby, podlozky a matice k upinani kotouce byly
konstruovany specielné pro vasi pilu s ohledem na
optimalni funkci a bezpec€nost prace.

Zpétny vrh a souvisejici bezpe¢nostni pokyny:

* Zpétny vrh je nahla reakce na sevfeni, zablokovani
nebo na provadéni fezu s nevyrovnanym pilovym
kotouc¢em s nasledkem nekontrolovatelného pohybu
pily smérem vzhuru a od fezaného kusu smérem k
uzivateli.

Je-li pilovy kotou€ sevien nebo zcela zablokovan
svirajicim se fezem, zastavi se a reakéni sila
motoru zpUsobi rychle zpétné vymrsténi pily
smérem k uzivateli.

Je-li pilovy kotou€ natocen nebo nevyrovnan v fezu,
zuby na zadnim okraji kotou¢e mohou narazit shora
do povrchu obrobku, kotou€ vyskoCi z fezu a pila je
zpétné vymriténa smérem k uzivateli.

Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouzivani
elektromechanického nafadi a/nebo nespravnych
pracovnich postupt & podminek a Ize mu

zabranit spravnym dodrzenim nize popsanych
bezpecnostnich opatfeni.
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- Pilu vzdy drzte pevné obéma rukama a paze méjte
v tak, abyste byli schopni odolat silam zpétného
vrhu. Vas trup se musi nachazet na nékteré ze
stran kotou€e, ne vSak v roviné kotouce. Zpétny
vrh mUze zpUsobit, Ze pila je vrzena zpét, uzivatel
je schopen kontrolovat reakéni kroutici momenty a
sily zpétného vrhu, dodrzuje-li spravna bezpecnostni
opatreni.

- Dochazi-li k uviznuti pilového kotouée nebo je-
li potieba z jakychkoliv divodi prerusit ez,
uvolnéte spinac a drzte pilu v materialu na misté,
dokud se fezaci kotou¢ uplné nezastavi. Nikdy se
nepokousejte zvednout pilu z fezu nebo ji tdhnout
zpét, je-li pilovy kotou€ v pohybu; v takovych
pfipadech muze dojit ke zpétnému vrhu. Zjistéte
pFiciny uviznuti pilového kotouce a zpusoby, jak tyto
pfi€iny odstranit.

- Spoustite-li znovu pilu s kotouéem v obrobku,
vystied'te pilovy kotou€ v drazce fezu a ujistéte se,
zda zuby nenarazeji do materialu. Uvazne-li pilovy
kotou€, mlze byt po opétovném spusténi pila tlacena
vzhuru z obrobku nebo muize dojit ke zpétnému vrhu.

- Rezete-li velké desky, dobre je podepiete, aby
bylo minimalizovano nebezpeci sevieni pilového
kotouce a zpétného vrhu. Velké desky maji tendenci
prohybat se vlastni vahou. Pod deskou musi byt
podloZky na obou stranach pobliz fezu a pobliz kraju.

- Nepouzivejte tupé nebo poskozené pilové kotouce.
Nenaostiené nebo nespravné nastavené pilové
kotouce vytvareji Uzkou drazku fezu a zpusobuiji tak
nadmeérné treni, které omezuje otaceni kotouce a vede
ke zpétnému vrhu.

- Predtim, nez zaénete fezat, musi byt dostate¢né
a spolehlivé utazeny packy a ovladaci prvky
zajist'ujici nastaveni hloubky fezu a sklonu
pilového kotouce. Méni-li se nastaveni polohy
kotou€e béhem Fezani, muze dojit k uviznuti kotouce a
ke zpétnému vrhu.

- Bud'te zvlasté pozorni, provadite-li Fezani
“ponofenim do materialu” ve stavajicich zdech
nebo na jinych mistech, kam nevidite. Kotouc¢, ktery
pronikne na druhou stranu materialu, mize narazit na
skrytou prekazku, ktera muze byt pfic¢inou zpétného
vrhu.

Fun Inil | sho kryt

- Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda se spod-
ni ochranny kryt fadné zavira. Nepracujte s pilou,
pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje volné
a nezavira se okamzité. Nikdy nezajistujte spodni
ochranny kryt v oteviené poloze napf. svérkami
nebo privazanim. Dojde-li k neumysinému padu
pily na zem, spodni ochranny kryt se mize ohnout.
Odklop-te spodni kryt pomoci odklapéci packy a
ujistéte se, zda se pohybuje volné a pfi jakémkoliv uhlu
otevieni nebo nastavené hloubce Fezu se nedotyka
pilového kotouce ani Zadné jiné Casti pily.

- Kontrolujte funkci pruziny spodniho ochranného
krytu. Neni-li funkce ochranného krytu a jeho
pruziny spravna, je nutné nechat tyto ¢asti pred
pouzitim opravit. Spodni ochranny kryt mize pomalu
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reagovat z divodu poskozeni nékteré ¢asti, lepivych
usazenin nebo nanosu necistot.

- Spodni ochranny kryt by mél byt odklapén ru¢né
pouze ve specialnich pripadech fezani, jako napr.
fezy “ponoirenim do materialu” nebo “slozené
fezy” ¢i fezy pod uhlem. Ochranny kryt odklopte
pomoci odklapéci packy a uvolnéte jej v okamziku,
kdy pilovy kotou€ pronikne do materialu. Ve vSech
ostatnich pfipadech fezani by mél spodni ochranny
kryt fungovat automaticky.

- Pred odlozenim pily na pracovni sttil nebo na pod-
lahu vzdy kontrolujte, zda spodni ochranny kryt
zakryva pilovy kotoué. Nechranény dobihajici kotou¢
zpusobi zpétny pohyb pily a Feze v§echno, co mu
prijde do cesty. Budte si védomi toho, jak dlouho trva
zasta-veni kotouCe po uvolnéni spinace.

- Nevkladejte prsty do otvoru pro odvod pilin. Mohlo
by dojit k poranéni rotujicimi ¢astmi.
- Nepouzivejte tuto pilu k fezani nad hlavou. Tato

pozice neumoziuje mit dostateCné nafadi pod kontro-
lou.

- Pouzivejte pristroje uréené k detekci skrytého
ve-deni vody, plynu ¢i elektfiny nebo konzultujte
si-tuaci s mistnim dodavatelem energii. Kontakt s
elektrickym vedenim muze zpUsobit Uraz elektrickym
proudem nebo poZar. Podkozeni plynového vedeni
muze zpusobit vybuch. Poskozeni vodovodniho vede-
ni mize zpUsobit Skody na majetku nebo riziko Urazu
elektrickym proudem.

- Nepouzivejte toto naradi jako stacionarni. Tato pila
neni konstruovana k upevnéni k pracovnimu stolu.

- Nepouzivejte pilové kotouce z rychlofezné oceli
HSS. Tyto typy kotoucl jsou velmi nachylné ke zlome-
ni.

- Neprovadéjte fezy v zeleznych kovech. Odlétajici
Spony by mohly vznitit zafizeni k odsavani prachu.

- P¥i praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte
nara-di obéma rukama. Naradi je vzdy lépe a
bezpelnéji ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

ruce.

- Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi,
dokud se nastroj uplné nezastavi. Rotujici nastroj
se muze zachytit o povrch a vytrhnout naradi z vasi
kon-troly.

- Pred zapojenim kabelu do sité zkontrolujte, ze zdroj
napajeni odpovida adajim uvedenym na vyrobnim
Stitku stroje.

Uso y cuidado de baterias
NepokouSejte se akumulator otevfit. Mohlo by to
zpUsobit zkrat.

Chrarite akumulator pfed nadmérnym teplem, jako je
napf. napf. pfi dlouhodobém vystaveni slunci, ohni, vodé
a vlhkosti. Hrozi nebezpeci vybuchu.

Pokud je baterie poSkozena nebo nespravné pouzivana,
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muze uvolfiovat pary. Vyvétrejte mistnost na ¢erstvém
vzduchu a v pfipadé obtizi vyhledejte Iékafe. Pary
mohou drazdit dychaci cesty.

Akumulator pouzivejte pouze v kombinaci s elektrickym
nafadim. Pouze tak je baterie chranéna pred
nebezpecnym pretiZzenim.

Pouzivejte pouze originalni baterie STAYER s napétim
uvedenym na typovém Stitku vaseho elektrického naradi.
Jsou-li pouzity rizné akumulatory, jako napf. Napfiklad
napodobeniny, vybité baterie nebo jiné znacky existuje
riziko, Ze exploduji a zplisobi osobni nebo materialni
Skody.

V pfipadé automatického vypnuti elektrického naradi
nenechavejte odpojovac stisknuty. Mohlo by dojit k
poskozeni akumulatoru.

Akumulator je vybaven teplotnim €idlem, které umozriuje
jeho nabijeni pouze v teplotnim rozsahu od 0 ° C do

45 ° C. Timto zpusobem je dosazeno dlouhé Zivotnosti
baterie.

Dodrzujte pokyny k likvidaci.

Pouzivejte pouze nabijeCky uvedené na strance
prislusenstvi. Pouze tyto nabijeCky byly specialné
upraveny pro lithium-iontové baterie pouzivané ve vaSem
elektrickém naradi.

Baterie je dodavana ¢astecné nabita. Abyste ziskali piny
vykon, pfed prvnim pouzitim jej plné nabijte v nabijecce.

Lithium-iontovou baterii Ize dobit, kdykoli chcete, aniz by
se snizila jeji zivotnost. Pferudeni procesu nabijeni nema
vliv na akumulator.

Lithium-iontova baterie je chranéna pfed vysokymi vyboji.
Pokud je akumulator vybity, je za odpojeni elektrického
naradi odpovédny ochranny obvod. Nastroj se pfestane
pohybovat.

Tepelna ochrana proti pretizeni

PFi spravném pouzivani nelze elektrické naradi pretizit.
V pfipadé nadmérného namahani nebo prekro€eni
povoleného teplotniho rozsahu vélce 0-50 ° C se
rychlost snizi.

Elektrické nafadi bézi znovu na plné otacky az poté, co
akumulator dosahne pripustné teploty.

Popis, ovladaci prvky a vlastnosti vyrobku
Ctéte v8echna bezpeénostni varovani, instruk-ce,
@ ilustrace a technické specifikace dané pro toto
elektromechanické nafadi. Nedodrzeni vSech
nize uvedenych pokynd maze mit za nasle-dek
uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vaz né
poranéni.

PFi ¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim pfis-
troje a méjte ji pokud mozno vzdy prfed sebou.
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Stanovené pouziti

Toto elektromechanické naradi je za pomoci pevné
opory uréeno k provadéni podélnych a pfi¢nych
rovnych fez( a fezl s Uhlem zkoseni do 45° ve dfevé.
PFi pouziti odpovi-dajicich pilovych kotouc€u Ize rovnéz
provadét fez nezelez-nych kov(l s mensi tloustkou jako
napf. hlinikovych profi-Ii. Pouzivejte pilové kotouce
doporucené vyrobcem.

Je zakazano provadét fezy do zeleznych kovtl.

Hlavni soucasti stroje

Cislovani se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu.
1.Tlacgitko spinace

2.Blokovaci tlacitko spinace

3.Pfidavné drzadlo ( izolovany uchopovaci povrch)

4 .Blokovaci tlaCitko vietene

5.Stupnice pro nastaveni fezu pod Uhlem

6.KFidlova matice pro nastaveni uhlu fezu

7.KFidlova matice pro uchyceni a voditka bo¢niho dorazu
8.Znacka pro naklonéni fezu 45°

9.Znacka pro naklonéni fezu 0°

10.
11. Pohyblivy spodni ochranny kryt
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Voditko bo¢niho dorazu

Zakladova deska (sané)

Packa pro nastaveni spodniho ochranného krytu
Otvor pro odvod pilin

Horni ochranny kryt kotouce

Hlavni rukojet’ (izolovany uchopovaci povrch)

17 KIi€¢ imbusovy pro vnitini Sestihrany

Sroub pro upevnéni pilového kotoude s podlozkou

Vnéjsi pfiruba

20. Pilovy kotouc*

21. Vnitini pfiruba

22. Vieteno

23. Nastavec pro odsavani*

24. Packa pro nastaveni hloubky fezu

25. Stupnice nastaveni hloubky Fezu

26. Kfidlova matice pro nastaveni uhlu fezu
27. Svérky — 2 ks**

*Popsané a zobrazené soucasti a prisluSenstvi neodpovidaji roz-
sahu dodavky ze sériové vyroby. Kompletni nabidka pfislusenstvi
je obsazena v aktualnim katalogu a ceniku.

** Obchodni zbozi (neni souc¢asti dodavky)
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Technické parametry

&

= Pfikon

= Otacky naprazdno
? = Rozmér kotouce @

= Uhel fezu
(]
(.

= Hloubka fezu 90°

.« = Hloubka fezu 45°
= Hmotnost
Loa = Hladina akustického vykonu
L = Hladina akustického tlaku

PA

@

Informace o hluénosti a vibracich

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty byly zméfeny podle zkusebnich pod-
minek uvedenych v evropské normé EN 62841-1.

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu!

Deklarované hodnoty vibraci v tomto navodu byly
naméreny dle standardizovanych postupl uvedenych

v evropské normé EN 62841-1 a je mozné ji pouzit pro
srovnani s ostatnimi stroji. Celkovou namérenou hodnotu
vibraci je mozné také pouzit pro pfedbézné posouzeni
ri-zik pfi hlavnim pouziti naradi.

Uvedeny stuperi vibraci byl naméfen pro hlavni pouziti
naradi. Pfeneseny skute€ny stuper vibraci se b&hem
pra-ce s nafadim mize liSit od naméfenych hodnot v
zavislosti na zpusobu pouziti stroje. Pfi jiném pouziti
nez hlavnim, pfi pouziti nevhodného prisluSenstvi Ci
pomucek nebo pfi nedostate¢né udrzbé se mlze Uroven
vibraci liSit. To mGze zpUsobit znaéné navysSeni vibraci
béhem celkové doby prace.

Pro pfesné posouzeni b&éhem predem stanovené pra-
covni doby je nutné zohlednit také dobu chodu naradi
na volnobéh a vypnuti naradi v ramci této doby. Tim se
muZze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné snizit.
Rizika Ize podstatné snizit v pfipadé dodrzovani
nasle-dujicich pravidel jako napf.: provadét pravidelny
servis a udrzbu nafadi a pfisluSenstvi, vyvarovat se
prace pfi nizkych teplotach, v pfipadé velmi chladného
pocCasi se snazit zahfat té€lo a pfedevsim ruce, délat
pravidelné pfes-tavky v praci a pohybovat rukama pro
stimulaci krevniho ob&hu. SnaZte se udrZovat vibrace na
minimalni hodnoté.

Montaz

Nasazeni a vyména pilového kotouce

- Pred jakoukoliv manipulaci s pristrojem odpojte
zarizeni od zdroje napajeni.

- P¥i vyméné kotouce pouzivejte ochranné rukavice.
Pfi dotyku by mohlo dojit k poranéni o ostré zuby.
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- Pouzivejte vyhradné kotouce, které spliuji para-
metry a pozadavky uvedené v tomto navodu.

- Nikdy nepouzivejte kotouce uréené pro uhlové
brusky.

Volba pilového kotoud

Na konci tohoto navodu je uveden pfehled doporu€enych
pilovych kotoucu.

D ta2 pilového kotouge (viz Obr. A)

PFi vyméné nastroje doporucujeme opfit pilu na bok o

pfedni ¢ast motorové skiiné.

- Stisknéte blokovaci tlacitko vietene 4 a drzte jej stis-
knuté.

* Blokovani vietena pomoci tlacitka 4 provadéjte
pouze v pfFipadé, kdy je pila vypnuta a vieteno
se jiz netodi.

Model CH 185 C: Pro zablokovani kotouce pouzi-
jte kli¢ pfidrzeni pfiruby 19. V opacném pfipadé by
mohlo dojit k po8kozeni naradi.
- Pomoci imbusového kli¢e 17 povolte Sroub pro
upevné-ni pilového kotouce 18 ve sméru 1.

- Sklopte dozadu spodni pohyblivy ochranny kryt 11 a
pridrZte jej pevné v této poloze.

pily 22.
N i pilového | ge (viz Obr. A)

PFi vyméné nastroje doporucujeme opfit pilu na bok o

predni ¢ast motorové skfiné.

- Ocistéte pilovy kotou€ 20 a vSechny ostatni upevriova-
ci prvky.

- Sklopte dozadu pohyblivy ochranny kryt 11 a pfidrzte
jej pevné v této poloze.

- Nasadte pilovy kotou€ 20 na vnitfni pfirubu 21. Dbej-te
pfitom, aby orientace zubl (vyznaéena Sipka sméru
ota€eni na kotouci) souhlasila se smérem otaceni vie-
tene — viz Sipka smyslu ota€eni na hornim ochranném
krytu 15.

vého kotouce 18 a otacejte s nim ve sméru 2. Zkontro-
lujte pfitom, ze montéazni pfiruby 21 a 19 jsou spravné
osazeny.

- Stisknéte blokovaci tlaCitko vietene 4 a drzte jej stis-
knuté.

- Pomoci imbusového kli¢e 17 dotahnéte Sroub pro
upevnéni pilového kotouc€e 18 ve sméru 2. Utahovaci
moment by mél byt 6-9 Nm, coz odpovida pevnému
dotaZeni rukou + V4 otacky.

- Odsavani prachu a pilin

- Pred jakoukoliv manipulaci s pristrojem odpojte
zafizeni od zdroje napajeni.

- Prach z material(l jako napf. barvy, které obsahuiji olo-
vo, nékterych druhl dfeva, nerostd a kovli mohou byt
zdravi Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu maze
zpusobit alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dycha-
cich cest uzivatele nebo okolostojicich osob.
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- Nékteré druhy prachu, jako napf. z dubu nebo buku
jsou povazovany za karcinogenni pfedevsim pfi pouZiti
Upravy a ochrany dfeva natéry ( chromaty, konzervac-

ni latky). Materialy, obsahujici azbest, mohou zpraco-
vavat jen specialisté.

* Pokud je to jen trochu mozné, pouzivejte vhodné
systémy pro odsavani prachu s ohledem na obra-
bény material.

* Ujistéte se, ze prostfedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano trem tfidy P2.

Dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se obrabéného mate-
ridlu platné ve vasi zemi.

- Zabrante hromadéni prachu na pracovisti.
ZapraSené materialy se mohou lehce vznitit.

Provoz stroje

Uvedeni do provozu a obsluha
- PFed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte
zarizeni od zdroje napajeni.

Nast i hloubky Fezu ( viz Obr. B)

- Prizpasobte hloubku fezu tloust'’ce obrobku. Vidi-
telna ¢ast zub pilového kotouce pod obrobkem nesmi
byt vétsSi nez vyska jednoho zubu.

Povolte packu pro nastaveni hloubky fezu 24. Pro menSi
hloubku, zdvihnéte pilu od zakladni desky (sani) 12, pro
vétSi hloubku Fezu pfitlacte pilu smérem k sanim 12.

Nas-tavte poZzadovanou vysku podle stupnice hloubky
fezu a znovu dotahnéte packu pro nastaveni hloubky
fezu 24.

Pokud se vam po povoleni packy pro nastaveni hloubky
fezu 24 nepodafi zcela nastavit hloubku fezu, vytdhné-te
packu 24 smérem opacnym proti pile a sklopte ji dold.
Poté znovu packu 24 povolte. Tento postup opakujte do
té doby, kdy bude mozné hloubku Fezu nastavit.

Pokud po dotazeni packy pro nastaveni hloubky fezu 24
neni hloubka fezu pevné zafixovana, vytahnéte packu 24
smérem opacnym proti pile a zdvihnéte ji nahoru. Poté
znovu packu 24 povolte. Tento postup opakujte do té
doby, kdy je hloubka fezu pevné nastavena.

Nast i Ghlu i

Povolte kfidlové matice 6 a 26. Naklopte pilu do boku a
pomoci stupnice 5 nastavte pozadovany uhel fezu. Uta-
hnéte znovu kfidlové matice 6 a 26.

Poznamka: U Sikmych fezt je hloubka fezu mensi
nez dana hodnota na stupnici hloubky fezu 26.

Znacka pFimky F

Znacka pro naklonéni fezu 0° 9 ukazuje polohu pilového
ko-tou€e pro pfimy kolmy fez. Znacka pro naklonéni
fezu 45° 8 ukazuje polohu pilového kotouce pro Fez pod
Uhlem 45°.
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Abyste dosahli ufiznuti obrobku pfesnych rozmérd, pfi-
loZte pilu k obrobku jak ukazuje obrazek. Doporucujeme
provést zkusebni fez.

I 7 privod
Zapalovani laserového voditka se aktivuje stisknutim
tlacitka 23 a zUstane zapnuté, dokud znovu nestisknete.

- Oznadte ¢aru fezu na obrobku.

- Podle potfeby upravte hloubku a / nebo uhly Ukosu
fezu.

- Zapnéte laserové voditko stisknutim tlacitka zapnuti /
vypnuti 23 a vyrovnejte linii fezu na obrobku.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima
(aprox. 2 segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando
de nuevo 23.

Spusténi stroje

- Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typoveé-
mu Stitku stroje! Stroje oznaéené pro napéti 230 V
mohou pracovat také pii napéti 220 V.

z . ti
Pro zapnuti pily nejprve stisknéte blokovaci tlagitko spi-
nace 2 a poté stlacte spinac€ 1 a drzte jej stisknuty. Pro
vypnuti nafadi uvolnéte tlacitko spinace 1.

Poznamka: Z bezpec&nostnich divodl neni mozné tlaci-
tko spinace 1 aretovat, proto je tfeba jej béhem prace
vzdy drzet stisknuté.

Z divodu Uspory energie zapinejte naradi, jen kdyz jej
pouzivate.

Pokyny k pouziti

Pecujte o pilové kotouCe a chrante je pfed narazy a pady.
Rez vedte rovhomérné a s jemnym piatlakem po pfim-ce
fezu. P¥ilis velky tlak na posuv silné snizuje vykonnost
naradi a zkracuje zivotnost pilového kotou€e a motoru.
Rychlost a kvalita Fezu z velké miry zavisi na stavu ko-
touce a jeho tvaru a stavu ozubeni. Pouzivejte pouze
os-tré pilové kotouce, které jsou optimalné vhodné pro
dany material.
- Pred jakoukoliv manipulaci s pristrojem odpojte
zarizeni od zdroje napajeni.

Rezani d

Typ kotouce volte podle tipu,tvrdosti a kvality fezaného
dfeva, déale jedna-li se o fez pficny nebo podélny.

Pfi podélném fezu ve smrkovém dfevu se vytvari dlouhé
spiralovité hobliny.

Prach vznikly pfi fezani buku a dubu je znacné zdravi
Skodlivy. Z tohoto dlvodu vyuzivejte vzdy prostfedky pro
odsavani prachu.

Rezani it boni d (viz Obr. C)

Pomoci pravitka bo¢éniho dorazu 10 Ize provadét
opako-vané presné rovnobézné kolmeé fezy podél hrany
obrobku.

Povolte kfidlovou matici 7 a vloZte voditko boéniho do-
razu 10 do otvoru pro jeho pfipojeni v zakladové desce
12 . Podle stupnice nastavte Sifku fezu ke znacce 9 nebo
8. Poté utahnéte znovu kfidlovou matici 7.
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Rezani i boéniho d (viz Obr.D)
Pro provadéni dlouhych podélnych fezd nebo fezani
rovnych hran Ize k vedeni pouzit desku nebo lat, kterou
upevnite pomoci svérek na obrobek. Sané pily 12 pak
vedte podél tohoto vedeni.

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

NaS$e servisni stfedisko odpovi na va$e dotazy tykajici
se oprav a udrzby vadeho vyrobku, stejné tak jako na
otazky tykajici se nahradnich dild.

Sestavy ( rozkresy ) nahradnich dil( a pfislusné informa-
ce o nahradnich dilech Ize nalézt na nasich webovych
strankach: www.grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti a doporuci
vhodné pfislusenstvi.

ZARUKA

Zarucni list

Soucasti dokumentace je i zaruéni list. V pfipadé rekla-
mace vyrobku predlozte prodejci vyplnény zaruéni list
po-tvrzeny pfi prodeji nebo original faktury/ dokladu
prokazu-jici zakoupeni vyrobku.

Poznamka! V pfipadé, ze zarucni list neni soucasti
dokumentace, pozadejte o néj bez odkladu prodejce,
u kterého jste vyrobek zakoupil.

Zaruka se v souladu s platnym zakonem vztahuje
vyhrad-né na vyrobni a montazni vady nebo na vady
materialu. Ze zaruky jsou vylou¢eny zavady zpUsobené
nespravnym uzi-vanim, pfetézovanim, nedodrzenim
pokynu obsazenych v navodu. Zaruka se rovnéz
nevztahuje na dily podléhajici opotfebeni nebo na
béZné opotfebeni stroje. Zasah zdkaz-nikem nebo
tfetimi osobami, které nepracuji pro nas oficial-ni servis,
pouziti cizich dild pro montaz jsou dlivodem pro zruseni
zarucénich prav

Doprava

Na vestavéné lithium-iontové baterie se vztahuji
pozadavky stanovené v pravnich pfedpisech o
nebezpecném zbozi. Akumulatory mlze uzivatel
pfepravovat po silnici bez dalSiho ukladani.

PFi pfepravé tfetimi stranami (napf. Leteckou dopravou
nebo prepravni agenturou) je tfeba vzit v Gvahu zvlastni
pozadavky na baleni a identifikaci. V tomto pfipadé by
mély byt pfi pfipravé soucasti k odeslani pouzity sluzby
odbornika na nebezpecné véci. Baterie dodavejte
pouze v pfipadé, Ze neni poSkozeny jejich obal. Pokud
kontaktynejsou chranény, zakryjte je lepici paskou a
zabalte baterii tak, aby se nemohla pohybovat uvnitf
obalu.

Pamatujte také na veskeré dalsi predpisy, které mohou
ve vasi zemi existovat.
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Recyklace

Vyrobce doporucuje, aby naradi, pfisluSenstvi a obaly
byly s ohledem na zZivotni prostfedi v souladu s pfedpisy
dané zemé tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:
Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/
E UE odpadech z elektrickych a elektronickych
(]

zarizeni a jejim prosazeni v narodnich zako-
nech musi byt neupotfebitelné rozebrané
elek-tronaradi shromazdéno k opétovnému
zhod-noceni neposkozujicimu zivotni

prostredi.
Akumulatory / baterie: lithiové ionty
Dodrzujte pokyny uvedené v kapitole
Li-lon “Pfeprava”
L Akumulatory / baterie nevyhazujte do
% odpadu, ohné nebo vody. Akumulatory
/ baterie musi byt skladovany a
recyklovany nebo zlikvidovany
ekologickym zpusobem.
Pouze pro zemé EU:
V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné
nebo vybité akumulatory / baterie recyklovany.

Zmény textu vyhrazeny.
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Mposidotroifoeig ac@aAgiag yia diokotrpiova

AlgS . .
- KINAYNOZ: Kpatdte Ta Xéplo 006 HAKPIG aTTO TV
TEPIOXN KOTTAG Kal Tov Sioko Kotrhg. Kpardre 1o
oelTEPO XéPI O0TN BondNTIKA AdBA 1 oTO TrEPiBANUA
TOU poTép. Av Kal Ta dU0 XEpla KpaToUv TO TTPIOVI, OgV

uTTOPEI Va Ta KOWEI 0 BiOKOG KOTTAG.

- Mnv mrpooeyyileTe TOV XWPO KATW OTrd TO TEUAXIO
emegepyaoiag. To TTPOOTATEUTIKO EV PUTTOPEI VA 0OG
TTPOOTATEUCEl ATTO TOV OIOKO KOTTHG KATW ATTO TO
TEPAXIO ETTECEPYATIAG.

- PuBpioTe 10 BdB0OG KOTTAG avdAdAoya HE TO TTGX0G
TOU Tepayiou erefepyaaiag. Katw atmd 10 TEUAxIO
emmegepyaaiag Ba TpéTTel va gival opaTtd AilyoTEPO aTTd
€va oAOKANPO BOVTI atrd T BOVTIO TOU BIOKOU KOTTAG.

- MoTé unv KPATATE TO TEPAXIO TTOU KOBETAI OTA XEPIA
000G 1] AKOUMTTIOUEVO OTO TTOSI o0g. AC@aAileTe TO
TEPAXIO eTTeSEPYATiag oe pia oTaOEPR UTTOBOXN).
Eival onuavTikd va OTEPEWVETE KAAA TO TEUAXIO
ETTECEPYATING, LOOTE VA EAAXIOTOTIOIEITE TOV KivOUVO
ETTAPNG UE TO CWHA, HAYKWUATOG TOU BiIOKOU KOTTAG 1
QTTWAEIOG TOU €AEYXOU.

- KpatdTte 10 NAEKTPIKO gpyaAgio pévo atréd Tig
HOVWUEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG KATA THV
eKTéAEoN epyaciag 6TToU TO EpYOAEio KOTTH G UTTOPEi
va £p0el o€ ETTAQN JE KPUUMEVA KOAWSIA 1 ME TO
O1k6 Tou KaAwdI10. H eTTaQr] ye NAEKTpoPOpa KaAwdIa
Ba Kavel NAeKTPOPOPA Ta EKTEDEINEVA PETAAAIKA
MEPN TOu NAEKTPIKOU epyaAeiou kal Ba putropouae va
TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANEIO OTOV XEIPIOTH.

- ZTIG KOTA MAKOG KOTTEG XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA
évav avaoToAéa r évav iolo odnyé akpwv. ‘ETol
OIEUKOAUVETOI N aKPIBEIO KOTTHG KAl PEIWVETAI N
mOavéTNTA JAYKWHOTOS TOU SiOKOU KOTTHG.

- MdavToTe va XpnoIPoTTroIEiTE diOKOUG KOTTAG ME
OTTEG OTEPEWONG CWOTOU HEYEBOUG KAl OXAMATOG
(SrapavTioU évavti KUKAou). O1 diokol KOTTG TTou dev
TaipIdlouv Pe TO UAIKO TOTTOBETNONG TOU TTPIovIoU Ba
KIVOUVTOI EKKEVTPIKA, TTPOKAAWVTAG ATTWAEIQ EAEYXOU.

- MoT€ Pnv XPNOIYOTIOIEITE KATECTPAUMEVEG N
aKATAAANAEG poBEAEG R uTTOUAOVIA TOU SioKOU
KOTrG. O1 pod£AEG Kal TO UTTOUAGVIO TOU QICKOU KOTIHG
£xouv oxedIaaTei I0IKA yia TO TTPIOVI GAG, Yia BEATIOTN
a1rdédo0on Kal acPaAEia AsiToupyiag.

- Artieg TG avdkpouong Kal OXETIKEG
TTPOEISOTTOINCEIG.

* Av 0 0ioKOG KOTTAG XTUTTACEI, UTTAOKAPEI ) Byel atrd
TN B6€0n Tou PTTOPE VO TTPOKAAETEI AVAKPOUGT Kal
ATTWAEIO EAEYXOU TOU TTPIOVIOU, JE QTTOTEAETUA VO
TPAUPQTIOTEI O XEIPIOTNG.

Av 0 8iOKOG KOTTH G XTUTTOEI /| OQNVWOEI OTN OXI-
OMN TTploviopaTog TOTE PTTAOKAPEI KAl TO TTPIOVI EKTI-
vAoOETal PHE TAXUTNTA TTPOG TOV XEIPIOTA.

Edav o diokog KotrAg oTpefAwaEel A dev euBuypa-
MIOTEI CWOTA OTNV TOPN, Ta OOVTIO OTNV TTIOW QKN
TOU QiOKOU KOTTAG UTTOPEI VO GONVWOOUV OTnV £TTA-
VW ETMQAVEIQ TOU TEPAXIOU £TTECEPYATiAg Kal €101 O
OiOKOG KOTTAG va TTETOXTEN €W OTTO TN OXIOUN TTPIO-
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ViopOTOG KaI TO TTPIOVI VO EKTIVAXTEI TTIOW TTPOG TOV
XEIPIOTH.

H avdakpouon gival atroTéAeoua KAKNG XpHong Tou

epyaAeiou f/kar AavBaouévwy d1adIKaciwy 1 ouvenkKwv

XEIPIOHPOU Kal UTTopEi va atropeuxBei av AngBouv ol

KATAAANAES TTPOQUAAEEIG TTOU AVAQEPOVTAI TTAPAKATW.

- Kpartdre 1o TTpIdvi yepd pe Ta U0 XEPIO KAl TOTTO-
OeTeiTe TOV Bpayiovd oag pe TPOTTO WOTE VA AVTI-
oTaB¢ei og TuXOV duvdpelg avdkpouong. KpatdTe To
OWMO COG OTN MIO TTAEUPA TOU BiGKOU KOTTRG TOU
mwplovioU, aAAd 61 o€ euBuypduuion HE auTAv. H
avakpouan Ba PTropoUoe va TTPOKAAETEN TNV eKTIVAEN
TOU TTPIOVIOU TTPOG Ta TTICW, OAAG O XEIPIOTHG UTTOPEI VO
eAéyEerl TIg duvapelg avakpouaong, €av AGREl TIG KOTAA-
ANAEG TTPOQUAGEEIG.

- Zg TTEPITITWON TTOU O 3iOKOG KOTTHG HTTAOKAPEI
A N KOTT) SIOKOTIEI Y1 OTTOINSATIOTE AUTiq,
ATTEAEUOEPWOTE TOV BIOKOTITN EVEPYOTTOINONG KAl
KPOTAOTE TO TIPIOVI OKiVNTO JECTA OTO UAIKO €Wg
6ToU 0 8ioKOG KOTTAG OTAUATACEl EVTEAWG. Mnv
TPOCTIOOACETE TTOTE VO ATTOMOAKPUVETE TO TTPIOVI
a1rd 1o TEPAYIO eTe§epyaTiag A va To TPABASETE
TPOG TA TTiowW 600 0 SioKOG KOTTAG KIVEITAl 1}
evOéxETAI VA TTPOKUWEI avAKpouaoT). EpsuvioTe Kal
AGBeTe S10pBWTIKA PETPA YIa TNV €EAAEIWN TNG QITiOg
TNG EUTTAOKNG TOU BiOKOU KOTTNG.

- Kartd Tnv €mavekkivnon Tou rpiovioU TO TENAXIO
emegepyaoiag, KEVIPAPETE TOV BiOKO KOTTAG OTN
OXIOMNA TTPIOVIoMATOG Kal EAEYETE MATTWG Ta SOVTIA
TOU €ival c@nvwHéva Péoa oTo UAIKO. EAv o diokog
KOTTAG €ival UTTAOKAPIOUEVOG, UTTOPEI VA TTETAXTEI
€EW aTTd TO TEUAXIO ETTEEEPYATIAG 1 va TTAPOUCIACEI
avakpouon étav 1o TTPIdvI TEBET TTAAI o€ AsiToupyia.

- ZTnpideTe TIG pEYAAEG TTAGKEG TTPOG ATTOPUYN
KivdUuvou avdkpouong Adyw paykwpévou diokou
koTrAG. O1 peyAAeg TTAGKEG eTTECEPYQTIAg £XOUV TNV
140N va BabouAwvouv KATw aTré To BAPOG TOUG.
Mpétrel va uttooTnpidovTal Kal oTIg dUO TTAEUPEG, TOOO
KOVTQ OTO KEVO TTPIOVIOUOTOG 600 KAl OTNV QK.

- Mnv xpnoiyotroisite oTopwWHEVOUG ) PpBapuévoug
diokoug kotrg. O1 un akoviopévol A akatdAAnAa
pubuiopévol BioKol KOTTHG TTaPAyouV OTEVA OXIOUN TTOU
TTPOKOAE] UTTEPBOAIKA TPIRH, NTTAOKApPICUA Tou SioKOU
KOTTN G KAl avaKpouarn.

- O1 poxAoi ac@dAiong Badoug Tou dioKOU KOTTAG KAl
PUBUIONG AOgOTOUNONG TTPETTEI VA Eival OPIYHEVOI
KOl O @AAEiIG TTPIV TTpaypaTotroinsi n Topn. Av n
pUBuIoN Tou BiIOKOU KOTTAG PETATOTTIOTEI KOTA TNV KOTTH,
MTTOPEI va TTPOKANBE uTTAOKApIoUa Kal avakpouan.

- NMpooéxete 101aiTEPO OTAV TTPIOVI(ETE O€
UTTAPXOVTEG TOIXOUG | AAAEG TTEPIOXEG PE MEIWMEVN
opatoTnTa. O dioKOG KOTTAG TTOU TTPOELEXEI UTTOPE va
KOWEI AVTIKEIPJEVA TA OTTOIA JTTOPOUV VA TTPOKAAECOUV
avakpouan.

! s e -

- Mpiv amré kKaBe xprion eAéyxeTe av £Xel KAgioel
OWOTA TO KATW TTPOCTATEUTIKO. Mnv BéTeTe O€
AgiIToupyia TO TIPIGVI AV TO KATW TTPOCTATEUTIKO
Oev KiveiTal EAeUBepa Kal dev KAgivel apéowg. MNMoté
MNV oQiyyeTe | SEVETE TO KATW TTPOCTATEUTIKO
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oTnVv avolkTh 8éon. To KATw TTPOOTATEUTIKO UTTOPET VO
Auyioe€l o€ TTEPITITWON TUXAIAG TITWONG TOU TTPIOVIOU.
2NKWOTE TO KATW TTPOCTATEUTIKO E TNV AVATUPOMEVN
AaBn kai BeBaiwBeite 6T KiveiTal eAeUBepa Kail dev
ayyicel Tov dioko KOTTAG i OTTOI00ATTOTE AAAO PEPOG, OE
OAEG TIC ywvVieg Kal Ta BAON KOTING.

- EAéy&re Tn AeiToupyia Tou eAaTnpPiou TOU KATW
TTPOCTATEUTIKOU. EAV TO TTpOCTATEUTIKO KaI TO
eAatipio dev AsitoupyoUv CwOoTd, TTPETTEI VO
E€MIOKEVOOTOUV TIPIV aT1rd TN XPeRon. To Katw
TIPOOTATEUTIKO PTTOPEI VA KIVEITAI HE apyoug puBuoug
o€ TTIEPITITWON PBaPUEVWV EEAPTNUATWY 1 €AV £XOUV
ouoowpPEeUTEl KOAAWON UTTOAEippaTa i akabapaieg.

- To KATW TTPOCTATEUTIKO UTTOPEI VO CUUTITUCOETAI
XEIPOKIVNTO POVO YIa EIDIKEG TOUEG, OTTWG KTOUEG
BUBIONG» KAl «YWVIOKEG TOPEGY. ZNKWOTE TO
KATW TTPOCTATEUTIKO avacUpovTag Tn Aafr) Kai
apéowg POAIG 0 Biokog KOTT G £10€ABEI OTO UAIKO,
ATTEAEUBEPWOTE TO KATW TTPOCTATEUTIKO. [0 OAEG TIG
GAAEG epyaOieg TTPIOVIOPATOG, TO KATW TTPOCTATEUTIKO
Ba TTpETTEl VA ASITOUPYET aUTOUATA.

- NMpiv kateBAaoeTe TO TTPIGVI OTOV TTAYKO I} OTO
ddamredo, TTAVTOTE VA HEPIMVATE WOTE TO KATW
TTPOOCTATEUTIKO VO KAAUTITEI TOV BiOKO KOTTAG.

Av o &ioKOoG KOTING gival Xwpig TTpooTacia Katé Tn
@Bivouoa TTEPIOTPOPN, TO TTPIGVI Ba KIvNBEi TTPOG

Ta TiIow KOBovTAg O,TI BPiOKETAI OTNV TTOPEIA TOU.
N&Bete urdYn oag Tov XpOvo TTou XPEIAleTal HEXPI va
akivntoTroinBei o 8iokog KOTIMG agoU atrevepyoTToinBei.

Np6g8 5 . Aei

- Moté unv e1c0dyeTe Ta X£PIA GOG OTOV HNXOAVIOUO
€gaywyng pokavidiwyv. Mtropei va TpaupaTioTolv ammod
TA TTEPICTPEPOUEVA PEPN.

- Mnv gpyddeoTe pe 10 PIOVI TTAVW OTTO TO UYOG TOU
KEQAAIOU 0OG. >€ QUTAV TNV TTEPITITWON &gV Ba £xeTE
ETTOPKI €AEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYyaAEiou.

- XpnoipoTtroliRoTe KATAAANAOUG aVIXVEUTEG yia
VO TTPOOdIOPIoETE EAV UTTAPXOUV KPUUHEVEG
YPOUMES NAEKTPOBOTNONG OTOV XWPO EPYOTiag
| KOAEOTE TNV TOTTIKA ETAIPEIN NAEKTPOSOTNONG
yia Bonsia. H eTan Ye ypaupEéS NAEKTPOBOTNONG
JTTOPEI Va 0dnynoel o€ TTupKayid Kal nAekTpotTAngia. H
KOTAOTPOYN WIAg YPOaUUAG agpiou PTTopei va odnyAoel
o€ €kpngn. H diaTpnon evog owArva Udpeuong
TTPOKAAET UNIKN) {nMIG 1] JTTOPET va TTPOKAAEDEI
NAEKTPOTTANEIQ.

- Mnv xe1pieoTe TO NAEKTPIKO EPYAAEIO WG OTATIKO.
Aev gival oxedIaopuEVo yia AsiToupyia Pe ETTITPATTECIO
TTPIOVI.

- Mnv xpnoiygotroigite 5ioKOUG KOTTAG A1Td
TaxuxdAuBa. AuTtoi ol dioKOI KOTTH G UTTOPET va
OTTAOOUV €UKOAQ.

- Mnv mrpiovifeTe HETAAAIKEG ETTIQAVEIEG. T TTUPWHPEVA
piviopata YTropei va ava@A£gouv 1o oUaTNPA GUAAOYAG
OKOVNG.

- Kard Tnv gpyacia pe 1o pnxdavnua, KPATaTe 10
TAVTA OTOOEPA PE Ta SUO XEPIO Kal dlaTnPEiTE
owoTA oTdon. H kaBodriynon Tou NAeKTPIKOU
epyaAeiou gival o ao@aAAng pe Ta dUo XEpia.
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- ZT00EPOTTOINOTE TO TENAYIO eTTEEEPYATiag. Eva
TEPAXIO ETTECEPYATIAG OTEPEWPEVO PE EPYAAEia
oUoQIENG | O€ PEYYEVN CUYKPATEITAI YE TTEPICTATEPN
ac@dAeia atrd 6,71 JE TO XEPI.

- MdavTa va TepIpEVETE £WG OTOU TO PNXAvNHa
OaKIVNTOTTOINOEi TTARPWG TTPIV TO APAOETE. TO
TOTTOBETNUEVO EEAPTNUA PTTOPET VA OPNVWOEI KAl
va odnynoel o€ ammwAeIa EAEyXOU TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou.

XpARon Kal @PovTida PTrarapiog

Mnv avoiyete TNV pTTatapia. YTapxel Kivduvog
BpaxuKUKAWMATOG.

Mpo@uAdoceTe TNV PTTaTAPIa OTTG TN BEPUOTNTA., TT.X.
atd Tn ouvexn €viovn NAIAKN akTivoBoAia, ewTid, vepd
kal uypaaoia. Kivduvog ékpnéng.

>¢ mepimTwaon ¢nuIdg Kal akatdAANANG XprHong Tng
MTTOTAPIOG, UTTAPXE! TO EVOEXOPEVO EKTTOUTTAG ATHWV. Z€
TTEPITITWON EVOXANOEWY, £€ac@aAioTe KaBapsd aépa Kal
¢ntAoTe 1aTpIKnA BonBeia. O1 atpoi utropei va epebicouv To
QAVOTTVEUOTIKO GUOTNHA.

XPNOIUOTIOIEITE TNV PTTaTApPia Jévo o€ cuvduaouod e

TO NAeKTPIKG epyaAeio TNG STAYER. AuTtd 10 péTpo pévo
TOU TTPOCTATEUEI TNV PTTATAPia aTrd TNV ETTIKIVOUVN
uTTEPPOPTWON.

XpnoiuoTrolgite yovo yvroleg ptratapieg Tng STAYER pe
TNV Tédon TToU avaypd@eTal oTNV TTIVAKida oToIxXEiwV TOu
NAekTPIKOU epyaieiou oag. OTav xpnoIPOTIOoIEITE AAAEG
MTTOTAPIEG, TT.X. ATTOMIUAOEIG, ETTIOKEUAOHUEVEG PTTATAPIES
1 GAAEG NAPKEG, UTTAPXEI KiVOUVOG TPAUUATICHOU KaBwg
KAl UAIKWV ¢nUIwV atrd TNV EKPNEN Twv PTTATAPIWV.

Mnv cuvexioeTte va ECeTE TOV BIOKOTITN €vepyoTToinong/
ATTEVEPYOTTOINONG META TNV QUTOUATN ATTEVEPYOTTOINON
TOU pnxaviuaTog. H ytrarapia ytropei va utrooTei ¢nuid.
H pmratapia givar eommAiIopévn pe pubuioT
BepuoOKPACiag, 0 OTTOI0G ETMITPETTEI TN POPTION PHOVO
€VTOG eUpoug Bepuokpaaiag petagu 0 °C kai 45 °C. Mg
QuTOV TOV TPOTTO ETTITUYXAVETAI JEYAAN didpkeia (WNAGS TNG
MTTOTapPIOG.

TnpAOoTE TIG GNPEIWTEIS YIA TNV ATTOPPIYN.

XPNOIUOTIOIEITE HOVO TOUG QPOPTIOTEG UTTATAPIWY TTOU
avagépovTal aTn oelida e€apTnudtwy. Mévo auToi ol
POPTIOTEG PTTATAPIWYV Eival KATAAANAOI yIa TNV PTTOTApIa
16VTWV AIBiou Tou NAEKTPIKOU epyaAciou oag.

H pmratapia Tapéxetal gePIKWG @opTiopévn. MNa va
e€ao@aAioETE TNV TTANPN XWPENTIKOTNTA TNG YTTATAPIAG,
POPTIOTE TTAAPWG TNV PTTATOPIA OTO YOPTIOTH TTPIV
XPNOIUOTTOINCETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0AG yIa TTPWTN
popd.

H pmratapia 16vTwyv AiIBiou ptropei va @oprtifetal ava
TTAoa OTIYUR XWpig va peiwveTal n didpkeia (wng tng. H
d1akoTTA NG dladikaaiag opTIong dev TTPOKAAE] {nuId
oTnVv yTrarapia.

H ptratapia 1évtwy AiIBiou TTpocTaTeleTal ATTO TNV TTARPN
ekpoption. Otav n ytratapia eival adeia, To unxavnua
ATTEVEPYOTTOIEITAI HECW TTPOCTATEUTIKOU KUKAWMOTOG: To
TOTTOBETNUEVO EpyaAEio eV TTEPIOTPEPETAI TTAEQV.
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MpooTacia uttepPOPTWONG avaAloya Ue T Beppokpaaia
Otav xpnoiyoTrolgital OTTwG TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO
epyaheio dgv PtTopei va utroaTei utrep@opTwaon. Otav
TO QopTiO €ival TTOAU uWNnAS 1 yivel uttépBacn Tou
EMTPETTOPEVOU €UpOUG Beppokpaaiag 0-50°C tng
MTTaTAPIag, N TaXUTNTA PEIWVETAL To NAEKTPIKO EPYOAEio
O¢ev Ba Asitoupyei o€ TTANPN TaxUTNTA PEXPI N YTTATapia
va @Taoel oTnV EMTPETTONEVN BEPUOKPATia.

Meprypapn Kal TTpodiaypa@Eég TOU TTPOIG-VTOG
AlaBdaoTe 6AEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG ACPAALING KAl
OAgg TIG 0Bnyigg.

H pn tApNon Twv TTPOEIBOTTOINCEWV KAl TWV

00NYIWV PTTopEi va TTPOKAAETEl NAEKTPOTTANE A,
TTupKayid ry/kal coBapd TpauuaTioud.

Ortav diaBadete TIG 0dnyieg XpPRoNG, EEOITTAWVETE
TN o€AIdA YPAPIKWYV YIO TO INXAVNUA KOl QQrVeTE
TNV QvoIXTH.

MpoBAeTépevn xpRon

To pnxavnua TrpoopileTal yia diaunkn Kai ykapaoia
KOTTA UAOU pE €uBgieg yPaUPES KOTTHG, KABWG Kal yia
POATOOYWVIEG O€ EUNO, evw oTnpileTal oTaBepd TTAvw
oTo Tepaxio emeepyaaiag. Me katdAAnAoug diokoug
KOTTAG, UTTOPOUV £TTIONG VA KOTTOUV AETTTOTOIXO UN
o10npoUxa PETAAAQ, TT.X. TTPOMIA.

Aev eMTPETTETAI N KATEPYATIia O10NPOUXWY HETAAAWV.

XapOKTNPIGTIKA TOU TIPOIOVTOG

H apiBunon Twv XapakTnpIoTIKWY TOU TTPOIGVTOG
AVOQEPETAI TNV ATTEIKOVION TOU PNXAVAUATOG 0T GEAida
TWV YPOPIKWV.

1.A10KOTTTNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.

2. KoupTri ao@AaAiong Tou BIOKOTITN EVEPYOTTOINONG
aTTEVEPYOTTOINONG.

3.BonBnTikA Aafn (MovwEVn ETIPAVEIO KPATAPATOG).

4. KouprTri kKAe1dwpaTog déova.

5.KAipaka yia gaAtooywvia

6.M1ToUAGVI-TTETaAOUSA yIa TTPOETTIAOYH YwViag AogoTo-
pnong.

7.MTTouAOVI-TTETOAOUSA Yia TOV TTAPAAANAC 0dnYo.

8.2nuddi KoTTAG, 45°.

9.2nuad! KoTTAg, 0°.

10. NapdAAnAog odnyde.

11. Avaoupdpevo TTPOOTATEUTIKO SiOKOU KOTTHG.

12. MNMAdka Baong.

13. MoxAd¢ yia Tnv avdoupon Tou TTPOCTATEUTIKOU TOU
dioKOU KOTTAG.

14. Mnxaviopog e€aywyng poKavidIwv.

15. MNMpooTaTeuTikd dioKOU KOTTAG.

16. AaPn (uovwuévn ETTIPAVEIQ KPATHMATOG).
17. E€aywvikd KAeIdI.
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18.
19.
20.
21.
22.
23.

24. MoxAog auo@igng yia mrpoettidoyr) BaBoug KotiG. 25
KAipaka daBoug KOTTAG.

MT1TouAGVI oUoPIENG pE PODEAQ.
®AGvTda ouoQIENG.

Aiokog KOTTAG™.

®AavTda oTEPEWONG.

Atovag Trpioviou.
Mpooapuoy£éag GUAAOYAG™.

25. M1rouAdvI-TTeTaAoUda yia TTPOETTIAOYT YwViag AoEoTo-

26. ynong.
27. 2T OQIYKTAPWYV HE KOXAIO™™ .

*Ta e§apTAPATA TTOU TTOpouaIddovTal i TrEpIypd@ovTal dev
meEPIAAUBAVOVTAI OTA TTEPIEXOPEVO OCUOKEUNTIOG TOU TTPOIOVTOG.
Mia TTARPNG ETIOKOTINON TWV TTAPEAKOHEVWV

BpiokeTal OTO TTPOYPAUHA TTAPEAKOMEVWV HAG.

*AlaTiOeTo OTO EUTTOPIO (SEV TTEPIAAUBAVETAI OTH CUCKEUATIX).

TeXVIKA XOpPAKTNPIOTIKA

&

= OvopaaoTIKA 10XUG €10600U

= TaxutnTa he QopTio
@ = o i
- AlaoTtdoeig diokou

= KekAipévn Kot
(.

@

= KavoTNTa KOTTAG 90°

(= IKavOTNTA KOTTAG 45°
2

= apog

La = 2130un 10x00¢ fxou

L = 2140un TTieong Axou

PA

@

MAnpo@opicg oXeTIKA e ToVv 00puUfol/Tig SovAOEIG

= Aovnoeig

O1 TIpéG exTTOUTING BopUBoU TTPoadlopioTnKavV CUPQWVA
pe 1o EN 62841-1.

®dopdre TpooTaTia akong!

To emiTredo Kpadaouwy TTou diveTal aTO TTAPOV EATIO
TIANPOYOPIWV EXEI HETPNOEI CUPPWVA PE TUTTOTTOINUEVN
ookiunA Trou avagépetal oto EN 62841-1 kai ptropei va
XpnolyotroinBei yia Tn oUykpion evog epyaleiou pe dAAo.
MTTopei va XxpnoIKOTTOINBEi yia TTPOKATAPKTIK
aglohdynon Tng ékBeang.

To dnAwpévo eTTiredo eKTTOPTING dOVATEWV
QVTITTPOCWTTEVEI TIG KUPIEG EQAPUOYEG TOU EPYAAEioU.
QaoT1600, av To EPYAAEIO XPNOIKOTIOIEITAI YIa IOPOPETIKES
EQPOPUOYEG, UE DIAPOPETIKA eCapTAMATA ) EpYaAEia
€100YWYNG 1 deV CUVTNPEITAI CWOTA, N EKTTOUTTA
dovNoewV evOEXETAI Va DIOPEPEL.
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AuTé ptropei va augnoel onuavTikd To eTTiTTedo €KkBeONG
€TTi TOU OUVOAIKOU XpOvou gpyaciag. H ekTipnon Tou
emmédou €kBeong oe dovroelg Ba TTPETTEl ETTIONG v
AapBaver uTrTdwn TOoug XPOVOUG OTTOU TO £pYaAEio gival
atrevepyoTroinuévo f Aeitoupyei aAAG Oev EKTEAET TNV
epyacia. AUt PTTOPEI VO PEIWCEI CNUAVTIKA TO ETTITTESO
€KBeONG 1T TOU CUVOAIKOU XPOVOU €PYOTIag.
MpoodiopioTe TTPOOBETA PETPO AOPAAEIAG yia TV
TTPOCTACIO TOU XEIPIOTNA

atro TIG €MOPACEIS TWV DOVACEWV OTTWG: VA CUVTNPEITE
TO €pyaAEio Kal Ta TTOPEAKOPEVA, VO KPATATE Ta XEpPIA
(e0Td, va OpyavwVETE TOUG puBPOUG TNG £pyaaiag.

ZuvapuoAdynon

TomroBéTnon/avTiKaTdoTaoN TOU SiOKOU KOTTHG

- Mpiv a1réd oroladATTIOTE EPYOTia OTO unXAavnua,
a@aipéoTe To BUCHA TPOPOBOTIaG.

- Katd Tnv Tomofétnon Tou 3ioKou KOTTHG QOPATE
TTPOOCTATEUTIKA YAVTIA. YTTAPXEI KivOUVOog
TPOUMATIOMOU €AV ayyigeTe TOV Sioko KOTTAG.

- XpnoiyoTtroigite pévo dioKoug KOTTAG TTou
QVTIOTOIXOUV OTA XOPOKTNPIOTIKA dedouéva TTOU
ava@épovTal oTIg 0dnyieg xpong.

- Zg KaUio TTEPITITWON MNV XPNOIMOTIOIEITE dioKOUg
Agiavong wg epyaAegio KOTTRG.

EmriAovn 5i ,
210 TEAOG aUTOU TOU £yXEIPISIOU UTTAPXEI MIG ETTIOKOTTNGN
TWV CUVICTWHEVWY OIOKWV KOTTAG.

A@aipeon Tou diokou Kot ig (BA. eiIkéva A)

MNa Tnv avTikatdoTaon Tou EpyaAgiou KOTTAG, Eival
TTPOTIUOTEPO VO TOTTOBETEITE TO PNXAVNUQ

Tavw aTnVv TTPdooYN ToU TTEPIRANUOTOS TOU OTEP.

- Mi€oTe TO KOUUTTI ACPAAIONG TOU GEOVA 4 KOl KPOTAOTE
TO TTIEOHEVO.

- To KoupTri KA€IdWPATOG Afova 4 PTTopEi va
gvepyoTroleital pévo étav o d&ovag Tou TrpIovioU gival
QKIVNTOTTOINUEVOG.

- Me 10 €€aywvikd KA€IBi 17, EEPIBWOTE TO PTTOUAGVI
ouoQIgng 18 oTpEPOVTAG TO TTPOG TNV KaTEUBUVON
TTEPIOTPOPAG 1.

- TpaBnéTe TTpog Ta TTICW TO AVOCUPOUEVO TTPOCTA-
TEUTIKO TOU OioKou KOTTAG 11 Kal KpaTroTe TO OTaBE-PA.

- * ApaipéoTe TN @AGvTia cUoQIgEnNG 19 Kal Tov SioKO Ko-
1AG 20 a1md Tov d¢ova Tou TTploviol 22.

Tomrods 5i A (BA. E1K6VQ A

MNa Tnv avTikatdoTaon Tou pyaAgiou KOTTAG, gival

TIPOTIMOTEPO VA TOTTOBETEITE TO PNYXAvVNUA TTAVW OTNV

TTpdoOoWN Tou TTEPIBARUATOG TOU POTE.

- KaBapioTe Tov dioko kot 20 ka1 6Aa Ta e¢apTrpaTta
oUoQIENG TTOU TTPOKEITAI VO guvapuoAoynBouv.

- TpaBrére TTpog Ta TTICW TO AVOGUPOUEVO
TTPOCTATEUTIKO TOU Siokou KOTTHG 11 Kal KPpATAOTE TO
oTaBepd.

- TotroBeTAaTE TOV dioKO KOTTAG 20 0T QAGVTLO
oTepéwans 21. H katelBuvon KOG Twv OOVTIWV
(kaTewBuvon ) BEAOG aTOV BICKO KOTING) TTPETTEI VA
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avTIOTOIXEl JE TO BEAOG KOTEUBUVONG TTEPICTPOPAG OTO
TIPOOTATEUTIKO TOU Siokou KOTTHG 15.

- TomroBetAoTe TN QAGVTLO GUCQIENG 19 Kal BIdWOTE
TOV KOoxAia aua@iEng 18 oTpEPovTAg Tov TTPOG TNV
KaTeUBuvaon TTePIOTPOPNAG 2. Tnpeite TN cwaTh B£0n
TOoTToB£TNONG TNG PAGVTLaG OoTEPEWaNG 21 Kail TNG
PAavTdag cuo@igng 19.

- MiéoTe 1O KOUPTTI AOPAAIONG TOU GEOVA 4 KOl KPATAOTE
TO TTIECUEVO.

- Me 10 €€aywvikd KAEIdi 17, GQIETE TO UTTOUAGVI
ouo@IEng 18 aTPEPOVTAG TO TTPOG TNV KaTEUBUVON
TEPIOTPOPNAG 2. H poTt aUo@IgNnG cival petagu 6-9
Nm TToU avTIOTOIXOUV PE OQIEINO PE TO XEPI OUV ¥4 TNG
OTPOPNG.

5 Aoviic oKévnc/ 516

- Mpiv a1m6 oTToIadATTOTE £PYATia OTO PNXAVNUQ,
agaipéoTe T0 BUoa Tpopodoaiag.

- O1 okoveg atrd UAIKGA OTTWG ETTIOTPWOEIG TTOU
TTEPIEXOUV JOAUBDO, opiauévol TUTTol EUAOU,
OPUKTWV Kal JETAAAWYV pTTopE va gival etmiBAaBeic
yla Tnv uyeia. H eTa@ni i e10TTvor oKOvnNG UTTopEi va
TTPOKOAETEI AAAEPYIKES QVTIOPACEIG KA/ TTABNTEIG TOU
QAVOTTIVEUGTIKOU TOU XPHOTN 1 TWV TTOPEUPITKOPEVWIV.
Oplopéveg oKOvVEG OTTWG N OKOVN attd dpu A 0&id
BewpolvTal KOPKIVOYOVEG, 16iwg O axéon UE

454 %[0
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TTPOOOETEG ouTieg eTTEEEPYaTiag EUAOU (XPWUIKES
EVWOEIG, auvTnNENTIKA EUAOU). Ta UAIKG TTOU TTEPIEXOUV
apiavTo TTPETTEl VA UTTOKEIVTAI O€ £TTECEPYATia pOvo
atro eIdIKEUPEVA ATOUA.

* E@ocov uttdpxel N duvatotnTa, XPNOIUOTIOIEITE éva
ouoTnua cUANOYAG OKOVNG KATAAANAO yIa TO UAIKO.

* @povTioTe va UTTapxEl KAAGG £€aEPITUOG TOU XWPOU
epyaciag.
* YuvioTaTal va QopdTe JAOKA TTPOOTACIOG TNG
avaTvong Katnyopiag P2.
TnpeiTe TOUG OXETIKOUG KAVOVIOUOUG ThG XWPAS 0ag yid
Ta UAIKG TTpoG eTTeCepyaaia.

- ATTOQUYETE TN CUCCWPEUCT) OKOVNG GTOV XWPO
epyaciag. H okovn utropei eUKOAa va ava@AEyEi.

Xelpiopog

TpoTtrol AeiToupyiag

- Mpiv atré oTToIadATTIOTE £pyadia aTo pNXAavnua,
agaipéoTe 10 BUoa TpoYodoaiag.

P8 B46 i< (B) sva B)
- PuBpioTe 10 BGB0OG KOTTAG avaAoya Pe TO TTAX0G
TOU Tepayiou emeepyaaiog. Katw atod 1o TeNAxIo
emmeEepyaoiag Ba TpéTTel va gival opatd AiyoTepo atTd
€va 0AOKANPo &6vTI atrd Ta déVTIa Tou dIoKOU KOTTAG.
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- XaAapwaoTe Tov JoxAS auo@igng 24. MNa pikpdtepo
BaBog KOTTAG, TPABRNETE TO TTPIGVI JAKPI& aTTO TNV
TAGKa Bdong 12. MNa peyaAuTepo BABog KOTTAG,
TMEOTE TO TIPIOVI TTPOG TNV TTAGKA Baong 12. PuBuioTe
TO aTTaITOUPEVO BABOG KOTING OTNV KAiJaka BaBoug
KOTTAG. Z@iETe TTGAI TOV JOXAG aUCQIENG 24.

Av 10 BAB0OG KOTTAG dev UTTOPEi va puBPICTED TTANPWG
META TN XaAdpwon

TOU JoxAoU aUo@IgnG 24, TpaBALTE TOV HOXAO OUOPIENG
24 pakpId atrd 1O TTPIGVI KAl TTEPICTPEYTE TOV TTPOG Td
KATW. ATreAeUBepWOTE TTIAAI TOV HOXAG CUOYIENG 24.
EtravaAdBete autrjv Tn dladikagia PEXPI va UTTOPETEl va
pubuioTei To aTrarroupevo BABog KOTTAG.

Av 10 BAB0OG KOTTAG BV UTTOPEI VO AOQAANIOTEI ETTAPKWG
META TO OQiEIo Tou PHoxXAoU cUo@IEng 24, TpapnTe

TOV HOXAO cUOQIENG 24 pakpId aTTd TO TTPIOVI KAl
TTEPIOTPEWTE TOV TTPOG TA TTAVW. ATTEAEUBEPWIOTE

TTAAI ToV HoXAS ouo@iEng 24. ETTavaAaBete autryv N
dladikagoia péExpl va ac@alioTei To BABOG KOTTAG.

Py8 ] .

XaAapwoTe Ta YTTOUAOVIa-TTETOAOUSA 6 Kai 26. IeipeTe
TO TTPIOVI TTPOG TO TTAdI. PuBpioTe 1o €mBupnTO Péyebog
oTnV KAipaka 5. Z@i¢te TTAAI Ta UTTOUASGVIO-TTETOAOUDA

6 ka1 26. Znueiwon: MNa Topég Aogotéunong, 1o BaBog
KOTTAG €ival JIKPOTEPO aTTO TN PUBUICN TTOU avaypd@eTal
oTnv KAipaka BaBoug Kot 26.

TNuGS .
To onuadi kot 0° 9 uttodeikvuel Tn B€on Tou diokou
KOTTAG YIa TOUEG o€ 0pBR ywvia. To onuadl KoTrAg 45°

8 uttodeIkvUEl T B€on Tou SioKOou KOTTAG yIa TOUEG 45°.
MNa akpiBeig Topég, TOTTOBETACTE TO SICKOTTPIOVO OTO
TePdyI0 TTECEPYOTIAG, OTTWG QaiveTal OTNV €IKOVA. Eival
TIPOTINOTEPO VA EKTEAECETE DOKIUATTIKA TOM).

0Bny6e Ad
H evepyoTtroinon Tou 0dnyou A&Ilep EvEPYOTTOIEITAI
TTATWVTAG TO KOUUTTI 23 Kal 6a TTapauEivel avaupévn
MEXPI va TTaTnOEi TTAAI.

- ZNMEIAOTE TN YPOUMNA KOTTHG OTO TEUAXIO £pyaaiag.

- PuBpioTe 10 BdB0g Kai / 1 TIG ywvieg KAiong TNG TOUNG,
OTTWG ATTAITEITA.

- Evepyotroifate Tov 0dnyo A€ICep TTATWVTAG TO KOUUTTI
on / off 23 kal euBuypAPPIOTE TN YPAUMT KOTTHG OTO
Tepdxlo epyaaiag.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima
(aprox. 2 segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando
de nuevo 23.

- 'Evapén Tng Asitoupyiag

- AwaoTe TTpOCOYN GTN cwaTA Taon dikTuou! H Tdon
TNG TPOPOdOCTIiag TTPETTEI VA CUUQPWVEI JE TNV TAON
TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TTIVOKI®A OTOIXEIWV TOU
MNXavAPATOG.

- Ta nAekTpIKA epyaleia TToU avaypdgouv Taon 230 V
AeiToupyouv Kai pe téon 220 V.
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E . .
Mo va eKKIVACETE TO PNXAVNKA, TTPWTA TTIECTE TO
KOUMTTI ao@AAIoNG Tou BIGKOTITN evepyoTToinong/
ATTEVEPYOTTOINONG 2 KAl 0T CUVEXEIA TTIECTE TOV
OIaKOTITN evepyoTToinong/atrevepyotroinong 1 kai
KpaTtnoTe ToV TETHEVO. [Na TNV aTTEVEPYOTTOINGN

TOU UNXAVAMOTOG, ATTEAEUBEPWOTE TOV BIAKOTITN
gvepyoTroinong/atrevepyotroinong 1.

Znpeiwon: MNa Adyoug acpaleiag, o d1akOTITNG
gvepyoTroinong artrevepyotroinong 1 dev ptropei va
ao@aAioTei. MNpéTTel va TTapapével TECPEVOS KaB' 0An TN
dIdpkela TNG AeiIToupyiag.

Ma tnv €€0IKovOUNON eVEPYEIQG, va BETETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio o€ Asitoupyia pévo éTav TTPOKEITAl VA TO
XPNOIUOTTOINCETE.

2UlBOUAEG epyaciag

MpooTarelete TOUG BiIOKOUG KOTTAG aTTd TIG KPOUOEIG Kal
TOUG KPadaoHoUG.

KaTeuBuveTe TO nxavnua ouoIOpopPa Kal hE EAa@PIa
Tpo@odooia aTNV KaTeUbuvan KOTING.

H utrepBOAIKA TpoYodoaia Pelvel anuavTiKa Tn dIdpKEIa
{wN¢ Tou dioKOU KOTTAG Kal UTTOPEi va TTpOoKAAETEl {NuIG
OTO NAEKTPIKO pyaAeio.

H ammédoaon Tou TTPIoVIoPATOG KAl N TTOIOTNTA KOTTAG
€EAPTWVTAI OUCIACTIKA

artd TNV KatdoTaon Tou SioKoU KOTTAG Kal To oXANa TwV
dovTiwv Tou. Na Tov Adyo auTod, XpNOIUOTTOIEITE HdVO
aIXMNEOUG BiCKOUG KOTTAG TToU €ival KaTGAAnAoI yia To
UAIKO TTou TTpoOKeITal va uttoBAnBei o€ ere€epyaaia.

- Mpiv a1rd omoIadATTOTE EPyaTia oTo PNXAvnua,
agaipéoTte To BUCHA TPOPOdOUTiag.

oo £0)
H opBn etmiAoyr) Tou diokou KOTTAG £€apTATal ATTO TOV
TUTTO KaI TNV TTOI6TNTA TOU EUAOU Kal aTTd TO KATA TTOGOV
arrairouvTal SIOUAKEIG 1] EYKAPOIEG TOPEG.

Kartd tnv Kotrr) EUAoU eAATOU KOTA PUAKOG, oxnMaTifovTal
OTTEIPOEIdN PIVIOPOTA PEYAAOU PAKOUG.

H okdévn atréd ogid kai dpu gival iIdiaitepa eMRAABAS yIa
TNV vyeia.

Na Tov Adyo auTo, va gpydleoTe YOvo e oUoTNUO
OUAAOYNG OKOVNG.

o1 5AAnAo 05ny6 (B sva C)
O mmapdAAnAog 0dnyog 10 emTPETTEl AKPIREIG TOPES KATA
MAKOG TNG GKMNG £VOG TEPOXIOU €TTECEPYATiag Kal TNV
KOTTA Awpidwyv pe TIG id1EG SI00TATEIG.

XaAapwoTe TO PTTOUAGVI-TTETAAOUDA 7 KAl GUPETE TNV
KAipaka Tou TTapdAAnAou odnyou 10 péow Tou 0dnyou
otnv TTAdka Baong 12. PuBuioTe 10 £€mBUnNTO TTAGTOG
KOTTNG WG pUBUIoN KAIiUaKAG OTO avTioToIXo OnUAdI
KoTnG 9 | 8- BA. evoTNTa «ZNUAdIA KOTTAG» . ZQPIETE TTAAI
TO MTTOUAGVI-TTETAAOUDBA 7.
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Mpiéviopa pe BondnTikd 08NnY6 (BA. €1k6va D) Mévo yia Tig xwpeg TnG EK:
Ma TpIdvIopa HeYGAWY TEPAYiwY ETTEEEPYATIOG O1 eAaTTWHATIKEG 1) AOEIEG CUTTOIXIEG PTTATAPIWV/
€UBUYPAPUWY OKUWY, JTTOPEI VO oUCIXTED hia gavida MTTATOPIEG TTPETTEI VA AVAKUKAWVOVTAI CUUPWVA JE TNV
N MIa Awpida aTo TepdxIo eTTeCepyaaiag wg FondnTIKOg oonyia 2006/66/EE.
0dnyog. H Adka Baong Tou dIokoTTpiovou UTTopEi va Evdéxetal va yivouv aAAayég Xwpig TrposiSotroinon.

00nynBei katd prkog Tou BondnTikoU 0dnyou.
YTNpEecia eTTIOKEUWYV

H egutnpétnon pag petd v TTWANCN aTTavTd oTIg
ATTOPIEG OUG OXETIKA PE TN CUVTAPNON KaI TNV ETTIOKEUN
TOU TTPOIOGVTOG 0AG KOl TWV AVTAANGKTIKWYV. EKTETAPEVEG
TTPOBOAEG Kal TTANPOPOPIEG OXETIKA UE AVTAAAOKTIKA €ival
etTiong

dlabéaiueg amd 1o e-mail: info@grupostayer.com Oi
OUpBOUAOI TTEAATWYV YOG ATTAVTOUV OTIG EPWTHOEIS 0OG
OXETIKA JE TNV KAAUTEPN ayopd, TNV EQAPUOYRA Kal TNV
TTPOCAPUOYH TWV TTPOIOVTWY KaI TWV EAPTNUATWV.

Eyyunon

Kdpta eyyinong

TNV TEKPNPIwaon TTou ouvodeUEl QUTOV TOV £EOTTAICUO
Ba TTpETTEl Va BPEiTe TNV KAPTA €yyunong. Oa TTpETTel
VA GUUTTANPWOETE TTARPWG TNV KAPTA KAl va TV
EMOTPEYETE OTOV TTPOUNOEUTA Padi e avTiypago tng
amodeigng ayopdg f Tou TipoAoyiou kai Ba AdpeTe
atrédeIgn.

Znueiwon: Av dev Utropeite va Bpeite TNV KApTA
€yyunonguéoa oTnV TEKUNPIWoN, TTPETTEI va TN
{nTACETE a6 TOV TPOUN0OeUTH oag. H eyyunan
TTEPIOPICETAI JOVO OTA KATAOKEUAOTIKA EAQTTWUATA KAl
Ayel av e€apTApaTa £xouv agaipedei, utTooTel XEIPIoUO
] ETMOKEUAOTEI ATTO GAAO TTPOCWTTO EKTOG ATTO TOV
KOTAOKEUQOTH).

Mepi1BdAAov

To pnxdavnua, Ta TTapeAKOUEVA Kal N CUCKEUaaia Ba
TTPE-TTEl VO TagIvounBouv yia QIAIKA TTPog To TTEPIBAAAOV
ava-KUKAwGn.

Mévo yia 1ig xwpeg TnG EK:

Mnv atroppitrTeTe Ta NAEKTPIKA £pyaAgia
padi pe Ta OIKIOKA atToppippaTal
ZUpQwva Pe Tnv odnyia 2012/19/EK

OXETIKA JE T aTTORANTA €10WV NAEKTPIKOU

Kal nAekTpovikou e¢omAicpou (AHHE) kai

TNV €Qapuoyr TNG aTo €BVIKO dikalo, Ta

NAEKTPIKA epyaAgia TTou Oev gival TTAéoV

XPNOIMOTTOINCIKA TTPETTEI VO CUAAEYOVTaI

XWPIOTA KAl VO ATTOPPITITOVTAl UE TTEPIBAANOVTIKG 0pBO

TPOTTO.

>uoTolxieg prratapiwv/ptratapieg:AiIBiou-16vTog.

Tnpeite TIG 0dnyieg TNG EvOTNTAG

«MeTagopd». Mnv atmoppiTITeTe TIG

OUCTOIXIEG UTTATAPIWV/UTTATAPIEG €

OIKIOKG atroppippata, ewTid A vepd. Ol

OUOTOIXIEG UTTATAPIWV/UTTATAPIESG TTPETTE

va CUAAEyovTal, VO aVAKUKAWVOVTAI

Va OTTOPPITITOVTAI JE TPOTTO QIAIKO TTPOG

TO TTEPIBAAAOV.
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Area Empresarial Andalucia - Sector 1
C/ Sierra de Cazorla, 7
28320 - Pinto (Madrid) SPAIN
Email: sales@grupostayer.com
Email: info@grupostayer.com
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